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ét valamennyi hinlcléti iroda.

Francziaország fénye.
A IV.'tnczia kamara ujra együtt van és 

vele észrevehető nyugtalanság mutatkozik 
máris a 1‘ranczia köztársaság politikai ba­
roméi rumán. Ez a jelenlegi kamarának 
gvógyithatlan átka. iMost már ugyan vég- 
peírzeit éli. de úgy látszik nem fog meg­
ellni a nélkül, hogy az ország politikai 
életében még valami helyrehozhatlan kárt 
ne ejtsen.

31ig a parlamenti tanácskozás ajtai zárva 
voltak, azt lehetett hinni, hogy a harmónia 
L-zelleme tért vissza a l'rancziák közé. Da- 
rzára a nagy állami pernek és az erélyes 
rendszabályoknak, melyek Boulangcrt és 
íörzskarát Francziaország földéről kiűzték, 
mindenütt csodálatos megnyugvás nyilvá­
nult cs a párisink egész lélekkel merültek 
bele a fényes kiállítási ünnepségek igéze­
tébe. Feltűnt, milyen lelkesedéssel fogadták 
Carnot, elnököt a kommunáid párisi község- 
tanács állal rendezett ebéden, de még 
többet jelent, hogy ugyanaz a párisi lakos­
ság, mely Boulangerl nem régiben képvi­
selőjének választotta, ma diadalmenetéi ké­
szít mindenütt az elnöknek, a hol csak 
megjeleli. Paris vei ufóm ben u.-zik és a 
«brav general» alakja egészen eltűnik Lon­
don ködében. Mintha csak varázsütésre 
helyreállott volna az állami élet Icnnésze- 
tcs menete.

De a mi szerencsés varázslattal támadt, 
egy másik gonosz varázslattal hirtelen el 
b en vészbe tik. A franczia nemzői képvise­
lői ujra gyakorolják szuverén bölcsességü­
ket és már az első ülésen kevésbe múlt, 
hogy a kormány ellenségei a kuli ség ve lés 
tárgyalását meg nem akaszloflák. Ti raid 
kormánya szerencsés kezűnek bizonyult 
eddig mindabban, mit rnegindiloll, el sem 
lehet képzelni, hogy megbuktatása után 
milyen kormány alakulhatna a köztársasági 
pártokból; mindez azonban nem változtat 
a tényen, hogy mihelyest a kamarával áll 
szemben, a kormánynak léte csak haj­
szálon függ és pillanatra sincs biztosítva. 
Politikusok és államtudósok gyakran szok­
ták hirdetni, milyen megbízhatatlan és 
ingadozó természetű az általános népaka­
rat. De a mai Francziaoiszágról el lehet 
mondani, hogy ott a helyzet bizonytalan­
ságát és az esélyek kiszámít hat lanságát 
nem azok a milliók okozzák, kik szavazat- 
j'agai bírnak, hanem azok a kevesen, kik 
Francziaország politikai éli tejét képezik és 
törvényhozó hatalommal bírnak. A töme­
gek vak ösztöneit is lehet vezetni és fe­
gyelmezni, de u kicsinyes pártszellemnek 
e~- önző koteria-érdeknek kicsongásait sok-

A Szamoa-ssigetek.
A hzamoa.-értekezlet most folyik Berlinben: részt 

vesznek benne Németország, Anglia és az Egyesiill- 
Államok. Ámbár e szigeioiszag ügye bennünket 
politikailag keveset érdekel, a szigetcsoportra vo­
natkozó adatok felsorolása c pillanatban még sem 
Ehet érdektelen.

A Szamoa-szigelcsoportot Bougainville fedezte fel 
ITós-ban. fekszik a I í- déli szélességi fok és a 72 
keleti hosszúsági fok alatt. Négy nagyobb szigetből, 
úgymint L'polu, tiawaii. futulia és Manna szige­
tekből áll, ezek köré több kisebb sziget csoporto­
sul. A legfontosabb sziget fpohi, a mely Stíl négy­
szögkilométer nagyságú : úti kilométer lio=szu és 
10—20 kilometer széles. Ezen vannak a fontos 
Apia és Kangaloa kikötök. Különben még csak Tu- 
tulianak van jó, mély kikötője, l’ago-Pago, a hol 
az amerikaiaknak joguk van szén-állomást heren­
di zni. A legnagyobb sziget Sawaii, a melynek 1707 
négyszög-kilométer a területe: 00 kilométer hosszú 
és 80 kilométer szeles. Ezen 4000 láb magas he­
gyek is vannak.

A szigetek népessége körülbelül 38,000 hr.nszii- 
lott mintegy 300 fehér. A lcherck közül 180 
nemet, a többi 120 amerikai, angol, skandináviai 
fs a franczia hittérítő egylet hígjai. A hcnsziilött 
szamoaikról eddig igen keveset ittak s igy azokat 
Európában nem igen ismerik A hivatalosan köz­
zétett hajózási és konzulati*: jelentésekben különb­
en hangsúlyozzák azt, hogy Számoában a rang­
ét- rendkülönbségek igen nagy szerepet játszanak. 
A legtöbb hcnsziilött azt állítja magáról, hogy az 
dsö rangosztályhoz tartozik. Ez az első rangoszlálv 
az ország legrégibb és leghatalmasabb családjai­
nak fejeiből áll, a milyen körülbelül 00—80 van, 
a kik származásukat abból az időből vezetik 
le. midőn az ország nyolez provincziára volt 
felosztva s mindegyiknek egy-egy főnöke, kirá­
lya volt. Rang! és tekintély dolgában a nagy főnö­
kök után következnek a szónokok, a kik szinte a 
Ionokv.-aIndokból származnak: ezek leginkább meg­
lő” i'Tiiak s őket szerfölött bölcseknek tartják. Min­
den lonlosabb kérdést kisebb-nagyobb tanácskozá­
sokban tárgyalnak és a szónokok a döntők. Nekik 
kötelességük az is, bogy a családok fiatalabb tinit,
3 melyekből ok valók, rokonsági összeköttetéseikkel 
megismertessék.

A harmadik osztály a kisebb fonököklxil áll. 
Fzok a régibb családok fiatalabb ivadékainak sar- 
wi. Bár ezeknek kevés tekintélyük van s egyen­
ként a belolvásiik sem nagy, mégis ezek a loly- 
lonos viszály kodás vőllajcépeni okozói. Vagyonuk 
rendesen kevés; de büszkék és lusták, nem 
dolgoznak, hanem meglehetős tömegekké vevörl- 
rifk "=sze, az országban elégedetlenséget és nuig- 
talanságot szítanak, bogy igy bizonyos tekintélyre 
w befolyásra tegyenek szeri. A negyedik osztály a 
köznép. Ezek is, mint minden szamoai, renyhék és 
tunyák. Csak a háború és éhínség zavarja ki őket 
egykedvű tétlenségükből, s ekkor egyik-másik főnök 
kö; ül csoportosulnak, rendesen a körül, a kitől több 
hasznot reményiének.

tízor <i közjó semmi tekintete, semmi he­
lyesebb belátás korlátozni nem képesek.

Az ujra összeült kamarának első napja 
már sejteni engedte, hogy mennyi vesze­
delmes szírt közölt kell majd áteveznie a 
kormánynak a költségvetés tárgyalása köz­
ben. Még inkább előtérbe nyomul az a 
kridés, milyen lesz a Boulanger ellen in­
dítóit nagy pernek végkimenetele. A jelen­
tések a vizsgálat eddigi eredményeiről el­
lentmondók, de annyi már bizonyos, hogy 
a vizsgálat is szaporította a viszály anya­
gát a republikánus pártok közölt. Azok a 
Brutusok és Cassiusok, kik sok pörpatvar 
után végül ünnepélyesen megfogadták, hogy 
együtt gyilkolják meg a veszedelmes Cac- 
suil alig hogy nekiindultak merész . válla­
latuknak, már árulást kiáltanák és villogó 
tőreiket egymás ellen fordítják. A szenátus 
vizsgálóbizottsága, mely a Boulanger- 
pör bünanyagál. kulalja, vizsgálatának kö­
rébe vonla azt a hires történelmi éjjelt 
is. mikor Parisban fölkelést készilet- 
lek elő, hogy Jules Kerry nek elnökké vá­
lasz! alásál megakadályozzák. Boulanger már 
akkor oly nyilatkozatot leli, hogy mint a 
helyőrség egyik parancsnoka, a katonaságot 
nem lógja a lülkeiök ellen felhasználta!ni. 
A kik akkor Boulanger-val a törvény ha­
lai ma ellen összeesküdtek, a radikálisok 
fejei, Clemenceau és Locroy voltak, és na­
gyon kellemetlenné vá IIL reájuk nézve, 
hogy a vizsgálat során egykori jó barát­
jukért kelleli. felelniük. A radikális párt 
most elkeseredve hirdeti, hogy a szenátus 
opporlunisiái a. kalandor tábornok ellen 
indítóit vizsgálatot a radikálisok megron­
tására akarják kizsákmányolni. Flörelálíialó, 
hogy ha a vizsgálat nem végződik az­
zal a teljes eredményűvel, mely Boulanger el­
ítéléséi, lehelövé lenné, nemcsak hogy a 
boulangiszl.ikns agilácziú uj erőt nyerhet, 
ele a republikánus pártok között is a kés­
hegyig menő liarcz fog kitörni. Egyik rész 
úgy mint a másik biztos zsákmány lesz, 
melyet a czezarizmus oroszlána nehézség 
nélkül lóg felemészthetni.

E pillanatban azonban a kiállítás még 
a l'rancziák föérdeke. Es ha a kiállítás 
mindvégig oly teljes sikerű lesz, hogy ki­
elégítést szerezhet a l'rancziák die,-vágyá­
nak és fölemelheti sokszorosan megalázott 
nemzeti önérzetüket, könnyen lehel, hogy 
mellette hatástalanul enyészik el a politi­
kai éleinek minden válsága. A köztársaság 
sorsát talán nem Carnot vagy Boulanger 
dönti el, hanem Eiffel mérnök, ki a Mars- 
mezőn a. világ legmagasabb tornyát építette 
fel. Az Eil'fcl-torony csúcsáról szétlövcllö

villamos fény most az igazi világító jel a 
köztársaság viharosan háborgó éjjeli ten­
gerén.

Budapest, máj. 16.
v‘lz orszfí'jr/yiilési fiigqeHcnscgi cs ,'S-as párt 

mit a vallás s közoktatásügyi minisztérium költség­
vetésűt tárgyalta. A népoktatásnál Kiss Albert log fel­
szólalni. Polányi Géza ki fogja jelenteni, hogy mind­
addig, a inig a néptanítók fizetése az ltíiití-ik törvénv- 
bon megállapított minimumot el nem éri, más hivatal­
nokok fizetésének javítását ellenzi. Ez ügyel különben 
nyílt kérdésnek mondta ki a pái I. Csáky miniszter­
nek a német nyelvtanításra vonatkozó rendeleté ellen 
Kiss Albert fog felszólalni, követelve az előbbi állapot 
helyreállítását, a Csáky-féle rendelet visszavonását. A 
Rudolfiuum kérdésében Ugrón Gábor fog a kor­
mánypárti határozati javaslattal szemben cllenindit- 
ványl benyújtani, a demokrúezia szempontjából elle­
nezve úgy a Rudoliinuninak, mint más hasonló inté­
zetnek a felállítását.

Az államtitkárrá kinevezett Fejér Miklós min. taná­
csos által a pénzügyminisztériumban eddig vészelt 
teendők — mint értesülünk — a következő módon 
oszlatlak fel: Az államjószágok kezelését /tarka Mik­
lós min. tanácsos vezeti, a regalc-megvállási fi »vek 
átvizsgálását pedig Lakács László min. tanácsosra 
bízták.

A Szápáry gróf földművelési miniszter és Baross 
közlekedési miniszter vészéről a szakminisztériu­
mok aj beosztása tárgyában, kiküldőiI vegyes bizott­
ság munkálatát bevégezlc. Elhatározták, hogy ez uj 
beosztás már ez évi június 1-én, éleibe lép. E szerint 
addig uz időpontig a vizépitúszéti szakosztály a köz­
lekedési minisztériumból a lőldmivelvsi minisztériumba 
és az ipar-, kereskedelem-, vám- és külkereskedelem-, 
tengerészei- és a szabadalmi ügyosztályok, valamint az 
or.'Z. statisztikai hivatal a kereskedelemügyi miniszté­
riumba helyeztetnek ál. Bútor darabok átvitele nem 
találtatott szükségesnek, csakis a szabadalmi ügyosz­
tály őrzó-szekrénycil viszik át ; ellenben az orsz. sla- 
li.-zlikai hivatal a földmivelési minisztérium épületének 
számára épített és berendezett részében marad.

Az országgyűlési szabadelvű, párt holnap, c hó 
17-én d. u. ti! órakor értekezletet tart.

Biztosító-társulatok és állami 
felügyelet.

Egyik jelentékeny tökével alapított bizto- 
íilő-lársulaltink válsága, a magvav-fvancziáé, 
szolgál indító okul arra, hogy felvessük a 
hasonló ügykörű belföldi és hazánkban 
szerződések alapján működni jogosított kül­
földi társulatokkal az eddig teljesen hiányzó 
közvetlen állami. fölfigyeld kérdését.

A magyar-lranczia biztositó-lársnlal vál­
sága csak a pillanatnyi ok, mert a bizto­
sítási ügynek története Magyarországon már 
régebben ez irányba terelhette volna a 
kormány figyelmét.

A lefolyt két évtizedben nem kevesebb,

mint 11 kisebb-nagyobb tökével alapított 
biztosító-társulat és szövetkezet bukott 
meg. F, bukott intézeteknél — ide nem szá­
mítva a kölcsönösségre alapított szövetke­
zeteket és egyleteket — elvesztettek 
részvényesek 2.900,000 Irt lökéi. A leg­
több bukott társulatnál a biztosított felek 
is tetemesen károsullak és 'ez a nagyobb 
baj. A részvényes tőkéjét üzletbe fekteti. 
Tudja, hogy ebben nyerhet, vagy veszt­
het. A biztosított fél befizetése azonban 
nem tűr koczkázalolt. fökép az életbizto­
sítási ügykörben. Az életbiztosítási ügyletek 
I tossz ti lejáratnak és már természetüknél 
fogva emberi számítás szerint feltétlen biz­
tosságot igényelnek.

A társadalom jogosan követelheti az ál­
lamtól, hogy ez irányban teljesítse köteles­
ségét és gyakoroljon szigorú felügyeletet. A 
kereskedelmi törvény rendelkezései elégte­
lenek és nem nyújtanak megfelelő garán­
éz iát. A biztosítási eszme minél szélesebb 
körben való terjesztése a társadalom érde­
kében áll. Alkalmazása mindinkább terjed 
és jelentékeny szocziálpolilikai tényező 
színvonalára omelkedetl. Mindinkább és 
minél több oldalról kezdik sürgetni a biz- 
lositás államosítását. Mi ezt nem tartjuk 
még ezidöszerinl helyes eszmének, legalább 
nem az elemi károk terén, mig viszont he­
lyén valónak láljuk az állatni biztosítást a 
munkásbizlosilás terén. De a ki el akarja 
kerülni a biztosítás államosítását, annak 
leginkább kell arra igyekezni, hogy szigorú 
és rendszeres állami felügyelet által nyerjék 
a biztosított lelek azt a garancziál, a mire 
szükség van s a mely legalább megköze­
lítse azt a feltétlen biztosságok a mit az 
állami biztosítás egyedül nyújthatna.

E tekintetben kitűnő példával szolgált 
nekünk Ausztria az ö bizlosilási-regulalive- 
jával, mely már 1880 óla fennáll és igen 
üdvös hatásúnak bizonyulI.

Nem bocsálkozlialunk e helyen az osz­
trák intézmény részletes és tüzetes ismer­
tetésébe. Csuk is a főbb pontokra kivárniuk 
figyelmeztetni.

Előre bocsátjuk, hogy mig kereskedelmi 
törvényünk a tűzkárokra nézve sem ren­
delkezik egyik legsarkalatosabb kérdésről, 
az elemi károknál lél re leendő díjtartalék 
nagyságáról, addig az osztrák törvény (18(52. 
dccz. 17.) e díjtartalék minimumát SSW/o- 
kal állapítja meg. Az életbiztosításnál az 
osztrák törvény sem tartalmaz ily megszó­
lj fő intézkedést, de ama biztosítási ág szi­
gorít mal.hematikai alapon való nyugvása 
mellett, az kevésbbé szükséges.

Az osztrák regulativ tehát már oly ala­

pon épült lel, melyet nálunk még csak 
ezután kellene lerakni. S hogy ez meny­
nyire szükséges, arra bizonyítékul szolgál 
a 11 bukott társulat története és legújab­
ban a magyar-lranczia válsága.

A regulativ egyik fontos elve az, hogy 
az újonnan alapítandó társulatoknál nem 
engedi meg az ügykör kiterjesztését úgy 
az élet-, mint az elemi-biztositási szakra, 
hanem e kettőt egymástól külön választja. 
A biztosítás egyes ágaira nézve szabatosan 
intézkedik az engedmény megadásának töl­
teteiéiről, a tartalék képzéséről és mikénti 
elhelyezéséről, és az állami felügyelet gya­
korlásának módozatairól.

Az állami föl ügyelet kiterjed a törvény 
rendelkezései és a társulati alapszabályok 
szigorú megtartására, valamint arra, hogy 
a lizelö-képcsség lé na k adást ne szenved­
hessen. Feladata tehát ellenőrizni a díjtar­
talék kiszámításának pontosságát, valamint 
azt, hogy a társulati zárszámadások a tár­
sulat vagyoni állapotáról, kezeléséről, lökéi­
ről és ezek befektetési módjáról a legkime­
ntőbb, legpontosabb és legvilágosabb képet 
nyújtsanak.

A regulativ tüzetesen előírja, mi módon 
esz közlendő a díjtartalékok kiválasztása, 
melyek a társulat jövendőbeli kötelezetlsé- 
geinek fedezésére szolgálnak. Rendelkezik 
továbbá a töke elhelyezések módozatairól, 
a zárszámadásról és az évi jelentés köte­
lező tartalmáról.

A felügyeletet a belügyminisztériumnak 
— nálunk természetesen a kereskedelmi 
hatáskörébe tartoznék — egy külön c czél- 
ból szervezel osztálya teljesíti, melynek 
élén osztályfőnök (miniszteri tanácsos) áll, 
s mely osztály keretében oly szak férfi is 
működik, a ki a társulatok malhemalikai 
számilásail szüntelenül ellenőrzi.

Minden társulat köteles az állami föl ügye­
idéi teljesítő közegnek a. könyveket, iro­
mányokat, számlákat rendelkezésére bocsá­
tani és minden ügyletei megvizsgálására 
készen állni. Még a díjszabások megválto­
zását is előzetesen tartozik bejelenteni és 
csak a kieszközölt helybenhagyás után lép­
tetheti éleibe. Ez intézkedés lehetetleníti a 
szédelgő versenyt és minden szilárd inté­
zőinek, valamint a közönségnek érdekében 

. A hivatal költségeit a társulatok által 
fizetendő vizsgálati- vagy felügyeleti járu­
lékokból fedezhetni.

Ajánljuk ez intézményt a kormány ügyei­
mébe. Meg vagyunk győződve, hogy a tisz­
tességes társulatok örömmel fogják az állami 
fölügyelel behozatalát fogadni, mert az ne­
kik csak oly nagy hasznára válnék, minta

Rendkívüli lomhaság, mcgbizhatlanság, c=ökönös- 
ség, irigység a szamoaik löjellcmvonásai, az evkül- 
csiség, igen alacsony fokán állanak s a mivelödés 
vékony leple is csakhamar lehullana róluk, ha a 
külföldiek kihúznák a lábukat s a hadihajók elvi­
torláznának. I la háború tör ki. akkor előbb minden 
helységben cs minden egyes családban a felelt ha­
tároznak, hogy melyik párthoz csatlakozzanak.

A mi más nemzeteknek Szamoábau való birtok- 
viszonyait illeti, l'polu lösz ige tor. kétötöd vész, 2 É 
—28000, hectár a német déllengeri és ültetvény tár­
sulat tulajdona. Ebből mintegy 8200 hetr rendesen, 
miveltetik, mig a többin a vadon tenyésző cocus- 
ták az aratást meghiúsítják. A müveit földrészből 
körülbelül 2000 ha. Apia közelében van, a többi 
1200 hír a sziget nyugoli részén a tengerpart mel­
leit terül cl. A cocus-pálmákon kívül kávét és gya­
potot termelnek. E társulatnak ezenkívül L'polu szi- 
geien ÍO—íő állomása van. a hol fehér kereske­
dők eoprát vesznek a bensziilötlektöl. Néhány ki­
sebb sziget egészen a társulat tulajdona.

Az angol birtok Upolai-szigeten körülbelül 3200 
licet., mely területen két ültetvényes társaság mű­
ködik. Az amerikai birtok négy országrészt lesz ki, 
ez a «Central-Iölynesian Land Company» tulajdona 
s összesen körülbelül 3(500 heel: inig egy körülbelül 
400 liect. nagyságú terület Williamson amerikaié

A tizamoa-szigclekkcl való kereskedésben Német­
ország nagyon is érdekelve van s némely ültetvény 
társaság nagy tevékenységet is lejt ki, több vitorlás 
hajót tart, melyek Ázsia és más állomások közt a 
forgalmat közvetítik. A német bevitel majdnem há­
romszor annyi, mint a többi nemzeté, mig a kivitel 
ötszörié nagyobb. A bcnsziilötlekkel való kereskedés 
altban all, hogy dohányért, olcsóbb szövetekért, 
üveggyöngyökért siti. eoprát cserélnek ki. A német 
társulat már igen régi, erősen megvetette a lábát s 
roppant sok pénze van : természetes tehát, hogy az 
ezzel való versenyzés igen nehéz s épen ilyen üz­
leti l'éllékenykcdcs idézte elő a mostani állapotokat.

Az előbbi királynak. Malietoanak semmi tekin­
télye sem volt a bensziilüllck előtt : lulajdonképen 
kormányzásról, az ország belijgyeinek rendezéséről’ 
valamint rendes adórendszerről szó sem volt. A 
«királyságnak» csak a czime volt meg. Ez a király 
különben különösen a németeknek nem volt nagy 
barátja s erre vezethetők vissza az 1887. évi za­
vargások, miilön Vilmos császár születésnapján a 
németeket bántalmazták. Az egésznek különben — 
mint tudjuk — az lelt a vége, hogy a királyt a 
németek hadifoglyuknak nyilvánították cs bzamoá- 
rúl eltávolították.

A törzslónük ezután Tamnsescl vá'asztollák meg 
királyuknak, a kit Németország hivatalosan elismert, 
mig Anglia nem crüsitcllc meg a választást; de 
még ltítítí. szeptember havában, midőn a zavargá­
sok kitörtek s apróbb, kisebb csatározások is tör­
téntek, konzulátusa utján hivatalos tárgyalásokat 
folytatott. Amerika egyáltalában nem ismerte el az 
uj királyt. A németek szinleg ugyan nem hivatalo­
san támogatták az uj királyt, hanem az említett s 
nagyon is érdekelt német társaság utján igyekeztek 
befolyásukat érvényesíteni. Kitűnik ez abból is,

hogy Tamasese egyedüli és legbefolyásosabb kor­
mány tanácsosa Brandeis német kapitány volt, kit 
persze a német társaság ajánlott s nem a hivata­
los Németország. Ezenkívül egy bírája és rendőrfő­
nöke is németek voltak. Különben Tamasese intéz­
kedései főleg a belviszonyok rendezését czélozfák és 
azoknak némi értékük is volt. Telekkönyvi hivatalt 
állított fel, a hol minden adást, vcvésl nyilván tar­
tottuk, az adóügyet rendezze, a türzsíük gyűléseit 
szabályozta, Apia fővárosában rendőrséget szerve­
zett. l"ra!kodása_alatt nyugalom volt egészen 1888 
augusztus végéig s állítólag az amerikaiak szították 
az újabb lázadást, a minek tagadhatatlanul politikai 
jellege van.

A Szamoa-szigctcknek a czivilizúlt országokkal 
való összeköttetését még két évvel ezelőtt csak a 
német ültetvényes társulat vitorlás hajói közvetítet­
ték. Ezek a hajók évenkint többször kereskedelmi 
czikkel s európai tárgyakkal megterhelve mentek a 
szigetekre s aztán coprával s más terményekkel 
megrakodva térlek vissza a német kikötőkbe. 
188ti-ban aztán rendes post aösszeköt le tés jött létre 
a német birodalmi postagőzösüknek mellékvonala 
állal; eleinte Sydneyből közvetlenül A piába ésonan 
a longaszigclekcn át vissza Sidneybe. De ez a 
hajójárat 1888. óla odarhenöben érinti a Tongaszi- 
geleket és A piából közvetlenül tér vissza Sidneybe.

A német vonal megnyitásával majdnem egyide­
jűleg megnyitották az amerikai postavonalat is, a 
melyik Sidney!' 'San-Franciscoval köti össze, a 
Szamoa-szigeteket érintve. Ennek tulajdonképen 
postaközlekedés volt a ezélja és pedig úgy, hogy 
ezen vonal hajói Sidneyböl Auckland és Ujseclandra 
mennek, onnan a Szamoacsoport Tutuila szigeteit 
érintvén. Az amerikai gőzösök Tutuilából Honolu­
luba, onnan San-Franciscoba mennek1 K. S.
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XI. FEJEZET.

A Holdvilág elbúcsúzik egy időre Cowlrlok 
Antaltól.

Tisztelt tudósítónk részletes elbeszéléséhez kevés 
a hozzátenni valónk. Háromszor ment el abba a 
házba, a melyben Blanche kisasszony, a Cowlrick 
Antal barátnője lakott voll. Ma délben járt olt 
legutoljára; de az a kívánsága, hogy a fiatal nőről 
valami tüzetesebbet is megtudjon, icljesittetlen ma­
radt. Élete folyásáról semmit sem hallani. Körül­
belül három hónappal ezelőtt jelent meg az illető 
városrészben, bérelt ki magának egy szobát s lakott 
benne a nélkül, hogy a szomszédokkal bárminő 
érintkezésbe is lépett volna. Sem nyilvános mulató­
helyeken nem látták, sem látogatója nem volt 
soha.

Az egyetlen, a mit róla tudnak és a mi általá­
nos csodálkozás tárgyává tette, a kis gyuláárus

leánykával való érintkezése, kit nagylelkűen foga­
dott pártfogásába, ülanehenak — egyszerűen csak 
Blanchonak — mondta magát. Másik nevét soha­
sem mondta és nem is kívánta tudni senki. A 
rendőrség semmit sem tud ellene mondani, s holott 
e városban alig van egyetlen magányos nő is, a 
kit a szomszédok nyelve — még pedig teljes joggal 
— ne vádolna: Blanche ellen soha a legcseké­
lyebb kifogást sem lehetett hallani. Hire tökéletesen 
szeplőtelen.

Cowlrick Antalról, mióta szabadon bocsátották, 
semmit sem lehetett hallani. Sőt eltűnt a rendőr­
ség elől is, mely továbbra is szemmel akarta tar­
tani. Ezzel csak azt bizonyította be Cowlrick An­
tal, hogy ügyesebb, mint a rendőrség. A mi külse­
jét illeti, tudósítónk azt mondja róla, hogy közepes 
termetű, karcsú, de izmos férfi. Geszlenyeszin haját 
hosszúra hagyja, és e haj sűrűsége, valamint hetek 
óta nyiratlan maradt szakálla bajossá teszi, hogy 
avezvonásait valaki fölismerje. Az egyetlen, a mit 
róla mondani lehet, az, hogy arcza soványnak és 
bánatosnak látszol I, s a nehéz gond és aggódás 
kifejezése szembetűnő volt rajta.

Minden olvasó, ki némi figyelemmel ment végig e 
jogi esetre vonatkozó tudósításainkon, bizonyára 
mély érdeklődést fog érezni jCowlrick Antal iránt. 
Az a benyomás, melyet Cowlrick Antal lapunk tu­
dósítójára telt; a kölcsön adott arany gyors vissza­
fizetése; egész magatartása és beszédmódja, vala­
mint barátnőjének jó hírneve — minden előnyére 
szól Cowlrick Antalnak, de különösen dicséretére 
válik az a levele, melyet tudósitónkhoz intézett, s 
melynek befejező mondata igy hangzik :

«Ha a számomra begyült pénzzel nem tudnak 
mit csinálni, kérem, adják oda a szegényeknek».

Ez olyan embernek a nyilatkozata, kinek szive 
a felebarátaiért dobog. Cowlrick Antal, ki bizo­
nyára elolvasta mindazt, a mi fülmentése óta la­
punk hasábjain Ő reá vonatkozólag megjelent, jól 
tudja, hogy tegnap lezárt gyűjtésünk végösszege 
hatvannyolez font, tizenkét shilling. Ekkora összeg 
mindenesetre jelentékenynek mondható és az ő 
szorult anyagi viszonyai közölt kétségkívül nagy 
értékű is. Es Cowlrick Antal, bár tagadhatatlanul 
szegény ember, még sem fogadta el a rendelkezé­
sére álló csinos összegei, sőt azt ajánlotta, hogy 
juttassuk a szegényeknek. E kívánságát azonban 
csak egy hét letelte után fogjuk teljesíteni — ré­
szint hogy Cowlrick Antalra nézve lehetővé tegyük, 
hogy a pénzt esetleg mégis fülvehesse, részint, 
hogy az adományozók esetleg máskép intézkedhes­
senek. Reméljük egyébiránt, hogy az ö részükről 
nem lesz kifogás a Cowlrick Antal kívánsága ellen, 
a magunk részéről pedig ezennel megígérjük, hogy 
a pénzt lelkiismeretesen fogjuk a szegények közébe 
eljuttatni.

És most egyelőre abbanhagvjuk a tárgyat, me­
lyet hasábjainkon oly részletességgel adtunk volt 
elő. A Great Porter Square 119. szánni kórházá­
ban gyilkos kéz állal megöli ember a sírjában 
nyugszik, gyilkosa pedig még folyvást élvezi a sza­
badságát. Minden olvasónkon megeshetik, hogy még 
ma találkozik vele; talán magunk is elmentünk

mellette London népes ulczáin és — föltéve, hogy 
a gyilkos még Angliában van — minden valószí­
nűség szerint olvasni fogja még ma este azokat a 
sorokat, melyeket e pillanatban leírunk.

Ámde reszkess, te szörnyeteg! Mert ha sikerül 
is elmenekülnöd a földi igazságszolgáltatás elöl, 
isten keze súlyosan nehezedik lejedre és nem is 
fog róla lcmulni, mig nem, az ítélet napján, az 
örökkévaló széke előtt szemtől szembe nem állas; 
áldozatoddal!

XII. FEJEZET.

Mrs. Preedynek rémes álmai vannak. •
Olyan mély volt az álma a derék Mrs. Preedy­

nek, kinek elszunyadását az első fejezetben mint 
szemtanuk láttuk, — hogy ezalatt kényelmesen 
megcsinálhattuk a Holdeiléiij ama számaiból, melyek 
mellette az asztalon hevertek, az eddig közlőit ki­
vonatokat.

De bármilyen mély volt is az álma, nyugodtnak 
nem volt nevezhető. Emberölés és gyilkosság ra­
gadta meg ellenállhatatlanul a Mrs. Freedy képze­
letét s ezernyi ijedelmes, borzadalmas képben tűnt 
föl előtte és gyötörte szertelenül. Epen csak ma 
reggel mondotta Mrs. Realenek, a tér túlsó oldalán 
lakó barátnéjának :

«Nem lesz egy nyugodalmas órám, a mig azt az 
embert meg nem fogják és fül nem akasztják.»

Az álom — úgy tartják — mindig az ellenkezőt 
jelenti. Ha lakodalomról álmodol, akár halott lesz a 
háznál; ha temetésről álmodol, lakodalmat várhatsz. 
Jó jel volt tehát, hogy Mrs. Freedy az elhunyt 
uráról, az ö «boldogult angyaláról» azt álmodta, 
hogy ü követte el a gyilkosságot, minek következ­
tében Mrs. Preedy szépen felöltözött feketébe, hogy 
elmenjen az ura akasztására. Különös! ez a volta- 
kép kinos álom mégis némi clégültségérc szolgált a 
derék asszonyságnak, ki az elhunytat, mikor valami 
hibát, követett el, mindig arra szokta volt figyclmez- 
tetgetni, hogy meglássa: rossz vége lesz. Áz elkö­
vetett bűntényben és a büntetésben tehát Mrs. 
Preedy csak a saját bölcs előrelátásának a betelje­
sedését látta. Különben is a kivégzést, mivelhogy 
az ő boldogult férje úgyis régen meghalt már és 
túl volt minden földi veszedelmen, Mrs. Preedy a 
legnagyobb lelki nyugalommal élvezhette végig.

Még furcsább volt ennél egy másik álma, mely 
szerint a kandallón álló hazug la-idöjós volt a gyil­
kos. Ez a fa-paraszt, kinek hossza körülbelül négy 
hüvelyk lehetett, leakasztotta magát a bélhurról, a 
melyen csüngött, lecsúszott a földre és félreismer­
hetetlen gyilkossági szomjjal ált meg a konyha 
közepén.

Az álmodó asszony azzal az érzéssel, mintha 
mindez a legtermészetesebb dolog lenne a világon, 
kisérte figyelemmel a törpe emberke minden moz-. 
dulatat. Emez ía-ujját fa-ajkára téve, vérszomjasán 
nézett körül. Csend volt mindenütt. Negyed-hüvelyk 
hosszúságú léptekkel tartott a fal felé; megkopog- 
tatla, mire a falon nyilas támadt, a melyen eltűnt. 
Mrs. Preedy, ifivel ez a nyílás kicsiny volt ahhoz, 
hogy u isi:8evészlül bújjék rajta, leült egy székre s 
varia ^ g^oí; v,i^sz$ttéylét. Az ji nyilas . a *s?oqi.
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közönségnek. A hizlositő nyugodtan fizet­
hetné dijait, a társulatok megszabadulná­
nak a szédelgők versenyétül és az állam 
minden jelentékenyebb pénzügyi megter­
hel le lés nélkül nagy szolgálatot tenne a 
közügynek. A biztosítások száma és összege 
pedig a nyújtott magasabb garanczia foly­
tán vsak növekednék. Az állami felügyele­
tet jó !e.-z lehat megvalósítani és pedig 
minél előbb.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház iilése május 16-án.

I.

A földm‘I 'h'iihjiji miniszteri tárcza költségvetésé­
nek tárgyalását kezdte meg ma a képviselöház. A 
vitának nem egy érdekes mozzanata volt. Ilyen 
Szó/Hír;/ (I yula grófnak, az uj f'ildmivolésügyi mi­
niszternők programmbeszédc, ilyen továbbá a füg­
getlenségi í-S-as párt aj tagjának. I 'áll;/! Árpádnak, 
maidea spccelie. Válly Árpád nemcsak csinosan, ele­
gánsan, hanem magvasai! tartalmasán beszélt. Első 
beszédével is megmutatta, hogy benne a párt s a 
ház gazdasági kérdésekbe szakavatott képzett tagot 
nyert. Lágy figyelemmel hallgatott beszédében Vaííyi 
Árpád megrótta azt, hogy a különféle adóemelések 
a : adóképesség emelése nélkül történtek. Szólt arról a 
m > - tóba bánásmódról, a melyben a kormány eddig gaz- 
ca-ági '-rdekeket részesítette s (elhívta Szápáryt, hogy 
tegye jóvá mint iöldmivelésügyi miniszter azt a mit 
mint pénzügyminiszter a gazdasági érdekeknek 
ártott. Az ii.ja szónokot sikerült beszédéért minden 
oldalról siettek üdvözölni. — A"".- Ivor báró a
kereskedelem magyarosodásának volt lelkes szószó­
lója. Erre a kérdésre liivla fel Baross miniszter 
figyelmét és éréi vét. Készt vettek továbbá a vitába: 
Komló- / l’erencz. a ma először felszólaló ínnil-o- 
f-k János a kit parija rokonszenvesen fogadott, ()r- 
■lód: Pál, jvtnrh f’erencz, l’rlali/ Elek.

ír.
Elnöh: Péchy Tamás; feffyzök: Jqsipövich Géza, 

Száll..uáiy I.yúigy, Lágy Idván.
Az elnök hrmulalj.i . Ihniin/i'■ Ko.il I. v.-lél, a nielv- 

b n égószségo helyreállítása czéljából négy heti sza- 
I :nh,igifli.! kér. Megiidulik. Hrm'iUi'iu a ki--kun-hnla>i 

- pi - k* I lamiókn.ik kérvény il, imlylien az 1ST"), 
XXXII. I zikki'i .1 issö. XI. -zi'leméin ;i iiicg- 
v..11:•>.'.!.• rni I ni.. Ki.ul.iiik a Iú/. Kém nvj bizu'.l-.i- 
gánuk.

Caavoosy Bela hvnml.Uja a gaz<i.i.-,i„i bízoll-ág je- 
lenüW' a fáz o havi költségvetéséről. Holnapután tár­
gyalják. .

Széli Ákos bemutatja az állandó igazoló bizollság 
jelentéséi, mely szerint Szilágyi Dezső s Szápáry 
Gyula guif a .10 nap l'enlarlásával igazollalnak.

Köveik. ::il; a földinivelés-, Ipar- s keresketlelem 
ügyi tárcza költségvetésének tárgyalása.

Komlóssy Ferencz szerint Irányi Dániel nem al­
kalmas ef-á' ii terjesztette be a vallásszabadságról szóló 
lórv nyjava-laloi. A szabad vallás gyakorlalra ráérünk 
akkor, hogy ha az anyagi bajokon I ölésiünk. Beszél 
az anti-zeaii' izmus hóililásáról. Az anliszemil iz­
mos sohasem volt faj és vallás elleni küzde­
lem, hanem igenis a lükének mcgrendszabályo- 
zása, ez. akar lenni, egyéb semmi, megvonása azon jo­
goknak és kiváltságoknak, melyeket a tőke manapság 
élvez. Népünk erkölcsi és anyagi jólétén és annak elő­
mozdításán nem konferálhatunk abszolúte semmit, 
bármi reformokat, sürgetünk is, inig népünket a keresz­
tény alapra \ issza nem vezetjük. Es az egyedüli alap, 
a melyen népünk igazán elégedett lehet.

Madarász József : A másvilágon !
Komlóssy Ferencz : A másik az., hogy népünket 

az. ad'isság'-sinálásló! visszatartsuk. Á szenvedő válló- 
képosség megszorítását már sürgettük e helyről, do 
mindez ideig meg nem hallgattattunk. Azonkívül fog­
lalkoznunk kell a loldlehermentosités eszméjével, mint 
foglalkoznak Németországon, vagyis a földel, a mint 
lehet, adósságmentessé lenni. Az uzsorát korlátozni 
kell, a visszaélések, az uzsoratörvény daczára, égbe­
kiáltók. Eraneziaországban «százéves forradalom emléke 
alkalmából épen most ünnepelnek. Ugyanilyen viszo­
nyok voltak ott is. Azon időben Eraneziaországban se

szédos 1 ló. számit bérhúzba vezetett s a várakozó 
tudta, hogy ott most milyen rémes munka folyik. 
Kis idő múlva elégüli arczczal tért vissza a hazug 
időjós, beletörölte vérfoltos fa-ujjait a Mrs. 1‘reedy 
kötényébe, fölmászott a házikójába, felakaszkodolt 
bélhurra és reszketve bár, de nyugodt lélekkel csün­
gött ott és jósolta a rossz időjárást.

— Vigyázz, ficzkó, inondá Mrs. Freedy, álmában 
fenvegelöleg nyújtva feléje az öklét, — majd rossz 
idő jár te rád holnap, ha becsukatlak és felakasz­
tatlak azért, a mit lettél!

Azután meg azt álmodta Mrs. 1 ’reedy, hogy a 
fa-emberke megölte a szomszéd kunyhóban levő 
fa-menyecskét, hogy ne tehessen ellene tanúbizony­
ságot s mivel a menyecske szokta volt jósolni a 
szép időt, tehát most már nem lesz többé szép idő.

Ezek és hasonló képek váltakoztak egymással 
szakadatlanul s tartollák lompa aléllságban az alvó 
asszony leikéi.

Azt álmodta, hogy egyedül van egy szobában, 
melynek az ajtaja kividről be van zárva. Egyel len 
élő lény som volt a közelben, és segítségre nem 
számíthatott. Azután azt álmodta, hogy elaludt és 
gyermekkoráról álmodik. Álmában álmodott.

Ebből a másodfokú álmából hirtelen fölrezzent, 
de úgy, hogy jóllehet tovább szunyókált az aszta­
lon. melyen a ] lold alibi számai hevertek: azt 
hitte, hogy ébren van. Í)e mi is ébresztette föl ? 
Lépést hallott a ház felső részében a folyosón.

Tudta, hogy üres a ház és hogy rajta kívül egy 
lélek sincs benne. Az ajtó be volt zárva, tehát nem 
mehetett ki: még az ágy is, a melyen feküdt, 
olyan volt, mint valami börtön : nem bírt róla föl­
kelni. Visszafojtott lélekzetlel feküdt ott s aggódva 
hallgatta a neszt, n mely fülébreszletle volt.

Jól tudta a járást a házban, ismert minden szo­
báját, minden lépcsőjét. . . . Ismét egy lépés . . . 
azután másik lépés . . . közben pedig hosszú szü­
net. Az az ember, a ki lassan közeledett, hogy őt 
meggyilkolja, most jött lefelé a harmadik emeletről 
a másodikra. Már le is ért, és újra megállóit.

Hogy mi a szándéka, az iránt Mrs 1 Teedynek 
semmi kétsége sem lehetett. Ismerte álmában e 
gyilkosnak egész éleletörténclét; tudta, hogy ez 
valóságos réme az összes londoni háztulajdonosok­
nak : hogy titokban, de mindig sikeresen végzi gyil­
kosságait, és hogy most őt, Mrs Freedyt, szemelte 
ki legközelebbi áldozatául.

Menekülnie sorsa elöl nem lehetett. . . , Ön meg­
adással várta a következését.

Hallotta, hogy a lépések mint jöttek le a második 
emeletről az elsőre, lokrol-lokra kisérte őket, a mint 
Iassan-lassan közeledtek. Meg egy őrjöngő erőfeszí­
tést tett, hogy ágyából fölemelkedjék, de a paplan 
Úgy leszorította, mintha vaspant lett volna.

volt a népnek kenyere, az akkori irányadó körök ép 
oly ma kacsok voltak és nem hallgatták meg a népet, 
nem akarták meghallgatni, mert féltek a reformoktól. 
Nem akarja dicsőíteni ezeket a franczia forradalmi 
vívmányokat.

Károlyi Gábor gr.: Pedig dicsőítheti.
Komlóssy Ferenoz : Nem dicsőítheti, mert ártat­

lanul szenvedettek vére tapad azon eszméhez; ön eze­
ket a hangzatos eszméket : a szabadságot, egyenlősé­
get, testvériséget bizonyául innen származtatja, ezért 
rajong érlök. Én nem"' rajonghatok ; én úgy tudom, 
hogy a keresztién meghalt isten-ember alapította 
meg ezeket az eszméket. A franczia forradalmárok és 
az ö követői ezeket ki szeretik használni a maguk 
előnyére, hogy ámítsák a világot.

Károlyi Gábor gr.: Csak kibúvik belőle az anti­
szemita.

Komlóssy Ferenoz ; Bár feltétlenül bízik a Szá­
páry miniszterben, a költségvetést még sem fogadja el. 
(Helyeslések.)

Ivánkovics János elfogadja a költségvetést, de 
felhívja a kormányt a hazai iparügy némely kérdésére. 
Szól az iparnak nyújtandó kedvezményekről, az ipar 
emelkedésének akadályairól. Szükséges volna a jó utak 
építése, a szállítási tarifának mérséklése, a szállítás 
körül észlelt hiányok megszüntetése, a közigazgatásnak 
javítása, a törvénykezésnek olcsóbbá és gyorsabbá .té­
tele, azonkívül a külkereskedelmi piaczok megszerzése 
és különösen a belföldi piacznak meghódítása a hazai 
ipar számára. (Helyeslés jobbfclöl.) Szükségesnek találja 
továbbá a kamarai intézmény átalakítását, az iparosok 
műveltségi színvonalának emeléséi, az iparosok hitel- 
viszonyainak javítását.

Vállyi Árpád: (Halljuk ! Halljuk !) Midőn a föld­
művelési minisztérium - én már igy nevezem — 
költségvetéséhez hozzászólnia kívánok, szabad legyen 
remélnem, miszerint a I. ház reá ni is ki fogja terjesz­
teni azon jóakarata elnézést, melyet rendesen gyako­
rolni szokott azokkal szemben, kik első ízben veszik 
igénybe ügyeimét. Előre is biztosit halon a t. házat, 
hosszadalmas nem leszek, annyival inkább nem, mert 
hangom nagymérvű rekedtsége is korlátozni fogja fel­
szólalásomat. (Halljuk! Halljuk!)

En legelőször is, hangsúlyozni kívánom az!, hogy 
magynrország még mindig par exellenco ágiiéulíur 
állam hívén, hazánkban a földművelési tárcza kiváló 
nagy fontosságot érdemel. Tekintet lel pedig azon saj­
nos körülményre, hogy Magyarországon a földbirtok 
viseli a már-már csaknem elviselhetetlen állami ter­
hek legnagyobb részéi, és tekintettel azon még sajno­
sai)!) körülményre, hogy mostanság egy ijesztő gazda­
sági válság ólom sulyiya! nehezedik éppen a földbir­
tokos osztályra, ma sokkal fontosabbnak tartom e lár- 
czál, mint volt újabb alkotmányos életünk kezdetén. 
(Helyeslés.) Hogy e nézetemet a I. kormány is oszt ja 
azt talán bátran következtethetem azon körülményből, 
hogy legújabban külön földművelési minisztériumul lé- 
lesilett.

Ha ez azt jelenti, hogy a kormány is jobban érezni 
kezdi, mint érezte eddig ezen tárcza kiváló fontosságát, 
ha ez azt jelenti, hogy a gazdasági érdekek ezentúl 
több figyelemben, erősebb és hathatósabb támogatás­
ban fognak részesülni, akkor örömmel üdvözlöm ezen 
újítást.

De van még egy harmadik körülmény is, mely je­
lentékenyen megnövelte a táreza fontosságát, az, hogy 
egyik legégetőbb kérdésünk — a vizszabályozási ügyek 
kérdése is ezen tárcza keretébe illeszlelott be.

Igénytelen nézetem szerint a közgazdasági kérdések, 
a mostani igen súlyos gazdasági viszonyok közölt kell, 
hogy minél gyakrabban, minél alaposabb megvitatás 
tárgyát képezzék. Ezek azon motívumok, melyek en­
gem felszólalásra indítottak.

Sokan sokszor állítják, úgy ill o házban, mint o há­
zon kívül is, főleg a sajtóban, hogy a nemzet vagyoni 
ereje a jelen kormány alatt jelentékenyen növekedett. 
Aliitólta ezt a jelen költségvetési vita folyamán is fő­
leg Hegedűs Sándor I. előadó ur, de állította a t. 
pénzügyminiszter ur is. Készséggel elismerem, hogy 
ezen állításukat statisztikai adatokkal is igen ügyesen, 
látszólag — de csakis látszólag — föltétlenül hitelt 
érdemluieg támogatták.

Nem habozom azonban kimondani, hogy én statisz­
tikai adataiknak nem tulajdonítok olyan döntő fontossá­
got, a minőt azoknak talán tulajdonítottak és pedig 
azért nem, mert én azt veszem észre, hogy a statisz­
tika egy olyan jó mühclylyó vált, melyben mindenki 
kikovácsolhatja saját harezához szükséges fegyvereket, 
egészen a saját gusztusa szerint. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Aztán a mióta én a megyei közigazgatási 
bizottságokban a közgazdasági előadók statisztikai ada­
tait ismerni tanultam, azóta minden bizalmamat elvesz­
tettem ilynemű adataink iránt. (Derültség szélső bal­
felöl.) Ugv, hogy én az ilyen adatoknál sokkal több

E pillanatban valóban jóit is lefelé' a lépcsőn égy 
ember. Mozdulataiban volt valami sompolygó, a mi 
különös ellentétben volt rendes kihívó magavisele­
tével, a melynek most, h<*jy senki sem látta, nyoma 
sem volt rajta.

I • • • • 1 i « í í « ' • 1 i • t

Azzal az éles hallással, mely néha az alvók iz­
gatott lelki állapotára jellemző, figyelt Mrs Preedy 
ez ember halk lépteire a padlásszobától kezdve le 
egészen a földszintig. Most az ember abban a fo­
lyosóban állott, mely egyfelől az utczaajtóhoz, más­
felől pedig az alsó helyiséghez vezetett, a melyben 
Mrs Preedy az ő lidércznvomásos álmában 'kín­
lódott.

Melyik irányba fog indulni ?
Lefelé jött. Közeledett az ágyhoz..., Mrs Preedy- 

nek elérkezett a végső pillanata. . .
Imádkozni akart; de nyelve odatapadt a szája 

padlásához; az az ember pedig közelebb, egyre 
közelebb jött. . . . Most benyitotta az ajtót ... a 
küszöbön állott . . . Mrs Preedy pedig, most már 
igazán fölébredve, felkapta a fejét, kinyitotta a 
szemét, és rémülettől sápadozva meredt rá a 
belépőre.

XIII. FEJEZET.

A Mrs Preedy lakója,
A konyhaajlú kinyílt, s az a ki nyitotta, még 

most is fogta hálvabocsátott jobb kezével a kilin­
cset, mialatt a küszöbön megállva, balkézzel az 
aj tőiéibe fogózolt. De Mrs Preedy azt képzelte, hogy 
a bátranyujtolt kéz a gyilkos fegyvert tartja el­
rejtve, a mely az ü éleiét lészen kioltandó.

A belépő avezának egyébiránt épen nem volt 
vérszomjas kifejezése, és midőn Mrs Preedyhez kö­
zeledve, mind a két kezét lebocsátolta, emez meg­
nyugvással látta, hogy nincs bennük semmi. Egyút­
tal fölismerte benne lakóját, Max Rikhárdot, ki 
bárom bét óta lakik a házában és ugyanannyi idő 
óla adósa a bázbérrel. Ez volt a Mrs Preedy «fia­
tal embere», a mint ü rövidesen nevezni szokta.

Lehet, hogy még fiatalabb is volt, mint a milyen­
nek látszott, mert az arezszine sötét volt, haja pe­
dig hosszú és süni. Szemének sajátságos, macska- 
szemre emlékeztető fénye volt, úgy, hogy az ember 
önkéntelenül is azt hitte róla, hogy a sötétben vi- 
láglik. Némi idegenes kiejtéssel beszélt angolul, de 
úgy, hogy kiejtéséből semmikép sem lehetett a 
nemzetiségére következtetni.

Mrs Preedy most összeszedte bátorságát; az álom 
rém látásai elmosódtak, s a gazdasszony ösztöne 
kerekedett benne felül.

«A fiatal emberem meg akarja fizetni a házbé­
rét», gondola magában, mialatt kedves, alkalmi 
mosoly lebegett az ajkán. De az édes ábránd csak­
hamar eloszlott. «Ittas!» ez volt a Mrs Preedy 
második gondolata, mely azonban ép olyan alapta­
lannak bizonyult, mint az első, mire Mrs Preedy 
végre eljutott erre a józan köveztetésre: «Nyilván 
gyertyát, vagy egy szelet kenyeret, vagy szappant 
fog kérni — valímit, a mire nincs pénze. Azt fogja 
mondani, hogy ő itt idegen és nem tudja, hol kell 
az ilyesmit bevásárolni, vagy hogy a boltok már 
be voltak zárva. De én azt gondolom, hogy egy 
árva fillér sincs a zsebében. Nem szed rá fiatal 
ur! Nem vagyok én mai csirke.»

(Folytatása következik.)

súlyt helyezek arra, a mit az országban szerte járva 
magam iátok és tapasztalok s én a legnagyobb sajná­
lattal ugyan, de mégis azt vagyok kényleien bevallani, 
hogy a nemzet vagyoni erejének jelentékeny növeke­
dését — vasuli hálózatunk fejlesztését s még cgy-két 
dolgot leszámítva — nem Iá lom sehol sóin. (Úgy van! 
a szélső baloldalon.)

Megengedem I ház, hogy ilt-otl, egy vagy más té­
ren lehet találni némi clöhaladást és javulási, de ha 
tovább kutatunk mindég megtaláljuk ezzel szemben a 
hanyatlásnak, a visszaesésnek olyan jelenségeit is, me­
lyek a javulásokat nemcsak ellensúlyozzák, do legtöbb­
ször teljesen le is rontják. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

A t. pénzügyminiszter ur azt állította Nagy-Bányán 
mondott programmbeszédében : «hogy közgazdasági té­
ren számos intézkedés történt, mely az anyagi érde­
kek felvirágzását s a közterhek könnyebb elviselését 
fogja eredményezni.»

ívét olyan dolgot, ismeri cl a I. pénzügyminiszter ur 
ezen nyilatkozatában, a minek igen Örvendek, egyik 
hogy a közterheket már ö is csak nehezen clvisclhc- 
tüknek tartja, a másik s ez az érdekesebb, hogy ezek­
nek a könnyebb elviselését a kormány intézkedései 
még csak a jövőben fogják eredményezni. Nagyon he­
lyesen lelte a t. pénzügyminiszter ur, hogy a jövő 
formát használta, most ez felel meg a valónak, de 
hogy ez-n nyilatkozata hízelgő lehelne egy 1-í év óta 
fennálló kormányra nézve, azt bátor vagyok kétségbe 
vonni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Igen sokan, többek közölt magam is, épen azt. tar­
tottuk a jelen kormány egyik legnagyobb hibájának 
közgazdasági téren, hogy folyvást emelte ugyan az 
adókat, ha nem is egyenes, de közvetett utón, a nél­
kül, hogy az adóképesség emelésére is kellő gondot 
fordított volna. És épen mivel ezt elmulasztotta, azért 
látjuk ma azt, természetesen, ha nem hunyunk szemet 
a gazdasági válság előtt s minden téren jelentkezni 
kezdő pangás élőit, hogy a nemzet a vállaira rakott 
óriási terhek súlya alatt, már nemcsak gürnyedez, de 
roskadozni is kezd. (Úgy van! a szélsőbalon.)

Önök I. uraim, olt a kormányon egy zsaroló, egy 
minden életerőnket elsorvasztó rendszerrel kormányoz­
lak 1 if hosszú éven ál s ha ezen rendszerrel szakí­
tani és pedig rövid időn szakítani nem fogunk — 
rossz jós legyek — de végkimcríiléslioz fog vezetni. 

Károlyi Gábor gróf: Ki kell lökni a kormányt ! 
Válly Árpád: Nem akarok ezúttal a l. pénzügy- 

miniszter úrral hosszabb vitába bocsátkozni a felelt, 
hogy a kormány egyoldalii pénzügyi politikát köve­
tett-e vagy nem, do egy napirenden lévő dologra uta­
lok felelet gyanánt.

Bizonnyára, ha nem is mindnyájan, de igen sokan 
emlékezni fognak a t. ház tagjai közül arra, hogy a 
rcgále-mogváltás eleinte mindig oly módon lelt kilá­
tásba helyezve, hogy ezen megváltás egy a regálé-tu­
lajdonosoknak nyújtandó jelentékeny segítség is lesz.

Köztudomású t. ház, hogy a magyar gazdáknak egyik 
legnagyobb bajuk az, hogy" kellő tőkékkel nem rendel­
keznek, e miatt birtokaikat kellően felszerelni nem ké­
pesek, s a megváltozott viszonyok folytán szükségessé 
vált intenzivebb gazdálkodásra nem térhetnek ál. Azt 
mondogatták, majd a regálé megváltással segítve lesz 
némileg ezen bajon, tekintélyes összegekhez fognak 
jutni regale birtokosaink közül számosán, melyekkel 
némelyek legpreszánsabb terheiket törleszt hetik, mások 
gazdaságaikat felszerelhetik, még mások a jobb hely­
zetben lévők gazdasági forgó tőkéket alkothatnak. T. 
ház ! ma már látjuk, minő lesz ezen segítség. Elveszik 
ugyan a regálét, de úgy lesz kárpótolva, hogy igen 
sok cselben a veszett fejszének csak a nyele fog az 
illető tulajdonosok kezében maradni.

Az a regálé megváltás, melyet a I. kormány csinált, 
egy nagyon ügyes lináneziúlis operáezió az állam javára 
- csakhogy egyeseknek a direkt megkárosításával. 

Károlyi Gábor gr.: llabló-szysztoma !
Vállyi Árpád: Igazán nem tudom, mit szóljak 

azon eljárásról, hogy a bejelentések határideje oly rö­
vidre szabalott, hogy önkéntelenül azon gyanút ébresz­
tette, mintha készakarva azért szabalott volna oly rö­
vidre, hogy a tulajdonosoknak mennél kevesebb idejük 
legyen adataikat összeszedni s az államnak minél 
könnyebb legyen ezen helyzetet a maga linaneziális 
javára kizsákmányolni. (Tetszés a bal- és szélső bal­
oldalon).

Ha az ilyen eljárás nem egyoldalii pénzügyi politi­
kára mutat, akkor én nem tudom, mi az egyoldalú 
pénzügyi politika. De más térről is szabad legyen egy 
jóidéval illusztrálnom, minő figyelemben részesíti a 
(ormány a gazdasági érdekeket. (Halljuk!) Sokszor 

halljuk mondani, miszerint a magyar gazdának egyik 
föliibája, hogy nem számit. Csináljon minden gazda 
rendes előirányzatot s aztán a szerint intézze kiadá­
sait. Hát tudlák-o t. uraim, hogy ezt az előirányzat

APÁTIÁN, ANYÁTLAN.
Itcgóny, szabadon franczia után,

NEGYEDIK RÉSZ.
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Kicsoda, a, gyilkos
Azonban a kocsis megkérdezte a rendeletet, Ösz- 

sze kellett tehát szednie minden akaraterejét, hogy 
ha nem is nyugodt, de legalább is érthető hangon 
válaszoljon.

Csak éjfélkor tért vissza.
Pierre de tiauves is majdnem ugyanakkor jött 

haza.
Ufjokat siker koronázta és valamennyi orvos 

megígérte, hogy másnap délelőtti tizenegy órára el­
jön a beteg leányt megnézni.

— Hogyan van Georgette? — ez volt Jonáthán 
első szava a szolgához, a ki a kaput kinyitotta.

— Nincs jobban, viszonzá ez. Meg se mozdul és 
egy szót se szól.

Jonáthán megragadta Sauves kezeit.
— Az istenre kérem, monda, mindenre, a mi 

szent, a mit ön szeret, a mit ön valaha siratott, az 
ön szenvedéseire és az ön fájdalmaira, engedjen 
hozzá bemennem.

— Hogy az ön jelenléte újra felizgassa húgo­
mat ?... Soha!

— Térden esedezem ön előtt!.;,
— Hagyja abba, hasztalanul kér.
Pierce Sauves hangjából kiolvasta, hogy kéréssel 

nem fog czélt érni.
— Úgy hát engedje meg legalább, hogy a szom­

széd szobában a kanapén feküdjek, ott mégis előbb 
kapom meg a híreket.

— Ez őrültség. Mit szólnak majd hozzá a 
szolgák ?

— Ismerik valamennyien a gyermek iránt való 
szeretetemet.

— A hogy önnek tetszik.
Ezzel az engedéllyel lerázva magáról az ameri­

kait, Pierre fölsietett az emeletre, megtudni, hogy 
mi történik ott.

Végre rábírták Adélt, hogy öltözködő szobájába 
menjen és a pamlagra lefeküdjék. Csupán Robert, 
Klotild és Zsuzsanna maradlak a beteg mellett, egy 
pillanatra se hagyva el őt és mindent elkövetve, 
hogy szenvedéseit enyhítsék.

Különösen Klotild folyton nyújtott neki vizet, 
nedvesítette szemeit és egy pillanatra se lankadt 
fáradozásában és odaadásában.

A beteg tehetetlenül feküdt ágyában, még mindig 
fehér és friss karját, melyen látható volt az a nagy 
barna anyajegy, melyről Laminois Amanda szólott, 
feje alá hajtva.

E mellett a kar mellett, mely egy darab antik 
márványhoz hasonlított, az arcz rendkívül piros­
nak, szinte tüzesnek látszott: az apró foltok és 
daganatok egészen elárasztották és alig volt tőlük 
fölismerhető.,

A lélekzés nehéz, szakadozott, szinte fütyülő 
volt. A szabad keze időkőzönkint görcsösen kapasz­
kodott a paplanba, melyet folyton följebb akart

készítést első sorban az állam feszi lehetetlenné. Hogy 
csináljon a szegény gazda előirányzatot, mikor leg­
többször még a harmadik évnegyedben sem tudják az 
adóhivatalban folyó évi «Hójának összegét pontosan 
megmondani. (Igaz ! Úgy van ! a bal és szélsöbalol- 
dalon.)

Hogy ez pénzügyi adminiszlrácziónkat is minő szép 
világításban tünteti fel — arra nem szándékozom ezút­
tal ki terjeszkedni. Megígértem, hogy hosszadalmas nem 
leszek, meg is akarom tartani, (Halljuk! Halljuk!) de 
cgypár dolgot szabad legyen még igen röviden a t. 
miniszter ur figyelmébe ajánlanom, kérve, hogy azokat 
legközelebbi ingvis jövő évi költségvetése elkészítésé­
nél számításba venni szíveskedjék.

Ne méllózlassék a gazdasági egyesületek segélyezé­
sével felhagyni, annyival inkább ne, mert ezen egyle­
tek sok helyen nemcsak kulturális, de magyar nemzeti 
missziót is teljesítenek, (igaz! Úgy van! a bal és szcl- 
söbalnldnlnn.)

No méllózlassék belcnyugodai abba, hogy a lóte­
nyésztési jutalomdijosztások felfüggesztve maradjanak. 
Maga a I, miniszter ur erősen hangsúlyozza indokolá­
sában, hogy ezen intézmény minő kedvező eredménye­
ket szült. En arra kérem úgy a t. miniszter ural, mint 
a t, házal, ne reszkírozzuk kicsinyes takarékosságból 
ezeket az elért kedvező eredményeket. (Helyeslés a 
bal, és a szélső baloldalon.)

Örömmel látom a költségvetésben a kultúrmérnöki 
intézmény továbbfejlesztését, személyzetének szaporítá­
sát és kultúrmérnöki testületet, mely működésével a 
gazda közönség elismerését már is kivívta, a magam 
részéről is a legmelegebben ajánlom a t. miniszter ur 
kiváló figyelmébe.

Nagyon helyesnek tartom a füldmives iskolák felállí­
tásának fokozatos folytatását, egyúttal azonban felve­
tek egy más kérdést is. (Halljuk!)

Nem tartaná-e a t. miniszter ur czélszeriinek egy 
oly tanintézet felállítását, melyben a magasabb igé­
nyeknek is megfelelő kertészek képeztesscnck. Az or­
szágban csaknem minden kertben idegen, legtöbbször 
cseh fökerlészcket találunk; én szükségesnek tarta­
nám, hogy már magyar kertészeket is neveljünk, 
(Élénk helyeslés balfelöl.)

Károlyi Gábor gróf Tiszához: Hiába mosolyog az 
impreszárió ur!

Vállyi Árpád: Annyival inkább, mert gyümölcs- 
termelésünk Istennek hála, évenkint nagyobb arányo­
kat. ölt, kell is hogy öltsön, mert ez lenne első sorban 
hivatva pótolni azon óriási veszteséget, melyet a 
filokszera által szenvedtünk. (Igaz ! Úgy van ! balfelöl.)

T. ház! En arra kérem a t. miniszter urat, fordít­
son gazdasági érdekeinkre nagyobb gondot, mint elő­
dei, és vesse latba minden befolyását, hogy kollegái is 
saját tárczáikban a gazdasági érdekek előmozdítására 
szükséges reformokat mielőbb megtegyék.

A t. miniszter ur nem csak mivel nagy birtokos —• 
és a mini tudom jó gazda is — de mivel évek hosszú 
során ál elnöke volt. az országos gazdasági egyesület­
nek is — alaposan kell, hogy ismerje a gazda közönség 
bajait. Aztán a I. miniszter ur pénzügyminiszter is volt, 
ez is jó iskola egy füldmivclési miniszternők. Én arra 
kérem, tegye jóvá mint füldmivclési miniszter, a mit 
mint pénzügyminiszter a gazdasági érdekeknek ártott. 
(Derültség balfelöl.)

Befejezem beszédemet. Ha nem az év közepe felé 
járnánk, hanem egy jóformán már túlhaladott állás­
pontot képező budgetet tárgyalnánk, őszintén bevallom, 
nem fogadnám el c költségvetést, és pedig azért, mert 
a takarékosság túlságos alkalmazása miatt nagyon is 
szűkre szabottnak tartom.

Talán minden más terén én fogom helyeselni legin­
kább államháztartásunkban a legszigorúbb takarékos­
ságot is, de a füldmivclési tárczánál ebben a kiválóan 
agrikultur országban a túlságos takarékosságot nem 
helyeselhetem.

A takarékosságot ennél a tárczánál épen olyan leg­
rosszabb helyen alkalmazottnak tartom, mint mikor a 
gazda a vetőmaggal akar takarékoskodni. (Igaz ! ügy 
van! balfelöl.) . '

«Ki mint vet, úgy arat» Én ezt akarom, ez az or­
szág jól arasson, ha a t. miniszter ur is azt akarja, 
akkor jövőre szélesebb alapokra fektetett, nagyobb 
keretben mozgó budgetet terjesszen elő.

Most az imént jelzett körülményeknél, főleg az idő 
clöhaladott voltánál fogva, elfogadom a költségvetést. 
(Élénk helyeslés és éljenzés a bal- cs szélsöbaloldalon.)

Ordódy Pál szerint szép eredményeket értünk el a 
forgalmi téren, továbbá a pénzforrások sokféleségének 
létrehozásában, a fogyasztási adóknál, a kulim- ' mér­
nöki intézmény tevén," az építési ipar terén. Ha szeren­
csétlen körülmények nem következtek volna be, való­
színűleg a haladás még nagyobb volna. Felsorolja azon 
faktorokat, a melyekre tekintettel kellene lenni részben 
a kormánynak, részben a gazdaközönségnek, hogy guz-

huzni; ezt a gépies és önkény leien mozdulatot, 
mely mindig ugyanaz maradt, nagyon jól ismerik 
azok, a kik valaha haldokló embert látlak.

Egy szó se jött ajkairól.
Vajon ismerte-e a körülötte levőket ? . . . Meg­

értette-e azokat, a kik végtelen szeretettel cs nyá­
jassággal szólották hozzá ? . . .

Lehetetlen volt ezt kitalálni.
Pierre az ágyhoz lépett.
— Nos, kedves gyermekem, mondá nyájasan, 

nagyon szenvedsz ?
Georgette lázában és tehetetlenségében meg se 

mozdult.
Pierrenek volt annyi bátorsága, hogy ajkait a 

beteg homlokára illesztette és aztán lábujjhegyen 
távozott.

Az ajtó küszöbéhez érve, magához szólította 
Zsuzsánnát.

—- Mondd Robertnek, hogy feküdjék le, mondá 
neki, majd én ébren maradok a szobámban; ha 
bármi történik is, hívj engem.

Azonban nem történt semmi különös, ha csak 
nem az, hogy a láz még nagyobb mérvet öltött cs 
a kiütések oly sűrűén támadtak az arezon és a 
testnek bizonyos részein, hogy úgyszólván egyetlen 
sebhelyet képeztek.

Tizenegy óra tájban egymás után megérkeztek 
az orvosok és mielőtt fölmentek az emeletre ösz- 
szegyültek egy földszinti szobában, a hol dr. Gar- 
niers kifejtette nekik a betegség lefolyását és el­
mondta nekik, hogy mit tett eddig a baj mérsék­
lésére.

Ennél az első tanácskozásnál a családnak egyet­
len tagja se volt jelen.

Pierre fent volt az emeleten fiával és húgával.
Georgette szobájában Klotild és Zsuzsánna vár­

ták az orvosok feljövetelét.
Lent, ama szoba szomszédságában, melyben az 

orvosok tanácskoztak, Pierce Jonáthán fülét az aj­
tóhoz támasztva hallgatozolt és mohón, lázasan 
figyelt az orvosok minden szavára.

Arezszine, melyről Zsuzsánna erősen hitte, hogy 
nem természetes, csakugyan nem változott meg az 
álmatlan és aggodalmak közt töltött éjszaka után, 
azonban szemeit ezer meg ezer ránéz környezte, 
ajkai lecsüngtek, sőt úgy látszott, mintha a teste 
egyszerre meggörnyedt volna s akaratlan, megfé- 
kezhetetlen ideges rángások torzították el mindun­
talan az arczát.

A beteg vizsgálata fél óránál tovább tartott.
‘— Ne felejtsek el, hogy mind a kelten folytono­

san mossák arezukat és kezeiket karból vízzel, 
mondá az egyik orvos Zsuzsannának és Klo- 
tildnak.

— 0 uram, viszonzá az utóbbi, mi nem félünk, 
de mindazonáltal megteszszük azt, a mit önök pa­
rancsolnak.

— A leány meg fog halni, még pedig nagyon 
rövid idő múlva, jelenték ki a tanácskozó orvosok 
majdnem egyhangúan, mikor visszatértek abba a 
terembe, a melybe először beléptek.

Beszólitották Pierre de Sauvesot mint családfőt

dasági állapotaikon segíthessenek. Felsorolja végül aa 
ipar, főleg a textil-ipar terén elért eredményeket. El. 
fogadja a költségvetést.(Élénk helyeslés a jobboldalon)

Kaas Ivor báró szerint a földmivelési politi­
kát és az agrikol érdekeket a múlt kormány el­
hanyagolta és elrontotta széles néprélegeknél, tigv 
a kisbirtoknál, mini a középbirtoknál romlásnak 
indultak; ezért ezen kormány közgazdasági politikáját 
nem menthetjük fel azon vád alól, hogy a nemzetnek 
életerőit kötötte alá. Még távol sem vagyunk ott, a |,o| 
iparilag lennünk kellene és a hol lehetnénk. Mert azt 
minden esetre meg kell követelnem, hogy egy nemzet 
közgazdasági beosztása akként alakuljon, hogy az .-.r- 
ját szükségleteit, saját iparából fedezhesse. Ez az első, 
bogy saját ipari szüksége és képességei ne vettessek 
alá cs ne váljék adózójává az idegen ipar kiaknázásnak. 
(Úgy van! Úgy van! a bal és szélsöbaloldalon.) A má­
sik, hogy egy országnak azon iparnemei, melyek olt 
különösen fejlöképcsek, fejlcsztessenek egész erővel.

A harmadik, — s ez a fö minálunk, — hogy a kis 
ipar anyagi exisztencziája biztosiltassék, mint a mely. 
lyel annyira össze vannak fűzve a társadalom lcgegéű. 
ségosebb működésének erei. E kisipar ne hanyagol- 
lassúk cl, hanem minden egyes részében ápoltassák.

A kereskedésnél ismét szemrehányást kell tennem a 
mull kormányoknak azért, hogy noha a kereskedelem 
érdekeit nem hanyagolták el azon mértékben, mint a 
földmivelés és ipar érdekeit arra nézve semmi néven 
nevezendő tekintettel nem voltak, hogy Magyarorzzá". 
nak önálló kereskedést teremtsenek, és hogy ebbe "a 
kereskedésbe bevigye le a magyar szellemei, (Úgy van! 
a bal és szélsőbalon.) hogy a magyar kereskedést 
cmanczipálják Ausztriától pénzügyileg, összeköttetései­
ben, cselekedeteiben. Jövőre azonban talán bízhatunk 
azon miniszterben, ki ezen ipari és kereskedelmi ügye. 
két vezetni fogja, hogy gondja lesz a magyar nem­
zeti érdek ápolására ezen a téren, kivált ha la- 
nácsaiban nem lesz exuluzive pártember, ha me* 
fogja hallgatni azoknak szakvéleményét is, kik- 
nck támogatására politikai ügyekben számíthat, mert 
ha ugyanazok tanácsát fogja követni, a kik h. 
nácsainak hódolt a kormány idáig, úgy ugyanazon hi­
bák fognak elkövettetni, mert ugyanazon okok ugyan­
azon okozatokat szülik. Ellenben, ha ipari dolgokban 
nem veti meg Mudrony Soma tanácsát, a kihez szak­
értelemre nézve foghatót Magyarországon nem találunk, 
ha kereskedelmi tekintetben Gaál Jenő szavát meg­
hallgatja, magának tartván fel mint felelős miniszter a 
döntő elhatározást és cselekvést: akkor remélhető, 
hogy Magyarország ipar és kereskedelmi (ügyei más 
kerékvágásba fognak jutni, mint a melyben eddig mo­
zoglak. ti ezt a reményemet s azt, hogy a nemzőii 
politika o téren is érvényesülni fog, nem alaptalanul 
táplálom.

Azon beszéd után, melyet tegnap hallottunk cs i 
mely a Duna-gözhajózasi társaságra vonatkozott, re- 
mélnünk kell, hogy ugyanazon elvet, melyet a magvar 
államiságra és nyelvre nézve proklamált a vasutaknál, 
alkalmazni fogja a Duna-gözhajózá.-i társasággal szem­
ben is, és ezt azért emelem ki, mert ej tegnapi n .- 
latkozalából hiányzott.

Én azt tartom, hogy mindazon haladas után, a m-.- 
Ivet a nemzeti Cozme Magyarországon évtizedek o:i 
tett, mind azon hódifások után, hogy a magyarság 
megszerezte magának az államot, a' népiskolát és i 
közélet számos más terét, egy teret nem tudott elhó­
dítani a kormányzat harmadik évtizedében sem é* e-: 
a kereskedés. Az pedig, hogy ez is meghódítassék » 
magyar nemzetnek és a magyar államiságnak, felettébb 
kívánatos s megjegyzem, hogy itt. a kereskedelmi ko- 
vök érdeke cs gyakorlata és praktikus eredménye esze- 
függ a nemzeti követelményekkel.

Ha mi kereskedelmünket meg akarjuk magyarost, 
tani, ennek vannak eszközei, melyeket okvetetlenűl fel 
kell használni. Az egyik mód vonatkozik a váltókra. 
Képtelenség a::, hogy valamely államban idegen nvel- 
ven állíttassanak ki a váltóürlapok. Ezt nem teszi se- 
hol semmiféle állam sem. C.^ak nálunk van az, hogy 
sokkal több nemet váltóürlapot hoz forgalomba a ma­
gyar kormány, mint magyart. Nem a váltó jogi ter­
mészetéről van szó. Minden váltó jogérvényes, barmelv 
nyelven legyen is az kiállítva. Arról van szó', 
hogy a magyar állam bélyege, miután a váltóürlap 
nem egyéb, mint bélyegpapír, a váltóürlapon magyar, 
vagy német, vagy más nyelvű szöveggel állittassék-e 
ki? No adjon a. kormány ki más, csak magyar \aitó- 
űrlapokat. Ennek, bármi csekélynek tessék, végtelen 
hatása volna kereskedésünk magyarosítására.

Egy másik, még hatékonyabb, a magyar állam ter­
mészetéből még jobban kifolyó intézkedés kereskedé­
sünk megmagyarositására az volna, ha akként szabd- 
lyozl.itnék kereskedelmi könyvek stb. bizonyító ereje 
a bíróságok előtt, hogy azok csak magyarul nyújtási­
nak be. Ibi valamely kereskedő magánember lélere

és őrlésére ad Iák tanácskozásuk rettenetes ered­
ményei.

Abban a pillanatban, a midőn az orvosok ezt 
kijelentettek, a szomszéd szobában egy szivszag- 
gato, éles, borzasztó felkiáltás volt hallható, melyet 
ordításhoz hasonló, a lelket megrázkódtató zokogás 
követelt.

Azonban az orvsok már foglalkozásuknál fogva 
hozzá vannak szokva a fájdalomnak eme iszonya- 
tos kitöréseihez, a kétségbeesésnek eme szivrepesztő 
nyiivánulásaihoz.

Senki se csudalkozott rajta, még csak fel se tűni 
nekik az óriási, leírhatatlan fájdalomnak eme ki­
törése.

Pierre elkísérte ókét az ajtó küszöbéig, azt an 
visszament abba a szobába, a melyben Jonáthán 
tartózkodott.

Vele egyidejűleg Zsuzsanna is belépett ebbs a 
szobába.

Az amerikainak láttára, a ki fejét betemette a 
pamlag vánkosába és a ki csak vállalnak ráng*- 
savai árulta el, hogy zokog, meghökkenve meg­
álltak.

— Meghallotta, mikor az orvosok kijelentettek, 
hogy Georgette el van veszve, mormoga Pierre na­
gyon halkan a komorna fülébe, a ki kérdd pillan­
tást vetett rá. 1

— Jól van, viszonzá ez; hagyjon bennünket ma­
gunkra, azonban csak a szomszéd szobába menjen.

Pierre engedelmeskedett és belépett a szomszéd 
terembe, melynek ajtaját félig nyitva hagyta.

A fiatal komorna egyenesen jonathánhoz lépett.
tizeméiből a szilárd eltökélés és óriási bátorság 

sugárzott ki.
— Bátorság, Pierce ur, mondá oly hangon, 

melybe hiába igyekezett szánalmat vegyíteni és 
mely igyekezete daczára is száraz és kemény ma­
radt. Bátorság, ez a Georgette, kit ön annyira imá­
dott az ön Maud bugával való hasonlatosságáért, 
mindvégig az Ö hasonmása lesz ..,

Pierce fölemelte szemeit.
Vonásai a legnagyobb kétségbeesést árulták cl és 

úgy látszott, mintha meg sem értette volna Zsu­
zsánna szavait.

— Mit akar ön mondani? hebegő. Miért mondja 
ön, hogy mindvégig ?
. — McU Georgette is, miként az ön Maud buga, 
irtózatos cs váratlan halállal fog kimúlni , . ,

— Ez nem igaz !
— Micsoda nem igaz ?
Pierre hátraszökött, mintha hirtelen egy örvény 

tárult volna lel előtte.
Azt se tudom már, hogy mit mondok . .« 

monda, arczát újra kezei közé rejtve.
Majd néhány pillanat múlva igy folytatta:
— Ez nem igaz, Georgee nem halhat meg!...•
— Már a végső lyrsát vívja; az élete már csak 

perczek után számit.
Jonáthán hörgőit, miként egy megsebzett vadál­

lat, kezeivel fejéhez kapott és begörnyedt ujjaival 
megragadta haját, melyet kétségbeesetten tépni 
kezdett.

könyveit nem aJ 
akar könyvei bij 
kivonatának hitt 
sáp elé és a forj 
rizikóját, hogy 
rendszabály kérd 
roppant völtozásl 

l)p az állam 
külasi befolyásáé] 
gyarosodásának 
lén kijelentenem] 
púnak azon közli] 
akadálya, még 
hitelesség látsz 
tések megállap 
tekintélyénél íogv 
épen a korédu 
és szélsőbalon.

Tudom, boy-. . 
azon férfiak, kik] 
gánvállalat 
lógják annál 
vénytársulat eind 
tisztelni és én el| 
Lloyd» igen 
ki Magyarország 
reúllitásától fog" 
társulat igen t. <] 
évtizedek óla < 
ók mily vérző h 
nekik idáig nem 
«ágon inognia; 
fog Baross mim.' 
tár-adalomba uev 
kedést i-', he 
oiut a magvi 
bixalmatkinsag n] 
ségvetésnok i 

Szápáry Gyi 
juh ! Halljuk ’i 
találni azt. ho^ 
nos vitájánál t.-i -| 
útközöm, meive 
is e táuza i:el­
jövendő kozelésé 
i?ak nehány napi 
nem kívánja, de 
egyéb, mint c 
Ivet a t. ház Hu 
aktuja jgor.i-' a iJ 
bókáját. (Hc-lye- 
mini=7tor urnák, 
ezentúl vezetni 
tézett vagy eset 
te! meeadni.

A mi már iik 
tu-fék ii.egengei 
selu ur ma adót 
kozom. (Derűh.-u 
vetni azon indok! 
pontnak l-eiy. 
kiindul, liogv t. I 
?or-n az utóbbi i 
nem ismerhet . 'in 
egyáltalában > 
ldiögásom izei inti 
ható, < ■ köszönti] 
knsságánal; é • tál 
ezen olüineneirlt.l 
sokkal ro-fzabhall 
kar és külünös- n [ 
nem lohol, mórt 
akar lenni, nem t| 
rc-te sokkal ross? 
helyeslés jobbfelö] 
egyes o-olekvl 
szék-n a rossz toil 
tak, do rossz leni 
foég sem lehet. (l| 

Azt i--. mondja 
zunk a külfölddel I 
hanem nézzük tis; 
.izét az országbanI 
külfölddel "az o| 
ytatálom azt. 
léteznek, on t|fl 
alacsony lerméir. 
szehasonlitjuk ni 
fogjuk, bog . m 
vau a gazduközüni 
is méltúzia- -ék 
várni, hogy miilfod 
Európaszerto létezi 
változtatását eredni

Zsuzsánna, kil 
iá meresztette nq 

Egyszerre úgy 
szálak, mentül j< 
nak sötétebbelckél 
egész feketének 

A fekete haj \1 
haja, a melyet 
se tegnap, utlm| 
pota miatt, nem 

Azonban Piercl 
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— Y.z nem lel] 
ben, az G őrület« 
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Pierce fölemeli 
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Egyszerre inéi 
gvobb határozott 
szürke szemeibe! 

— Látni akan 
— Sauves ur 
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Miért ?
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’ Mami más oknrl 

— Kétségkívül! 
ezt a másik okofl 
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Az okosság égj 
Jonáthánt, de eg( 
kétségbeesése lel 
tattá:
. — Látni akare 
13 gyilkolnom mii 

~~ Tehát ujablj
Mit bánom' 

gette haldoklik! .1 
Georgette, a kit 
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Majd e künvör, 
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— A múlt nev| 

komornához fóler_ 
Lsak egyetlen egy] 
Megölöm magara? 

De Zsuzsánna
A múlt nev| 

tadom, mit akar 
ról beszél ön?

JT Ah, ön na$
“ ta engem itt 
önhöz, engedje ötl 
{tazé szorítanom < 

rá eltűnők öj 
Megfosztom magi
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évtizedek oii 
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|es kereskedő­
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[Iható, melyet 
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pc bzivrepesz'.ó

iák fel se tílní 
Innak eme ki-
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foen Jonathan

gépelt ebbe a
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hatnak ránga- 

l-xkenva meg­

kijelentettek, 
ka Pierre na- 
xerdd pillán^
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a szomszéd 
agyta.

lánhoz lépett, 
r.ási bátorság

oly hangon, 
vegyíteni és 
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bnlatosságaért,
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|Miért mondja

Maud buga,
l'ini , . ,

egy örvény

mondok . . •

Malta: 
lat meg 
re már vsak

sbzett vadál- 
(yedt ujjaival 
netten tépni

könyveit nem az állam nyelvén vezeti és mégis éln' 
akar könyvei bizonyító erejével: köteleztessék könyve« 
fonatának hiteles magyar fordításával jönni a bíró-

f 1 kollsé^,t» nemkülönben annak 
nzikéját, hogy az helyes-e, vagy sem, maga viselni. E 
rendszabály kereskedelmi osztályunk könyvvezetésében 
roppant változást idézne elő.

.e az állam a törvényes rendszabályokon kívül er- 
kuiiu befolyásával is elháríthatná kereskedésünk ma- 
ivaro-oda-anak akadályait. Es ill. szabad legyen üszin- 
|,>n kl-Ip'pn pnpnM hogy a kereskedés megmagyarosilá- 
,:p-nk azon közlöny - a Posier Uoyd - legnagyobb 
;:sa<l.tiya, meg a kereskedelem legszélesebb köreiben a 
I;"' ' !;1 faluval használtalik s a kereskedelmi kö-

megidlapitasánál el van fogadva és a melv ezen 
„kaii.-iyeiiel lógva egészen privilegizál! állással bir 
, , :i a kereskedelmi körökben. (Igaz! Úgy van! a bal- 

szélsőbalon.)
Tudom, hoov hazafias inlenezióimal és apályaimul

=”™h>'k » Sí
a T,V,e,ZPU lap ,l,;n álla"ak> méltányolni 

ak «.nnal i, inkább, mert az ezen lapot kiadó rész- 
...nytarsulat elnukvt \\ al.rmann urban van szerencsém 
tiszteimbe? en elképzelem magamnak, bo^v a «Pester 
Lloyd» igen erdemes és nagy tehetségű szerkesztője, 
I, Magyarország kepviselöházának az alkolmány hely- 
i:..i,.U:'jtul lógva rmndi» tagja volt és a «Llovcl»- 
•...r-u at igen t. elnöke \\ ahrmann Mór, a ki szintén 
' 9[íl (!5in“lJa a magyar törvényhozást, hogy
>•: milVrZu hazahsággal látják mindennap azt, hogv 
r^ii; idáig nem sikerüli a kereskedelmei Ma-varor- 

megmagyatosilnni. Remélem, hogv sikerülni 
ßar°-? miniszternek a magvar állam és a nemzeti 

■■."dalomba ugv beilleszteni a magyarországi keres- 
i;’ «’• hogy ezzel erői kölcsönözzön a nemzetnek,
• : magyar kere-kedé'nek. Nem bizalommal, de
L ! ..«!lan-ag nélkül a jüvö, iránt, elfogadom a költ-

-nck ezen fejezetét. (Elénk helyeslés balfelöl.) 
Szíipaiy Gyula gr. földmivelési miniszter : (Hall- 

' h-Mljul: 'i Azt hiszem a i. ház indokoltnak fogja 
■ •• — hogy ezen tárcza költségvetésének állalá- 

V,tájánál felszólalok, és pusztán azon ügyekre szo- 
bíhoroni melyek az uj ligybeosztá.s szerint ezentúl 
; e t.:Kza keretében maradnak. Mert hogy oly ügyek 
jvvsndv kezeléséről beszéljek, melyekre" betólyásom 
•«k néhány napi a terjed, ezt, azt' hiszem, a t. ház 
1. :: l'.vanjd, de «.zéllalan _ is volna, ez nem lehetne 

«nml csupán egyéni nézetem kifejezése, a me- 
... .1 I. ház tudni nem kíváncsi' hanem mnerni 
at atja igenis a kormánynak e részben követendő po- 
leik.’iját. (Helyeslés) Különben is lesz alkalma mé» azon 
riiin,-zter urnák, a ki az ipar és kereskedelmi ügyeket
• vnr.il vezetni fogja, ezen vita folyamán a hozzá in-

vagy esetleg még intézendő kérdésekre a lelele- 
megadni.

A nn inár most az ill f. ihozolíakat illeti, méllóz- 
t- •• a,egengeüni, de a Komlóssy Ferencz t. képvi- 

ur ír.a adott jó tanácsait követni nem szándv- 
, rom (Derüliség jobbfelöl.) Nem szándékozom kü- 
v.'.ni azon indokból sem, rneit magát annak az ál lás- 
P'.'.ntnal: helyességét, a melyet <> elfoglal : melyből 

;.ui hogy i. I .Mugyaiország töldmives osztályának 
M-n az utóbbi idóbr-n a annyira rosszabbodott volna, 
n»m ismerhetem el. (Helyeslés jobblelól.) Mert ha 
-ivui'alában észlelhető valahol a jólétnek emelkedési«, az 
•• og.tsorn szeiint, épen a füldmives osztálynál tapasztal*

‘ ' köszönhető ez egyrészt a magyar nép mun­
káságának és takarékosságának, mely " lehetővé tette 
f'*:« előmenetelt. De úgy tüntetni lel a helyzetet, mint 
\";|-.’! io-'-zabbak annál, a melyben pl. a hivatalnoki 
: különösen az alsó fokú hivatalnokok vannak,
kein lehel, mert a ki a helyzetet ismeri és igazságos
.... r lenni, nem tagadhatja," hogy az utóbbiak hely-
:-'e sokkal rosszabb, mint a iöldmives osztályé. fÉlúnk 
.‘«iÍ'.vsIhs jobbfelöl.) A képviselő ur felhozott ugvnn 
ejV"-: eseteket, szólott pl. arról, hogy az oláh hátúi 
: lc-n a ro«sz termésnek milyen következményei vol­

tai. de ross;- termésért minisztert felelőssé tenni tahin 
fPm lehel. (Helyeslés jobbfelöl.)

Azt «•■ mondja a t. képviselő ur, hogv r.e foglalkez- 
: :r.k a külfölddel és. az ottam gazdasági viszonyokkal, 
■'.-nem nézzük tisztán a mi viszonyainkat és tekintsünk

• ' az országban. De én igenis akarol: foglalkozni a 
k,.tőiddel és az ottani gazdásági viszonyokkal és kun- 
....-lom azt, hogy ezen gazdasági bajok Eurőpaszei 
v. :mk, e-i vliamidni m-m lehel, hiszen látjuk az

-ony terményárakat, é ',ha gazdasági viszonyainkat ösz- 
r,.-!ia'onliljul: más oiszagok gazdasági viszonyaival, látni 

•'Alik, hogy másutt még . ukkal iiagvobb mértékben 
•-!1 a gazdaközönség sújtva, mint Magyarországon. Ne 

r.:* itózlassék a magyar Joldrnivelé. i minisztertől azt 
a-[r"- hogy működésének olyan hatása legyen, mely 
Europaszerte Jelező súlyos gazdasági viszonyok meg- 
.-avztatását eredményezhetné. Ezt megígérni több volna,

— "uzsánna, ki figyelemmel kísérte mozdulatait, 
ia meresztette nagyra tágult szemeit.

Egyszerre úgy tűnt fel neki, mintha a szőke haj­
rátok, mentül jobban közeledtek a fejbőrhöz, an­
nak sötétebbekké váltak volna, mig végre a tövük 

feketének tűnt fc-1.
A fekete haj volt, az igazi, Eugene Gagesnak a 

kaja, a melyet megpillantott, a melyet a nyomorult 
tégnap, útban lévén, se ma, kétségbeesett álla­

pota miatt, nem festhetett be.
Azonban Pierce nem gyanított semmit, nem is 

fVanitbatta Zsuzsánnának hirtelen látományát.
— Yz nem lehetséges, kiáltott fel zokogása küz- 

ivtt. az ü öri.letes fájdalmában és kétségbeesésében, 
n 1:°m lehetséges! ö nem fog meghalni! ... De 
lehetséges az, hogy valaki meghaljon tizenhét éves 
torában, különösen mikor annyira szeretik, mint üt!

1 ierce fölemelkedett és őrültként szaladgált fel s 
la a szobában, azt se tudva, hogy mit tesz.

Egyszerre megállóit Zsuzsánna előtt s a legna­
gyobb határozottsággal, sajátszerü fénynyel az ü 
szürke szemeiben, azt mondá:

— Látni akarom őt.
— Sauves ur már megmondta önnek, hogy le­

hetetlen.
~ Miért?
*— Azt is megmondta önnek. 

t — Mesebeszéd. Az én korombeli ember csak oda 
léphet egy haldokló gyermek ágyához, a kit imád. 
i atomi más oknak kell fenforogni.

— Kétségkívül. De ön ép oly jól ismeri mint én 
ezt a másik okot, a mely Pierre de Sau vésőt ily 
hcrielhetetlenné teszi.

Az okosság egy pillanatra visszatartóztatta Pierce 
;°náthánt, de egyszerre leküzdhetetlen vágya és 
«vRségbeesése felülkerekedtek és majd igy foly*

. Látni akarom és látni fogom, ha meg kellene 
13 gyilkolnom mindazokat, a kik utamat állják.

— Tehát újabb büntettek ?
— Mit bánom ? . . . Ön azt mondja, hogy Geor- 

gylte haldoklik! ... 0, Georgette, haldoklik! 
Georgette, a kit mindenek fölött szeretek a vilá- 
?on! . . . Ah, irgalmas isten, vedd el az életemet

mentsd meg az övét! . . .
Majd e könyörgésszerü fohászra mintegy meg- 

punulva, Zsuzsánna lábai elé vetette magát.
, — A múlt nevében, Zsuzsánna, hebegő kezeit a 
j-ornornához fölemelve, legyen irgalmas hozzám, 
'-•ak egyetlen egyszer hadd csókoljam meg, aztán 
Dle?ölum magamat! . . . 

be Zsuzsánna halálsápadtan azt mondá:
~~ A múlt nevében ? . . . Nem értem önt. nem 

tu‘Jom, mit akar ezzel mondani. . . . Miféle mult- 
r6‘ beszél ön?

~~ Ali, ön nagyon jól tudja, hisz ön az egyetlen, 
a ti engem itt felismert! . . . Térden esedezem 
£ntlüz, engedje öt csak még csak egyszer karjaim 
02é szorítanom és kötelezem magamat, hogy nyom- 
an rá eltűnők örökre, sőt ha akarja, életemtől is 

megfosztom magamat! . . .

(Folytatása következik.)

.vlí.ol a mít.1ak.ár,ki teljesíthetne. Igenis lehet ezen ba- 
enThlleni’ )'e3en követett vám és kereskedelmi 

or“." u é3 a földmivelési érdekek gondozásával: de 
r,TTl’ r 0g7 ezen 1)ajokat. melyek nemcsak nálunk, ha- 
vfu .Euró.P9szer*ö idéznél?, megszüntesse, egy földmi- 
dalon) mimsZter sem KéPe3- (Helyeslés a jobbol-

A képviselő ar mondott olyant is, hogy a fóldmivelö 
osztály rossz helyzetének következménye lesz az is, 
bogy a katona, a mikor rákerül a sor, hogy fegyveréi 
liasználja, elkeseredésében azt el fogja dobni. c" 

Komlóssy Ferencz: Nem úgy mondtam!
Szápáry Gyula gr. földmiveíés-, ipar- és kereske­

delmi miniszter: Megengedem, hogy uom igy értette, 
iogy midőn külellenségge! szemben kell a fegyvert 

használni, de midőn a belső rend megóvásáról lehet 
PZ". Meg vagyok azonban így űzöd ve, hogy a magvar 
honpolgárnak, úgy is mint katonának, van elég küte- 
lessvgérzele, hogy azt, a mivel hazájának tartozik, ezen 
a térén is teljesíteni fogja. (Elénk helyeslés jobb- 
relol) es hogy a képviselő ur ehbeli nézetével egészen 
egyedül all es senki sincs e házban, ki vele ebben 
osztoznék. (Helyeslés és tetszés jobbfelöl).

A képviselő ur adott egy más tanácsot is, melyet 
- meltózlassék megengedni — épen nem szándéko- 

zom követni, t. i. hogy a kormány a fülellehermenle- 
sites kérdését vegye kezébe. Mikor ezt mondta, me-r- 
yallom első pillanatra nem is értettem, miről lehet 
szó, csak beszéde további folyamán vettem ki, lio«v 
a betablázott jelzálog-teher leszállítására gondolt. Ezen 
terre I. ház, nem szándékozom öt követni, mert szer- 

jogokat sérteni, semmiesetre som lehel a kor­
mány feladata. (Helyeslés jobbfolül.) Az sem lehet a 
kormány leiadata, hogy jóhitelu jelzálog hilelinlézelek- 
nek ilyen erőszakos intézkedések állal ártalmára le­
gyen ; sut ellenkezőleg a kormánynak kötelessége ezek 
ju Intőid megóvni. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

, be azt sem lehel mondani, hogy e téren nem lőr­
éid semmi. Süt épen a kormány'fejteit ki e téren 

üdvös ténykedést, (igaz! Úgy van ! jobbfelül.) Meimn- 
gedem, ez nem csak az ü érdeme, hanem követkoz- 
menye az általános helyzetnek, — és a kormány e 
H-lyze r-t lelhasználla — hogy a jelzálog hitel sokkal 

o esőbb, mint ezelőtt volt, és mindenkinek módjában 
all draga jelzálog kölcsönét olcsóbbra konvertálni. 
(Igaz! 1 gy van! a jobboldalon.) Ezzel megtörtént 
lehat az, a mit (enni lehetett; ennél tovább menni a 
kormánynak nem szabad és nem lehet. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon.)

Felhozta a képviselő ur azt az esetei, hogy az ö 
Községében egy füldmivolü ti fitos tartozásáért 11 
Irinyi kötelezettséget vállalt, úgy hogy szent István 
napján tízessé le, a mikor termését még nem értéke­
sít heti Megengedem, hogy ily körülmények előfordul- 
h.ynal: egyes helyeken, de itt segíteni nein a kormány 
le1 adata, hátiéin feladata első sorban azon község in- 
Ieiligen - elemeinek és a hol pl. lelkész van, bármely 
lelekezelhez tartozzék, ha híveinek anyagi érdekét szi- 
yen viseli igen szép tért talál a maga működésére és 
hozzájárulhat az ily viszásságok orvoslásához. (Elénk 
helyeslés és tetszés a jobboldalon.) A képviselő ur bi- 
zoii.osan hálás tért találna ily módon a működésnek. 
(Lü nk helye dés és tetszés a jobboldalon.)

VAlly Árpád I. képviselő ur felszólalásában fölemli- 
letle. azon Ilié mái, hogy a kormány közgazdasági dr­
ückend; előmozdítására égé,.', működése alatt vajmi ke- 

teti és tisztán csak egyoldalii pénzügyi politikái 
követeti. Ezen kérdés már annyiszor tárgy áll atoll, a 
házban, hogy azt hiszem, mindenkinek van " már erre 
nézve megállapodott véleménye és egymást kapaezifálni 
alig fogjuk. Legutóbb P épen a kormánvnak egyik illeté­
kes tagja, a pénzügyminiszter ur, nyilatkozott e kér­
dőben. .Mindazokhoz,a miket erre vonatkozólag mondott, 
teljesen hozzájárulok, csak eg vet leszek hozzá. Azt 
mondják, hogy a kormány a közgazdasági érdekek 
előmozdítására nem lett semmit, csupán azt ismer 
el, hogy a vasúti ügyelt dolgában sok történi. Pocii- 
töHénl ezenkívül is igen sok. Nem is akarom említem 
a tökeszaporodásl, mert ezt mondják, hogy ez p-n- 
oklalu politika következménye is a mezőgazdaság ro­
vására történt. Nem akarom említeni, milv nagy terü­
letek mentek ál a nagybirtokosok, vagy iiz állam va­
gyonából kisebb bili okosok kezeibe : ez" nem mulatja, 
hogv a füldmives osztály elszegényednék. (Helyes­
éi a jobboldalon.) De méllózlassék tekintetbe venni, 

hogy az állatállományban az egész országban minő 
haladás töri ént, úgy számra, mini értékre nézve : mél- 
ózlassék tekintetbe venni a gazdasági beruházásokat, 

akar a yizszabályozás, akár a talajjavítás, akár a uaz- 
dasági építkezés terén, minden téren nagy haladás 
van. (Helyeslés jobbfelöl.) Méllózlassék a köitségvclés- 
ben vagy a zárszámadásokban megnézni a iuizailó 
emelkedését. Daezára annak, hogv a házak jelentékeny 
részé adómentességben részesül, "az adóemelkedés nem 
az adótétel fokozásának, hanoin annak következménye, 
hogy igen sok ház épült. Ezen körülmény tehát nem 
süllyedésre, hanem emelkedésre mulat.
, Ez mind eléggé bizonyítja, hogy a közgazdaság te­

rén a kormány nem egyoldalú pénzügyi politikái kö­
vetelt.

Abból, a mit Vállyi Árpád I. képviselő ur (elemű­
iét t, hogy a kormány a regale kártalanítási igények 
bejelentésének batáridejét igen rövidre szabta, nem "le- 
het azt következtetni, hogy a kormány az egyoldalii 
pénzügyi politikát követi. Nem is mondható az, hogy 
az a kártalanítási igény bejelentésére rövid lelt volna 
a terminus, mert hiszen tudja mindenki, hogy a rega- 
1 c-megváltás ügye nein egy pár hét alatt dőlt el, volt 
ideje mindenkinek, a ki a maga ügyeivel gondol, az 
előkészületeket megtenni. (Helyeslés jobbfelöl.) Midőn 
pedig a szándékolt határidő rüvidobb leli, annak kö­
vetkeztében, hogy a törvényjavaslat tárgyalása elhúzó­
dott, a kormány oly módon segített, hogy a határidő 
meghosszabbítására törvényjavaslatot terjesztett a tör­
vényhozás elé. E miatt lehál a kormány ellen vádat 
emelni nem lehet. (Helyeslés jobbfelöl.)

• A másik vád az voll, hogy az adóelőírások későn 
torlennek. Ez sok helyen tagadhatatlanul áll, de ennek 
orvoslására történt több intézkedés és a helyzet ma 
jobb, mini néhány évvel özeiülI voll. Ezen helyzeten 
azonban meg inkább lehet és kell js javítani és ho"v 
a kormány erre törekszik is, mutatja az, hogy tör­
vényjavaslat»1 nyújtott be a pénzügyi adminisztráczió 
reformjáról. De elismerem, hogy e részben még szük­
ség van a javításra,
. Felemlítetlek többen, hogy a földmivelési miniszté­

rium elkülönítésének nem lehet más czélja, mint hogy 
a földművelés érdekei nagyobb gondozásban részesül­
jenek. Kétségkívül az a czél, hogy a homogén termé­
szetig ügyek egy tárcza körében egyesi ti essenek, to­
vábbá, hogy a földmivelési miniszter más teendőkkel 
ne legyen elfoglalva, hanem egész figyelmét a földmű­
velés előmozdítására fordíthassa. En kötelességemnek 
fogom tartani, hogy a lehetőség szerint ennek meg is 
feleljek. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Ordódy Pál t. képviselő ur azt kérdezte, hogy a 
különválasztás következtében nem fognak-e a föld mi- 
volési érdekek szenvedni és a vámügyekre, melyek 
ezen érdekekkel szoros összefüggésben vannak, a föld- 
miyelési miniszter befolyása nem fog-o csökkenni. Biz­
tosíthatom a t. házat, hogy ez nem fog megtörténni 
először azért, mert hiszen a földmivelési miniszter is 
tagja a minisztertanácsnak, moly a kereskedelmi kér­
désekben megállapítandó politika irányát megállapítja, 
de azonfelül azon tárgyalások folytán, a melyek a ke­
reskedelmi ügyek vezetésével megbízóit miniszterrel 
folytak és melyek a hatáskörük megállapítását, szabá­
lyozzák, teljes mértékben meg van óva mindezen kér­
désekre nézve a földmivelési miniszter befolyása, még 

icsak a végső stádiumban, hanem" azoknak 
.................stádiumában is, úgy hogy e tekintetben ag­
godalomra nines ok. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

A mi azt illeti, hogy milyen politikát szándékozik a 
miniszter követni a gazdasági kérdésekben, arra kérem 
a t. képvisclüházat, ne méllózlassék annyira az előter­
jesztésekből, hanem majd annak idején a tényekből 
megítélni a miniszter politikáját. (Élénk helyeslés jobb­
felül.) Hogy azonban mégis némileg tájékozva legyen a 
t. képviselőház az iránt, hogy a bajoknak nem épen 
teljes megszűnt elésére, hanem mint már említettem, 
enyhítésére mily intézkedéseket szándékozik a földmive­
lési miniszter elsősorban tenni, — mert mindent kimeritü- 
leg előadni azt hiszem lehetetlen — igenis bátor vagyok 
előterjeszteni azt, hogy az uralkodó nagy európai gaz­
dasági válság közepette is lehet orvosolni a bajokat, 
részint helyes vámpolitika és még inkább megfelelő la- .
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riffa politika által. (Úgy van 1 jobbfelöl.) Méltóztatik 
tudni, hogy ezen politika iránt nemcsak újabban, ha­
nem rég időtől fogva kellő értékkel bir az a miniszter 
is, a ki a közlekedésügyet vezette és a ki ezentúl a 
kereskedelmi politikát is vezeti. Ahhoz tehát semmi 
kétség sem fér, hogy ö az gazdasági érdekeket i? tel­
jes figyelmére fogja méltatni. (Helyeslés jobbfelől.)

Saját szempontomból a tisztán tárezámhoz tartozó 
ügyekre nézve azon irányt fogom követni, a melyet a 
kormány eddig követett, és ez az, hogy gazdaságunk 
ne legyen egyoldalú s e őzéiből az ‘’állattenyésztés 
emelésére lehetőleg gondot kell fordítani és módot 
nyújtani a gazdaközönségnek arra. hogy állatokat kellő 
mennyiségben, jó minőségben és jutányos áron szerez­
hessen be.

De, f. ház, épen az állattenyésztés érdeke szempont­
jából igen nagyfontosságu kérdés az állattenyésztésügy 
szigorú kezelése. (Helyeslés jobbfelöl.) Megengedem, 
söl tapasztaltam azon egy hónapi működés alatt, is, 
mióta ezt a minisztériumot vezetem, hogy az állat- 
egészségügy nlv intézkedéseket tesz szükségessé, a 
melyek már sokáig el nem odázhatók. En az egész 
á fial egészségügye I és hitelünket a külföld elült arra 
nézve«, hogy az állategészségügyei helyesen kezeljük, 
oly nagyIonIosságunak tartom, hogy egyes panaszokra 
nem kell külön tekintettel lenni; meri mit érnénk el 
azzal, ha egyes bajokat orvosiunk, de az egész fury 
tovább is szervez. (Helyeslés.) Azért az egész állat­
egészségügy szigorú szemmcllartását tartom a kor­
mány egyik fontosságú feladatának. (Élénk helyeslés 
jobblélöl.)

Szintén nagy fontosságot helyezek arra, hogy a gaz­
dasági ipar a gazdasággal minél szorosabb összekötie- 
tesbe legyen és hogy ennek terjesztésére minél több 
módot nyújtsunk.

Hogy a kormány ezt az irányt követi, méltóztatik 
mar azon kedvezményből látni, mely úgy a gazdasági 
szeszgyárak, mint újabb időben ezukorgyárak lélesité- 
sere adatik. Ezt az irányt tovább követni hasonlókéi) 
szándékozom. (Helyeslés jobbfelöl.) Van aznnban I. ház 
még egy országos baj, mely gazdaságunk egyik nove- 
m'í'r “J8?1 kivalóla8 sl,j'ja s a filloxera " pusztítás. 
(Malijuk.) Igaz, hogy ez már igen nagy terjedelmet ül­
tül! és most már csekély eszközökkofa bajt hathatósan 
meggátolni nem lohol. Ilogy azonban a baji lehetőleg 
meg is orvosoljuk és hogy megtörténjék mind az, a 
mi! e részben lenni szükséges, szándékom teljes mér­
tekben élni az országos, lilloxcra-bizotlság közreműkö­
désé vei, melyet az arról szóló törvény úgy állapit me», 
hogy magul; az érdekellek hozzá szólhassanak a 
leendő intézkedésekhez, és győződjenek meg, hogy a 
kormánynak határozott szándéka mindent, a mit csak 
lehel o részben megtenni. Ennek az országos-bizott­
ságnak összeírását és működését tehát teljes mérték­
ben igénybe venni szándékozom.

Emiidétől! ezenfelül az, hogy ezen költségvetési tár­
cza oly szül; határok közé van szorítva, ha azon belül 
mozogni és kellő eredményeket felmutatni nem lehel. 
Minden miniszter szívesen veszi, ha tárczája mennél 
nagyobb doláczióban részesül és ha ez állal mennél 
nagyobb eredményeket mulathat fel, de bár minden 
miniszternek kötelessége mindenekelőtt saját szakmája 
iráni érdeklődni s igy a földmivelési miniszternek is főbb 
érdeke az, hogy a gazdasági ügyeket mozdítsa elő, de 
ez nem lehel az egyes szakminiszternek egyedüli lei- 
adata. Mert első sorban az ország összálíapolál és 
helyzetet és főleg az ország pénzügyi helyzetét is 
figyelembe kell venni és csak a megállapított általá­
nos kereten belül igyekezzék a szakminiszter leendőit 
‘to)" ‘“tűzni, hogy a legfőbb sikert érje el, de azon ál­
talános l'öszemponlokal figyelmen kivid hagyni egy mi- 
niszternek s igy nekem sem szabad. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl.) J

A hatáskör megoszlásával kapcsolatos még egy más 
kérdés hozatott fel, melyre igen nagy súlyt' helyezek 
és ez az, hogy miként 'a miniszterelnök 'ur a pénz­
ügyi bizottságban is kijelentette, a hatáskörök ed­
dig megállapított megoszlásán kívül még egy más 
teendő is át fog jönni ezen minisztérium hatáskö­
rébe, l. i. az államjavak azon része feledi intézke­
dés, melyet a kormány nem szándékozik eladni. (Elénk 
lio.ycslés jobbfelöl.) Ila ezen intézkedés nem történik 
is meg azonnal a jüvö évi költségvetés benyújtásával 
kapcsolatosan, minden esetre érvényesülni fog. (Ilelyos- 
es jobblélöl.) Ennek következtében’ a telepítés fontos 
kérdésének megoldása ezen minisztérium feladatát 
ogja képezni. (Elénk helyeslés jobblélöl.) Ezen' ié-vm 
lehető legnagyobb gondot fordítani, azl clösogileniV-s 
vele tüzetesen foglalkozni egyik I'öiéladalomat fo«ja 
képezni. (Elénk helyeslés jobbfelül.)

Ezekben vázoltam t. képviselüház több vonásaiban 
•azon irányt, melyet követni szándékozom s ezek alap­
ján kérem a I. házal méllózlassék a költségvetést el­
fogadni. (Hosszas élénk helyeslés jobblélöl.) °

Petrich Ferencz a dohány termelésre hívja fél n 
kormány figyelmét, ez az egyetlenegy összes gazdasági 
növényzetünk közül, melynek termelésében az ems"/ 
világon semmiféle nemzet dil nem haladhat bennünket. 
Sajnos, hogy ezen egyetlen egy biztos jövedelmet 
nvujtú terményünket nem tudjuk felszabadítani kö­
telmeiből.

Perlaky Ferenoz Vállyi Arpáddaljpolemizál. Sze­
rinte az a baj, hogy gazclaküzünségiik nem tud vendet 
tartani sem gazdaságában, sem háztartásában. És ez­
zel mintegy eltolja magától a felelősségei és a kor­
mányra akarja, azt hárítani. Örömmel üdvözli a mi­
niszteri la rezük uj beosztását. Örömmel üdvözli a mi­
niszteri széken SzápáryI, a kit régóta a gazdasági ér­
dekek vezényletében elöliarczosnal; tanult megismerni. 
(Ugv van I ügy van ! Éljenzés a jobboldalon.) Figyel­
mébe ajánlja a miniszternek a gazdasági kiállítások 
ügyei. A gazdasági tudósitől; helyett francain rendszer 
.szerint a gazdasági felügyelők intézményét ajánlja.

A vitát holnap folytalják.
Az ülés végződik 1 óra 45 pnrezkov.
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is, vajon e reform mily pénzügyi megterheltetéssel fog 
járni. A felügyelet javasolt szervezése sem ezélszerii. 
Különösen a föispáni fe.lüavelet kibővítése arra indítja 
szólót, hogy a javaslatot, fia csak mindezek nem mó­
dosíttatnak, nem fogadja el.

Justh Gyula helyesli az egyesítés alapeszméjét, 
megjegyzi azonban, hogy ez okvetlenül hátrányos íe-:z 
a kisebb megyékre nézve, melyek nem kapnak pénzügv- 
igazgazgatóságokat. Nem okozna valami nagy küllség- 
szaporulalot, ha minden megye székhelyén léi csittéinél; 
pénzügyigazgatóság. A föispáni hatalomkor kiterjeszté­
sét szóló sem helyeselheti s azl tartja, hogy a foleb- 
bezesi fórumok különbözősége is zavarólag fog hatni. 
A fegyelmi eljárás ki lenne veendő a pénzügyminiszté­
rium kezeiből. Kérdi szóló, hogy az illetékügyi reform 
mikor fog a törvényhozás elé terjesztetni. A javaslatot 
jelen alakjában szóló som fogadhatja el.

Tisza miniszterelnök megjegyzi, hogy eddig sem 
volt a legkisebb megyékben adófelügyelöség s az által, 
ha két ilyen legkisebb megye egy pénzügyigazgalóság 
ala esnek, azok lakói sokat nyernek, meri közelebb 
érik a pénziigyigazgalöságot mini eddig a legfőbb csel­
ben. Az illelékszabás körüli minden dolgukat H fogják 
végezhetni a legközelebbi adóhivatalnál, e tekintetben 
leírni semmi hátrány nőin származlialik a javaslat ren­
delkezéseiből. A mi az ellenőrzést illeti, a rendelkezési 
jog továbbra is a pénzügyi orgánumok kezében marad, 
az ellenőrző hatóságokra vonatkozólag felhozott kifogá­
sok tehát o tekintő!ben nem állanak.

Az hogy némely kérdéseikben a lelebbozés n bíró­
sághoz, másokban a pénzügyminiszterhez mogv, a dol­
gok természetének s az élei szükségletének telel meg. 
A kérdés pénzügyi oldalára nézve megmondja az ido- 
kolás, hogy e reformtól idővel legalább" is annvi meg- 
I akard ás válható, a mennyivel az adóhivatalok több 
helyen szükséges szaporításának költségei fedezhetők 
lesznek. A fegyelmi eljárásra nézve néni változtat sem­
mit s azon változtatás, melyet Justh óhajt, alig is 
lenne összeegyeztethető a felelős kormányzattal. ” Azl 
nem érheti szóló, miként láthatnak aggályt abban, hogy a 
főispán ott, a hol rendellenséget vagy visszaélést ' fái. 
orröl a pénzügyminiszternek jelentest tesz, illetőleg 
figyelmezteti az illetékes pénzügyi hatóságot. Ezek után 
szóló a törvényjavaslatot elfogadásra ajánlja.

liczcráij helyesli a törvényjavaslat alapél veit, de 
kívánatosnak tartotta volna, hogv az adókivetés az 
adóhivatalok által történi volna, ii mi sok lelehbezés- 
nek elejét veszi vala s nem kellett volna, hogy a 
közigazgatási bizottsághoz való fellebbezésnél sítjáMe­
nyének az adófoiíigyelü vagy helyettese legyen elő­
adója. A főszolgabírónak adott halasztási jogot helyesli 
ugyan szóló, de attól tart, hogy ez a;, állam kincstár 
érdekében bizonyos komplikácziókhoz vezethet. .Meg­
jegyzi még, hogy a pénzügyi közegek irányában ma 
már oly igényéi; támasztatnak, hogv nagyon kívánatos 
lenne a pénzügyi helyzet halárai közt fizetésül; javítá­
sának kérdésével is foglalkozni. A törvényjavaslatot 
szóló elfogadja.

Ezután a törvényjavaslat általánosságban elfogadtat­
ván, megkezdetett annak részletes tárgyalása.

A tj-nál Jusih Gyula azon indítványI. terjeszti 
elő, hogy minden megyére nézve, a hol adófolügyelö- 
seg van, külön pénziigyigazgalóság állillassék lel. 
Onnjlja szóló különösen azl, hogv Csanádmegyc ré­
szére külön pénzügy igazgat óság állillassék fel. — Az 
o. Sj-ban Justh- felvétetni javasolja, hogy a közigaz- 
galási bizottságban a pénzügy igazgatóság főnőkének 
helyet lese szaval i joggal csakis pénzügyi kérdések­
ben bírjon.

A bizottság 11 eke víg pénzügyminiszter felvilágosítá­
sai után mindkét indítványt mellőzte.
. A 8. § első vészének li) pontja Lalkóczy előadó 
indítványára akként, állapíttatott meg, hogy a pénzügy- 
igazgatóságok elrendelik «az adótartozás törlésének 
telekkönyyvi bekeblezéséi, ha ily nyilvánkünyvileg be­
fejezett követelés kifizettetett, vagy tévesen történt be­
jegyzése igazolt a tik».

A U—15. §-ok a pénzügyminiszter részletes felvilá­
gosításai illán érdemleges módosítás nélkül, illetőleg 
a pénzügyi bizottság módosításai szerint elfogadtat­
ván, a tárgyalás folytatása holnap cl. u. 5 órára ha« 
lasztnlott. (0. E.)

bizottság a miniszteri jelentőst tudomásul veendönek 
határozta.

A letárgyalt előterjesztéseknek a házban leendő elő- 
aduival Nernenn bízatván meg, az ülés véget ért

A képvlcalöház pénzügyi bfzctíeága május hó 
18-ik napján délutáni a órakor a képviselőháziján, 
szokott helyiségében* ülést tart. Tárgy: I. till, számú 
törv. jav. «a honvédelmi minisztérium elhelyezésére 
szolgáló államépület kiépítéséről és az erre szükséges 
költségek fedezéséről :» 2. 320. szánni törv. jav. °«a 
magyar földhitelintézet állal engedélyezendő szabályo­
zási és talajjavilási kölcsönök ügyében ;» 3. 321. számú 
törv. jav. «az 1880. évi XX. íörvényezikl; némely ha­
tározatainak módosításáról.» 4. 322. számit törvényja­
vaslat «az 1881. évi XL11. 1. ez. néniéi«.- határozatai­
nak módosításáról.»

VIDÉK.
* Aranyoßmaröth, máj. Ki. Kazy János főispán 

beiktatása iinnepélvességgel ma ment végbe. Díszes 
bandériumok kísérték székhelyéig, hol a város és ,ue- 
g\e impozáns diadalkapulcal einelfolell. Az első Icapu- 
nál a város képviselőtestülete fogadta. A megyeház 
bejáratúnál a megye közönsége nevében Kit lenben- os- 
peres, a megyeház dísztermében pedig az alispán üd­
vözölte. Az. ünnepélyes «Veiii sanele» után a főispán 
hzlavy, Odesebalebi, Migazzv, llunyadv, Koglcvieli, 
l.evay, Garbó, Majlhényi. Szentivánvi" Kosztolányi slb. 
megyei törvényhatósági tagol; kisérc-lébon visszatért 
a közgyűlésbe, a hol leteli«: a hivatalos esküt. Ezután 
a főispán megnyitó beszédet mondott, mire a me-vo 
nevcoen a főjegyző válaszolt. A közgyűlés berekesztése 
."lan il ,«'; kl,"il- klóm*, a holv. bitv., az. ág. nv., az 
t/r. egyhazak, a bizottságok, az. ügyészség, az ügyvédi 
, a!‘i. a Jiuzl.toizgalási hatóságok, a lanlestiilelek és a 
különböző városok küldöttségéi, végre pedig a katonai 
tisztikart fogadta. Ma délután bárom órakor a főispán

K a‘L «sl« » várost kivilágítják s iáklvás,nonetet 
rendeznek a főispán liszlelotér««

A csaozai kerületben, mely Kiszelv T.ehel halála
következtében üreseden meg, ma volt az országgyűlési 
képeséi,, választás, mely alkalommal, mint nekünk 
avirjal;, ogvhangiilag Hipcky Sándort választottál; me» 

kormány parti programmal.
* Gömönnegye közigazgatási bizotlsága o nanok- 

ban tarloMa rendes havi üléséi Fáy Gusztáv főispán 
elnöki«' «• alatt. Az. ülésén az. alispán, i. ügyész, tan­
felügyelő, I. fiiorvos, kir. főmérnök jelonlésénoi; láreya- 
lasa után olvaslaloll. Wekerle pi-nziigyniiniszter körié­
vé ine ybeu hivatalának elfoglalását tudatja. Támo- 
gatasaval a közigazgatási bizottság hazafias kötelessé- 
goi lógja teljesíteni. Másnap, e hó 15-én ugyancsak a 
tmspán elnöklete alatt lefolyt rendkívüli megye bizott­
sági közgyűlésen síkra szállottak a megyei "adminisz- 
truozm korifeusai, hogy befolyásukul érvényre juttassák 
a Ludovika akadémia két ösztöndíjának odaítélésében. 
Az ösztöndíjai; elnyerésére lm lan jelentkeztél;, több­
nyire a megye előkelőinek sarjai, líosszas és élénk vita 
után melyben Bornemissza László, alispánon kívül 
r árkus Abraliám, Bzenliráin/i Árpád. Jíanruy 
/.ollan es Jla/iríssy Andor vetlek részi, szavazat utján 
döntöttek. Ennél lógva a gróf ISulllor-féle alapilvánvi 
lielv betolle.sere Kubinyi László és Kisyeryely László 
ajanllalnak első sorban a többi négy i.eciig másod 
sorban.

!.A.tiszaí a8‘- evang-. egyházkerület ez évi köz­
gyűlései Brassóban _ aug. 20. és következő napjain 
túrija meg. A brassói magyar ev. ogybázmegyénel; a 
liszai egyházkerület lii'z való csatolása "óla az "egyházi 
ügyel; szép virágzásnak indullak az exponált vidéken 
s most nagy lelkesedéssel várjál; az egyházkerület 
Brassóba összehívott közgyűlését.

A képviselőház bizottságaiból.
A képviselőhöz közigazgatási bizottsága Tisza 

Lajos gr. elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
ala vette a belügyminiszternek a képvisclöházhoz inté­
zett jelentéseit a Füle utlvarliclymcgyci község határá­
ban levő «Halod» nevű havasból mintegy 1325 holdnvi 
erdürésznel; Ilároinszékmegyébe átkcblezése s a Mczii- 
Méhes lorda-aranyosniegyei község halárában (i51 hold 
tagosilotl birlokrésznek Kolozsmegyéliez csatolása tár­
gyában.

Mindkét esetben az érdekelt törvényhatóságok közt 
előzetesen teljes megegyezés jővén létre, az átcsatolás 
keretesére nézve a bizottság abban állapodott meg, 
hogy mindkét jelentést a háznak tudomásvételre ajánlja » 
hasonló ezélbol a főrendiházhoz átküldőim javasolja.

Ezután tárgyalás alá vételeit a pénzügyi közigazga­
tás szervezetében oszküzlendö változtatásokról szóló 
törvényjavaslat. Elnök bejelenti, bogy a pénzügyi bi­
zottság már letárgyalta a javaslatot s annak a b'izoll- 
sagban való képviseletével Hegedűs Sándort bízta meg.

lMikoezy előadó kijelenti, hogv a javaslat a pénz­
ügyi közigazgatás terén felmerült' többféle viszásság 
orvoslását czélozza az állal, hogy az egyenes és köz­
vetett adóknak adminiszlrácziújál egyesíti s kapcso­
latba hozza az általános törvényhatósági közigazgatás­
sal. Szóló meg van arról győződve, hogy ezen ° kap­
csolat által meg fog szűnni egyfelől a nagy közönség- 

. fa, Pénzu«y« adminisztráczió iránti bizalmatlanság s 
másfelől a pénzügyi adminisztráczió közegeiben is ki 
fog fejlődni egy neme az érzéknek a nagy közönség 
erdekei írunt. Szóló a javaslatot általánosságban elfo­
gadásra ajánlja.

Hegedűs pénzügyi bizottsági előadó bejelenti, hogy 
a .Panzußy) bizottság a törvényjavaslatba a pénziigy-

• ........ ni«:g|oiuiij(*neic, a panaszokat
felvegyek s vagy azonnal intézkedjenek, vagy a tapasz­
talt hiányokról jelentést legyenek. Wekerle pénzügy­
miniszter hozzáteszi, hogy nz ide vonatkozó-rendelke­
zéseket a kormány már kezdetben be akarta venni a 
végrehajtási utasításba, a tárgyalások folyamán azon­
ban czélszcriibbnek mutatkozott azokat mamiba a tör­
vénybe venni fel. °

azcderkdnyi elismeri, hogy a törvényjavaslat alap­
gondolata helyes, de a kivitelt nem "tartja minden 
imnybaii szerencsésnek; kifogása van e tekintetben 
különösen az illetékszabás eltagolása ellen, melv sok 
jdö- és munkapazarliíssul fog járni. Tudni’kellene azt

A képviselőhöz közlekedési bizottsága báró 
Mko/iesVexűn- elnöklete alatt tarlóit mai ülésében lár- 
gyalás ala volle a Csáktornyától Zalaszenlivánon ál 
I tikig vezetendő vasútról szóló Irvjavaslalol. Baross 
miniszter kiemelte, bogy a Duna jiibli oldala eddig be- 
IVi enlekii vasutak dolgában meglehetős mostohán volt 
(mmI\íi. l'jabbi időben azunban (?gészség(?s jnozgaioni 
indult meg e lekintethcm, melyet a kormány a maga 
részéről lehetőleg islápol. A szóban forgó helyi érdekű 
\asiil. állal érintőit vidék helyzetéről szólva méltányolja 
az áfilozalkészséget, melyet a községek részéről tapasz- 
Jnlni lehetett, bár sajnos, hogy nem valamennyi érde­
kelt követte ezt a példát oly mértékben, a mint az 
“gy megérdemelné. Ebből az. indokból' is kén vielen 
volt a miniszter eltekinteni azon szabálytól, hogy a 
tényleges .io szazaiéi; a törzsrészvények utján legyen 
fedezve. Ez esetben ez a hozzájárulás 30 százalékot 
lesz, azonban a miniszter állal részletezett számos kö­
rülménynél fogva, ez az eltérés nem bir nagyobb je­
lentőséggel. J

Faklb Károly nemcsak a sok ideig elhanyagolt illető 
vidék érdekében levőnek látja ezt a vasutat, hanem 
Iuszi, hogy az állami szempontból is sok olünynyel 
fog járni, a mennyiben az egész vidéket szorosabban 
fiizi az ország központjaihoz. Az építés különben igen 
olcsó. Elfogadja a törvényjavaslatot.

Tolnai/ a törvényjavaslatot szintén elfogadja, óhaj­
taná azonban elvi indokokból, hogy lehetőleg ritkán 
történjék eltérés a törvény által megállapított azon 
szabálytól, hogy törzsrészvényekben az építési lökének 
35"/o biztosittassél;. — Baross miniszter helyesli ugyan 
elvileg ezt a felfogást, de gyakorlatikig ezen eltérésnek 
különösen a jelen esetben nem tulajdonit na-'v fon­
tosságot. 01

Keméuyi különösen az előterjesztés formájára (esz 
néhány megjegyzést. A törvényjavaslatot szintén eliu- 
gadja.

A bizottság a törvényjavaslatot változatlanul elfo­
gadta.

A borossebes-bult yin.-y urait on czl II. rangú giíz- 
mozdonyu vasul engedélyezéséről szóló, valamint a 
aecs-zilahi vasul kiépítéséről szóló miniszteri jelen­
tések, Baross miniszternek ismertető felszólalásai' után 
vita nélkül elfogadtattak.

iárgyalás alá vétóiéit ezután a budapcsl-sz.-Iörinczi 
helyi érdekű vasútnak a Ludovika-Akadémia előtti 
térig leendő meghosszabbításáról szóló miniszteri je­
lentés. J

Baross miniszter ismerteti a fővárossal o tárgyban 
folytatott alkudozásokat s ajánlja a jelentés elfogadá­
sát. lolnay helyesli a miniszternek ez ügyben köve­
tett eljárását. Két kérdést intéz a miniszterhez. Az 
első vonatkozik a helyi érdekű vasutaknál; bevitelére 
a fővárosba. A második kérdés egyúttal kérés is. Kéri 
a minisztert, intézkedjék az iránt, hogy a szemétlera­
kód«) hely lávolilassél; el a ferenezvárosi pályaudvar 
mellől Ennek a telepnek ottléte nemcsak a Ecrcncz- 
varost károsítja meg, de a vasúton érkező közönség­
nek is oly fogalmat ad fővárosunkról, melyet felkelteni 
valóban nőm állhat órdokvbon Iliül apust egy jóakaró- 
innak'sem,' E botrányos állapot megszüntetésében a 
kormány mint vasultulajdonos is érdekelve van, miért 
is ezen ügyel a miniszter figyelmébe ajánlja.

Baross miniszter kijelenti, hogy épen mai szeinle- 
utja alkalmával a helyszínén meggyőződött róla, hogy 
ezen szométlorakodási helynek további fontarlása le­
hetetlen. A keleti utazó, kinek Budapestet mint euró­
pai várost akarjuk bemutatni, nem fog valami kelle­
mes meglepetésben részesülni, ha ily látvány várja a 
város kapuja elölt; de magának a fővárosnak is nagy 
baja ez az állapot, intézkedett is szóló azonnal, hogv 
a belügyminisztérium részéről a fővárosi hatóság feí- 
szóliltassék ezen szemétlerakodó telepnek gyors el­
távolítására. A mi a helyi érdekű vasutak be­
vitelét a fővárosba illeti, ‘ez csak igen rövid idő 
kérdése; egy pont kivételével — mely záros batáridő 
alatt az illetők állal rendezendő — a kérdés már el is

Eécs, május 16.
Mint Prágából hív írjál;, olt t««gnap a népiskolai 

törvény megünneplése alkalmával dr. Bclunci/lcal 
reielisralhi képviselő nagyhatású beszédet mondott, 

.melyben keményen Ítélte az antiszemitizmust. A többi 
liuzL az anliszemitizmust a csehországi németség ellen 
való merényletnek és árulásnak jelenté ki. A szellem 
es szív elvadulása, melyei nem az észnek, hanem a 
szenvedélynek utján mozgó ez irányzat üéosben nap­
fényre juttatott, a jövendő lükre, melyet az ily nézetek 
terjedésig a csehországi németek számára fogna előké­
szítem. Nem kevesebbről van sző, mint a cselioi-szám 
nemet nép nemzeti létezéséről, mely annak szabadsági 
és egy ségi érzületére van alapítva. "Azért lolkiismereíi 
kötelesség oly törekvésektől óva inteni, melyek csak a 
konkoly clliintésérc a közös küzdelcniben Ilii kitartást 
tanusitolt bajtársak elidegcnilésére, a jog és szabadság 
minden ideáljának feladására és a némeleknek a nőm- 
zoli ol Ion Colok .szúrná ni való ki szolga Ital ú sú r a vozolhof- 
nek. Bizalommal viseltetik az iránt, hogy az igaz jog 
os bumanilás iránti érzék, mely a csehországi német 
nép lelkebon él és az érettség s higgadtság, melyei 28 
ovi küzdelme alatt elsajátított, meg fogja óvni azt az 
ily elvetendő újításoktól és tévedésektől s fenn lógja 
tartani amaz egységet, melv a németek nemzeti léte­
zésének és működésének Jüílétele.

van intézve. Kemény! úgyis mint fővárosi bizottsági 
tag elismerését fejezi ki a miniszternek azért, hogy -- 
mint több már hasonló csctpen — úgy a szóban foreó 
y.nsut meghosszabbításánál is, a fővárosi tanácsnak 
kisvárosi felfogásával szemben a fővárosi közönség 
igazi érdekeit sikeresen és erélyesen érvényesítene. A

KÜLFÖLD.
•— máj. 16.

J német esős:,ír szavainak, melyeket a bányászok 
küldötteihez intézett, közvetlen foganatjok nem lett, 
habár egy gelsenkircheni távirat szerint ott azt re­
ményük, hogy a kihallgatásról érkezett hír siettetni 
lógja a sztrájk megszűnését. A bányászok vezelői- 
nek legutóbb kibocsátott nyilatkozata ennek ép az 
ellenkezőjét mondja, s valóban annyi a szabályo­
zandó részletkérdés, oly sokncmüek a munkások 
jogos panaszai, hogy ha mindannyin segíteni és 
változtatni kell, mielőtt a munkál megkezdenék, ak­
kor a szünet még igen sokáig eltarthat, s a szén­
nel dolgozó iparnak egyre lágabb területen való 
károsodását fogja maga után vonni. Még maga a 
párisi kiállítás is, melynek gépcsarnoka a gclsen- 
kircheni bányákból kapja a szenét, megszenvedheti 
a sztrájkot, melynek eddigi hatását ékesszólóan hir­
deti az a körülmény, hogy Vesztfáliában és az alsó 
Rajnán, hol a szén ára eddig GO—80 márka volt, 
most 200 márkát fizetnek ugyanazértga mennvi- 
ségért. A vasutakon kívül a rajnai hajózás is sző­
kébb korlátok közó szorult már a szénhiánya s ille­
tőleg drágasága miatt.

A hzainoa-é>•/ekezle/ix vonatkozólag a New-York 
Herald berlini levelezője, ki nyilván az amerikai 
megbízottaktól kapja értesüléseit, a következőt írja 
az Egyesült-Államok álláspontjáról Németország 
ama kívánságával szemben, hogy Mataálál a német 
tengerészek megölclésc miatt megbüntessék: «A 
számoaiakat az esetért nem lehet felelősekké tenni.
A veszteségek az Olga legénysége partraszállásának 
a következményei; ennek előidézője pedig Knappe 
konzul volt, ki, mint a kanczellár sürgönyeiből ki­
tűnik, túllépett hatáskörén, mert ama partraszállás 
czéljául a számoaiak lefegyverzését jelentette ki. 
Emezek védelmezték magokat, s igy tehát csakis a 
konzult érheti kifogás. Malaálától ennélfogva nem 
lehet elégtételt követelni olyasmiért, a mi csakis a 
német konzul magatartásának tulajdonítandó. Ha 
Németország hozzájárul ahhoz, a mit Amerika kí­
ván, akkor Knappet fenyitö vizsgálat alá lehet vonni, 
ha majd egy hónap múlva hazatér.

A Boulanger ügyében Ítélő szenátusi törvényszék 
vizsgálóbizottságának jelentéséről a XIX. Siécie a 
következőt közli: Ha hihetünk annak, a mit a fő- 
törvényszék egyik tagja mondott, ez a jelentés nem

, h
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könnyen készil, hanem huzavonával, különösen a 
»•(•«konklúzióra vonatkozóin« melyre nézve a bi­
zottság négy tagja erősen haboz. Már eddig is a 
legellenlmondóbban nyilatkoztak. Ha a vizsgáló- 
bizottsági tagok egyhangúlag kinyilatkoztatják, hogy 
a lioulangernek tulajdonított dolgok _ magukban 
véve semmi kézzelfogható bizonyítékot nem nyújt­
hatnak arra, hogy Boulanger az állam biztossága 
ellen konspirál, akkor ugyancsak egyhangúlag ezzel 
azt is kimondják, hogy ugyanazok a tények, bizo­
nyos körülményekhez alkalmazva, csoportosítva, 
elégségesek arra. hogy a legfelsői))) ilélöszek eg\ - 
általán ne is kétségeskedjék Boulanger tábornok 
bűnösségét illetőleg. Következőleg a legfelsőbb tör­
vényszék néhány tagja, a többek közt Gazol, ugv 
véli, hogy legjobb lenne a rizsgóhiM mcyszänletni

a közöm,y itíhtvtv lázai Boulanger tá­
bornok bujiogató izgatásainak megítélését. El­
lenben mások haditanács elé kívánják állíttatni a 
tábornokot, azzal állva elő, hogy mint minden nyu­
galmazott tisztnek, neki is öt évig a hadügyminisz­
ter rendelkezésére kell állnia. A XIX. Siódé aztán 
megemlítve, hogy ez ítéletet nem fogadták el, kü- 
vetkezőket jegyzi meg: Milyen törvényszék elé 
leli tehát állítani? Ne csodálkozzunk rajta, ha 
Merlin jelentésének konklúziói oda látszanak ira­
modni, hogy Boulanger fng/ilö lörrnujszék elé allit- 
lassék. De akkor isten veled összeesküvés és állam 
ellen intézet merénylet! Nem volna ott akkor más­
ról szó. mint katonai szállításoknál fölfedezett sza­
bálytalanságokról. S Boulanger tábornok, a becsü­
let rend nagykeresztese lévén, nem is a lenyilö, ha­
nem a felebbezési törvényszék ítélne fölötte meg- 
másilhatlanul. Így aztán a pór egycsegyedül Bou­
langer ellen volna indítva, fíochefort mindenesetre 
kimarad az ügyből, mert ellene semmiféle tény 
nem bizonyít, kivéve az Intransigcantban megjelent 

czikkeit.

ÚJDONSÁGOK.
— máj. IC.

Turisták figyelmébe! Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen u. n.:

„turista-előfizetést”

lépteti életbe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elü- 
leges rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
juk már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számát a postahivatalban (posle restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges, hogy kiadóhivatalunk idejekorán és 
pontosan értesítve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely uaptú kezdve elfogadunk.

— Személyi hírek. A király ma délután kikocsi- 
:olt Luxemburgba, hol meglátogatta Stefánia özvegy 
rónörüküsnét s azután tovább ment Sehönbrunnba. K 

hó áü-án reggel a brucki táborba utazik. — Ste­
fánia özvegy trónörökösné ma délelőtt kis leányá­
val együtt megérkezett Laxenhargba, hol rendkívül 
szívélyes fogadtatásra talált. — József lőhcrczeg 
ma reggel ö óra 40 perczkor Marosvásárhelyre ér­
kezett és a Ti'tits-i/lri’iti'i fogadóba szállt meg. Itt 
Szvclenay báró altábornagy nagyszebeni hadtestpa­
rancsnok tisztelgését fogadta és reggeli után kilo­
vagolt vele a gyakorlótérre. — Albrecht főherczeg 
tegnapelőtt Frigyes lőhcrczeg látogatására Pozsonyba 
utazott. — íla'iner főherczeg tegnap este 6 óra '20 
perczkor Becsből 'l'ricsztho érkezeit. — hrzse- 
lei főherczegnő ma AvcoLól Becsbe érkezett. —
A jier.<•" suli tegnap délután Tiiliszbc érkezeit, hol 
nagy ünnepélyekkel fogadták. — .1 sréd trónörökösné 
súlyosan megbetegedett. Tüdejének halszárnya meg- 
lobosodott és erős lázzal együtt nagymérvű^ oldal 
szúrásokat kapott. Testének hőmérséko ma 37.7 fok 
volt. — Le/:e porosz herezegnő és Kelni in wüv- 
temhergi herezegnő Maiienbadba érkeztek.— Simor 
Jót,es herezegprimús jelenleg Marienbadban időzik, 
hol a gyógymódot használja. — ileninien gróf ma 
nejével együtt (Iráczba érkezett — 1 Volkenstnu grúl 
pétervári osztrák-magyar nagykövet hosszabb tar­
tózkodásra Velenczébe utazott. — A meráui gróf 
tegnap délelőtt Stájerországból Becsbe érkezett. — 
Teleki Smut gróf afrikautazó tegnapelőtt este Ko­
lozsvári a érkezeti és tegnap este tovább utazott 
Sáromherkére. — J/u-zg Lajos műegyetemi tanár 
ma reggel a pestmegyei Dömsüdre utazott, hol 
geológiai kutatások e.zéljából pár napot fog tölteni.

Fejedelmi vendégek Becsben. A (léié ki­
rályi. inir tegnap e-lo 10 óra 2ű perczkor az északi 
va-iit gyorsvonalán Becsbe érkezett. Fnnepies fogadás 
néni vnil. mei I ugv a király, mini a királyné 
inkognitóban utazik. A királyi páll, ki bécsi Inrlúzko- 
rlá-a ulali a Cumberland lierczeg penzingi villájában 
Ing lakni, a pálvaudvaron a eumberlandi lierezegi pár 
és Km h dán követ fogadta. — .Vikila- montenegrói 
iéjodolo! I és Daniin lierczeg ina délelőtt !) órakor 
Tiieszlen át Iléc-he érkeztek, hol a Continental foga­
dóban szálltak meg. A fejedelem, ki ma délután ko­
szol ul leli Rudolf trónörökös koporsójára, holnap ebé­
den lesz. a királynál, kihez a dán királyi pár is hiva­
talos. Nikita fejedelem pár nap múlva Pél er várra uta­
zik. fiogv meglátogassa kolostorban nevelkedő leányod. 
Az orosz fővárosban kíséretével együtt a téli palotá­
ban fog lakni.

— A czár utazása. A Times pétervári levelezője 
megerősíti azt a hirt, hogy az oro-z ezár augusztus 
hó közepe Iáján saját tengeri yaclilján Kidbe megy a 
néniéi c-á-z'ir lálngalására. Ezután az orosz ezár és 
felesége rövid időre Dániába mennek. E szerint az 
orosz ezár nem utazik Berlinbe. Az a valószínű, hogy 
a némel császár londoni utazását úgy osztják be, hogy 
Kiéli tai l őzkodása összeessék a ezár odaérkezésének 
idejével. A czár a nyáron nem látogatja meg birodalma 
belső részeit, süt a transkaspi utazás tervét is elej­
tette.

— Püspöki körút. Kun Céltalan, a Tiszán inneni 
ev. reF. eiívliázkerület püspöke, mint levelezőnk írja 
május 1 :»-án kezdte meg egyházlátogatúsi körútját a 
tornai egyházmegyében ; az egyházmegye halárán Lökő 
Géza ppyliázinegvei gondnok és számos egyházi és vi­
lági tagokból áiló disz.es közönség nevében, majd a 
tornai járás föszolgabirája Lakatos Miklós a megyene­
vében ingád!a és ii-lvözö11e az országszerte tisztelt fő­
papot. Növelte az örömei, liogv nem csak az ev. ref. 
felekezeliiek, hanem más vallásfelekezethez tartozók is 
részivel lek a tisztelgő közönségben. A főpap meleg és 
szívhez szóló szavakban fejezte ki örömét és köszöne­
tét. Ezután a perkupái legények lovas bandériuma és 
díszes mi fogai ok bosszú sora kíséretében vonult be 
az örömmel és lelkesedéssel üdvözölt füpászlor Perku­
pára, Yaiányi Lajos esperes lakására, hol az egyház- 
község és egyházmegye tisztelgését fogadta.

— Hagyat képviselők üdvözlete Kronawetter- 
U3k. Közöltük volt lapunkban azt a beszédei, a melyei
Kronaivetter a bécsi Reichsrat lilán tegnap mondott.

A beszédnek kivált a magyar szabadságliavczrn vonat­
kozó része a mi képviselöházunk mai ülésén élénk 
megbeszélés tárgyát képezte s ennek eredménye az 
voll, hogy több képviselő által aláirt táviratot küldtek 
Kronawotlernek, mely igy hangzik: «Ama találó es 
igaz szavakért, melynek gróf Batthyány Lajos és 
szabadságharczunk tizenhárom tábornoka marlir-liaUdá- 
nak jelentőségét megvilágilotlák, teljes elismerésüket 
küldik önnek a magyar képviselőim következő tagjai; 
Gróf Károlvi Gábor, Herman Oltó, Justh Gyula, 87.11- 
dovszkv József, Simonfay János, Illyés Bálint, Orbán 
Balázs, Lukács Gyula, Yécsey Endre, Pel rieh Ferencz, 
Perezel Mi ki.is, 1». Kaas Ivor, Tors Kálmán, Hoilsy 
Pál, Vállvi Árpád.»

Eljegyzés József főherczeg családjában. A
hivatalos lap inai -zárna jelenti, hogy vasárnap, május 
12-én Alcsullion . Murait Kleméül ina lüherezegnöl, 
József főherczeg leányát, Thúr 11 és '1 axis Albert lier- 
czeg eljegyezte.

— Á katonasorozás Pestmegyében már megkezdő­
dön, a mennyiben Szent-Endrén e bú 10—11-ik nap­
jain ment végbe. Ez leinti az egész országban a leg­
első sorozás í voll ez évbeli, még pedig — legalább 
látszólagosan —' kilóim eredménynyel, a mennyiben 
most oil, a hol más években legföljebb 1—2 alkalmas 
újon.zol talállak, 18 legényt sorozlak be. A sorozás­
nál a vármegye részéről Bellaágh Imre főügyész volt 
kiküldve, katonai részről pedig Szirovy őrnagy el­
nököli.

Teleki Samu grófot, ki ma érkezett Marosvá­
sárhelyre, — mint onnét távirják — olt nagy ünne­
pélyességgel fogadták. A városi hatóság, a maros-lor- 
damegyei gazdasági egylet, a vadászegylet, a lorna- 
egvlet s az ariszlokiáezia és a középosztály szép 
számmal jelent meg a népszerű four fogadására a pá­
lyaudvarban. Tisztelői közül néliánvan Nyárádlüig eléje 
utaztak. Teleki Samu gróf sárpatak! Teleki Domokos 
és kozárvári Teleki Domokos grófok társaságában fo­
gadta a liszlelöi üdvözletét. A marosvásárhelyi in- 
dóbázban az első népzenekar a Rákóczi-induló- 
val üdvözölte a gráfot, kit a díszes közönség 
harsányan megéljcnzell. Az üdvözlések után a 
gróf meghatva mondott köszönetét a barátsá­
gos fogadtatásért s azután a közönség éljenzése 
közölt kocsiba ült és a városba hajtatott. A városban 
a polgárság sorfalat képezve, éljenezte Telekit, a ki a 
«Transsylvania» vendégfogadónál megállóit és József 
fühcrczpgné! tisztelgett. A főherczeg meghívta vacso­
rára a gróful. Ezután Tcl-ki Sáromberkére hajtatott, 
hol hasonlóképen díszes fogadtatás vári reá.

A honvédség; köréből. Dr. Lange Károly fre­
gattá-orvos a honvédség telt leges állományában ll-od 
oszlályn ezredorvossá neveztetett ki. Vgyanaz a Ifi-ik 
honvéd gyalog-féldandár törzséhez ősz!alóli be. —- 
Haltvasv ’Gyula 1-sö honvéd gyalog féldandárbeli 
hadnagy hal hóra várakozási illetékkel szabadságol­
tatott.

- Isteni tisztelet. Az unitáriusok budapesti egy­
házközsége május 19-dik napján délelőtt 11 órakor a 
budapesti ev. ágostai hitvallású egyház Deák-téli tem­
ploma melletti ’ főgimnáziumának nagy imaterrnében 
egyházi szónoklattal egybekötött i-teni tiszteletei tart.

A horvát bán Fiúméban. Mint Fiúméból mai 
kelellet távirják, gr. Zichy Ágost fiumei kormányzó 

Kimen Háderváry gr. horvát bán tiszteletére 
ebédet adott, melyen" a bán kíséretében levő osztály- 
főnökök, az idegen államok konzulai, a katonai, pol­
gári előkelőségek és a főbb tisztviselők vettek lészl.
Á harmadik fogás után Zichy Ágost gróf kormányzó 
ékes szavakkal köszöntő lel vendégét - kiemelte, hogy 
a horvát tengerpart érdekei annyira összefüggnek 

iume érdekével, hogy csakis Klmen-lléderváry gróf 
horvát lián támogatása melleit remélhető haladás. 
Khuvii-iIvdervárv gróf horvát bán válaszúban köszö­
netét fejezte ki "a kormányzónak ama tevékenységéért, 
melyet a tengerpart érdekeinek emelésére kifejteit. — 
Ma reggel a bán és a kormányzó a szomszédos Süsük 
lielv-égbe látogatlak el. hol ükéi szívélyes ováezióval 
fogadták. Kliuen-Ilédetváry liorvál bán és Zichy 
Ágost gr. kormányzó a szakközegek kíséretében holnap 
indulnak a lengerpartvidékre.

Az osztrák népiskolai törvény jubileuma. A 
bécsi nyugati külvárosok liberális gondolkozása polgár­
sága tegnap fényesen megünnepelte az uj népiskolai 
törvény busz éves fennálláséi. Az ünnepély megtartása 

rudolflieirui német liberális egyesület eszméje volt, s 
eszmét egy bizottság karolta föl, melynek élén a 

nvugati külvárosok polgármesterei állottak. Az ünnepé­
lyen részivel I képviselők közül többen nagy hatású be­
szédeket tartottak ; legnagyobb tetszésben részesüli 
Szarsz képviselő beszéde, "a melyben hangsúlyozta, 
hogy lehetetlen egy államnak a világ általános előre­
haladásából magát kivonnia a nélkül, hogy a romlás 
áldozatává ne essék. Természetesen könnyebb és ké­
nyelmesebb a hegyről lefelé haladni, mint hegynek lel; 
de csak azok nevezhetők a nép igaz barátainak, a kik 
magukat alávetik ama súlyos feladatnak, hogy saját 
népüket arra a nívóra emeljék, melyen a szomszéd 
népek állanak. Az 1869. évi népiskolai törvenv is 
ilven kisérlel a nép emelésére. — Utána még több képvi­
selő beszélt, mindnyájan zajos tetszésnyilvánítások közt. 
Az Ausztria minden részéből küldött táviratok jelen­
tik, hogy a vidéken is szerte megünnepelték a törvény 
fennállásának évfordulóját; Prímában, a német egye­
sület rendezte az ünnepélyt, melyen dr. Schmeykal 
tartott nagyhatású beszédét; Klagenfurtban a he­
gyek ormain lágyult örümliizek ezrei hirdették az ün­
nepel: Gráczbün, Troppaa ban, Szt.-Pollenben, 
Hadd ne/ban s más helyeken a polgárság szine-java 
összegyűlt az évforduló megünneplésére, ffazner lo­
vaghoz, az uj népiskolai törvény megalapítójához, nagy 
számmal érkeznek az üdvözlő táviratok. Mint egy 
Jgl au bői érkezett távirat jelenti, az ottani kerületi 
iskola-tanácsos istentisztelet állal akarta az emlékna­
pot megünnepelni s e ezélból dr. Berger Ignácz ta­
nárhoz, a es. k. iskolalanáes katli. képviselőjéhez for­
dult. Ez azonban kijelentene, hogy addig nem hatá­
rozhat, inig erre vonalközökig magához a püspökhöz 
kérdést nem intéz. A levélbeli megkeresésre a püspök 
következőleg válaszol!: «A lötiszlelendüségod által elém 
terjesztett okokból lehetetlen hozzájárulnom ahoz, hogy 
május 14-dike, isteni tisztelet tartása által, vallásos 
szentesítést nyerjen, sőt inkább az iránt kell füliszte- 
lendüségcdel megkeresnem, gondoskodjék arról, hogy 
sein egy ad hoc isteni tisztelet ne tartassuk, sem pe­
dig valamely más isteni tiszteletet e czélra fel ne 
használjanak. Franeiskus Salezius püspök.

— Sulkovszky herozog elfogatásiról még a kő­
vetkező részleteket jelentik : A zürichi rendőrök azon­
nal felismerték Sulkovszky herezegel, a mint a városba 
érkezett, és kocsiját, melyen ogvjjszállodába hajtatott 
útközben feltartóztatták. «Nem vagyok elmebeteg 5 
igazamat keresem» — szólt a lierczeg a rendőrökhöz 
de ezek nem hajtottak,tiltakozására. Verseghy Lujza is 
élénken prolestáll ; «Azt hisszük — igy szólt — hogy 
szabad földön vagyunk. A lierczeg nem gonosztevő, öl 
ártatlanül üldözik. Lelkileg is ép, egészséges és mégis fogva 
akarják tartani.» Friedlünderné kijelentette, hogy neki 
semmi érdeke sem volt a szöklelésben s azért támo­
gatta barátnőjét, meri meg akarja menteni balsorsá­
ból a szerencsétlen herezegel. Azt mondta továbbá 
hogy a lierczeg az egész utón nyugodtan és okosan 
viselte ma gat. Kész is inegeskütlni, hogy a lierczeg 
nem örült. De a kérések és tiltakozások kárba vesz 
lek, mert a herezegel internálták, a nőknek pedig 
meghagyták, hogy maradjanak a városban. A Zürich 
hatóság dr. Goll zürichi ügyvédet bízta meg a lierczeg 
képviseletével. A lierczegel a zürichi tó mellett levő 
Burghülzli-lébolydábn szállították, a mi ellen ö maga 
sem lett kifogást. Egy zürichi tudósiló szerint maga 
is beismerte, hogy ü csakugyan beteg ember. Illetékes 
orrúiból azt jelentik, hogy a zürichi hatóság teljesi

lené az osztrák hatóságok kívánságát, ha azok a lier­
czeg kiszolgáltatását leérnék. Krautgärtner Alajost, a 
lierczeg volt ápolóját, már átszolgáltatták a törvény­
széknek. Ellene a szöklelésben való bűnrészessé« es 
lopás büntette miatt, Yocseghy Lujza és Friedländer 
Sarolta ellen pedig szüktotés miatt fogják a vizsgálatot 
megindítani. — Egy bécsi távirat megerősíti azt a liirl, 
hogy Sulkowski herezegel egyelőre Bonnba viszik a 
Freisberg-féle ehnegyógyitó intézetbe. Egvuilal arról is 
értesülünk, hogy a Loidosdorfer-intézet felügyelője 
MeitSchacher V. az igazgatósággal egyetértve el­
hagyta eddigi alkalmazását. — Mint a N. Í r. Pr.-nek 
Zürichből jelentik, a kormány a Sulkovski lierczeg 
visszavitele ellen semmi kifogást sem lesz. A diploma- 
cziai közbenjárás szükségessége is elesik.

— Schmerling; lovag jubileuma ugyancsak nagy 
szabásúvá növi ki magát. Az. ünnepeli Im búhoz sere­
gestül érkeznek az üdvözlő táviratok s a küldöttségek. 
Tegnap az uvakluizának rnindaliárom párlesoporlja 
üdvözölte. Az alkotmánypártol Golloredo lierczeg, a 
középpártol Mellernieli lierczeg s a jobboldali gról 
Falkenhayn Ferencz képviselte. Tiszteleglek továbbá 
nála az országos törvényszékek elnökeinek, továbbá 
Teselien, Saaz és Neulisrliein városoknak dcpuláoziuja. 
Schmerling ma a vidékijküldöltségek tiszteletére lián kel­
lel ad. A király kézirata, melyben az agg jubilánst üdvözli, 
igy szólt: «Szívesen emlékszem meg e napon, melyen 
szolgálatának hatvanadik évét tölti be, •• hű kölelesseg- 
iMjositésben eltelt hosszú időről. A történelmi esemé­
nyek önt az osztrák bírói karból kimagasló politikai 
tevékenységre szólították el, mely szoros kapcsolatban 
áll birodalmam fejlődésének nem egy tonlos szukával, 
és az ön nevét Ausztria legkiválóbb allamlerfiamak 
sorába holvezi. Ezután bizalmam legtöbb üélü- es som- 
milöszékeiin élére állilolla önt, melyet ön immár közel 
24 év óla oly kitűnően vezet. Midőn Szerencset kívá­
nok önnek hossza s tettekben és tisztességben gazdag 
szolgálatához, egyúttal hálás elismoíésemel lejezem ki 
ragaszkodásáért, melyet irányomban mindenkor ren­
díthetetlen hűséggel tanúsított s liazaszereletccil, mely­
nek tevékenysége minden téren, mini államférfi es mint 
biró egyaránt, bátran, határozottsággal es tántorítha­
tatlan odaadással adta tantijeiéi. Tartsa inog önt a 
Mindenható még sokáig régi erejében.» A Sclimerling- 
alapitvánvra, melyei a jubileum alkalmával Schmerling

ugvanis évelt óla tanulmánvozla e gyógyeljárást. Kint 
volt hosszabb idei« Parisban s Pasteur gyógymódját 
az 11. n. védollásl teljesen elsajátította. Intézőiét 
is rendezett be az egyetemen, hol állatokon mar 
többször lelt kisérlel'et az voltással tanártársai 

kik mindnyájan elismeréssel nyilatkoztak

gya’korlalilag 
évben bc- 
hogy onge-

veszetlségel gyó-

tisztolüi gyűjtenek, nagyban folynak az adakozások.
— «Strangers i'the House.» Az angol parlament 

történelméből ismeretes kiállást lehetett volna ina han­
goztatni a képvisolöházban. Komlómig Ferenez beszéde 
alatt a mérsékelt ellenzéki padszakasz mögötti ajtón 
(>gy idegen alak lépett a képviselőhöz tanácskozó ter­
mébe. Kezében vastag furkús holtai, telteti kalappal állt 
meg a lerem ajtójában. A képviselők, a kik megszok­
ták, hogy a magyar országgyűlésen csak a király be­
szél födött füvei, csodálkozva nézlek a jövevényre. A 
jobboldalon levők, a kik a belépővel szemben ültek, mái- 
már az ismeretes boxerek s revolverek után nyallak, 
de Gyöngvössy, a főteremül', s Teleki Géza gról ház­
nagy csakhamar ott termeltek a betolakodó ide­
gennél s kituszkolták öl azon az ajtón, a melyen be­
jött. Sokan nem is vették észre, hogy idegen jött a 
házba. Kél hónappal előbb kétségtelenül nagyobb fel­
tűnést s riadalmat keltett volna dolog. Az ilj. Halasira 
Jánosi, a ki tévedésből kerüli a ház jobboldali lulyo- 
sójára s onnan a'l erembe, a liáznagyi hivatalba vittek s 
aztán derekas megleezkéztetés után szabadon bocsátot­
ták. A rendőrségnek nem szolgáltatták át a ház im­
munitásának megsértőjét, bizonyára azért, mert a lü- 
kapilánvság ismeretes törvény tudományánál fogva tar­
tani lehetett áltól, lmgy alkalmazzák vele szemben az 
1723. évi 7-ik törvényczikkel, a mely pedig nem szab 
sekélyebb büntetést az immunitás megsértőjére, mint 

«poena mortis cum exasperalione.» A háznagy jóindu­
latából az ilj. Ilaludta megszabadult a kerékbetö­

réstől.
Sapieha herczeg Japánban. Sapieha Pál her- 

ozeg, ki tavaly öszszel hagyta cl Európái s pár hűl 
ót a "japánban tartózkodik, kísérőjével, Neydharl V erenez 
fiatal festővel érdekes expedicziúból lért vissza. A lier­
czeg ugyanis azt tűzte ki feladatául, hogy felkeresi a 
Japánhoz tartozó Loo-Choo vagy Riu-Kiu szigetcso- 
,,őrtől, mely Yokohamától 1200 tengeri mériföldnyi tá­
volságban a nagy Oczeámban elrejtve fekszik. Oly vá- 
lalat ez, mely még eddig csak cgv turistának, Siebold 
Henrik lovagnak sikerült. A nagy távolság es a köz­
lekedési eszközök primitiv volta miatt c-al; nagy ve­
szélyek és nélkülözések kiállásával lehet a szigetcso­
porthoz jutni, a mely — mint a herczeg és kísérője 
beszélik, — tigy etimológiai, mini ellinografiai teluil­
lőiben rendkívül meglepő dolgokat tartalmaz. A csá­
szári helytartó nagy vendégszerel lel fogadta a turistá­
kat és számos ünnepélyt, sül színi előadást is rende­
zel! tiszteletükre. Az érdekesebb dolgokról Neydhardl 
festő fényképészeti fölvételeket csinált. A szigetcsoport 
politikai tekintetben is nevezetes pontot képez, mert 
bár Japánhoz tartozik, régen le Kliinának is adófizetője 
volt, ez alapon a khinaiak is jogot formálnak reá, s 
igy könnyen megtörténhetik, hogy a két császárság 
között konfliktusok törnek ki birtokáért. Sapieha her- 

vrdekes természet rajzi gyűjteményt is hozott 
magával, melyet a nyilvánosság érdekében lel akar 
használni.

Hagy vihar pusztított tegnap az Eulengebirge 
vidékén. A folyton meg-megujutő jégeső és az óriási 
zápor teljesen tönkrelette a vetéseket. Kasehhaeh, 
Schmiedegrund és Steinseifendorf községeket a víz 
elárasztotta és több zsilipet és hidat elsodort, sül 
Kasehhaeh és Ulbriehsliühe közt az országutat is több 
helyen megrongálta.

.— Egy salmeozbányai polgár panasza. Elkese­
redett hangit levelet kaptunk Selmeezbányáról, mely­
ben egy odavaló polgár éles bírálat alá veszi a bányá­
szati és erdészeti akadémia hallgatóinak szerinte túl­
ságosan zajos életmódját. Az ifjúsági kör elnökválasz­
tását két hónapig tarló felette zajos korteskedés előzte 
meg, a mi sok kisebb-nagyobb botránynyal volt kap­
csolatban. A rendőrség nem igen avatkozik a dologba» 
a tanári testület pedig a levélíró szerint olyan jó vi­
szonyban van a fiatalsággal, hogy alig tarthatja fenn 
komolyan a tekintélyét. A fiatal urak még az elő­
adásokra is dalolva mennek, olyan nagy a, jókedvük. 
A panaszos polgár ezeknek a dolgoknak a nyilvá­
nosságra hozatalától várja a visszás állapotok jobbra- 
fordulásál.

— Lelkóaajelölés ouendörök segélyével. Mint 
nekünk Írják, Nvustván, Gümürmegyében, e hó 12-én 
volt a lelkészjelölés,'mely alkalommal a panszlávok 
magatartása a csendürség közbelépését telte szüksé­
gessé. Az ágoston hitvallású ev. egyház ugyanis 12 lel­
készt jelölt ki próbaszónoklatra, kik közül Krizsán 
Zsigmond volt nyuslyai segédlelkésznek a kijelölését 
pánszláv elvei miatt elnöklő főesperes el nem fogadta. 
E miatt aztán a panszlávok oly botrányosan viselték 
magukat, hogy ezzel a csendörség közbelépését telték 
szükségessé. A csendörség a rcntlel csakhamar helyre­
állította.

— Nagy veszélyben forgó betegek. Megírtuk 
volt néhány nap elüti, hogy Nagykörösön és Ucsán 
rövid idő óla veszett kutyák garázdálkodtak s ül kis 
gyermeket meg egy 28 éves embert megmatlak. A 
szerencsétleneket azonnal behozták ugyan Budapestre 
a Rókuskúrházba, de ugylátszik, hogy a községeknek 
nines elég pénzük, hogy a betegeket útiköltséggel el­
lássák, mert a szegények máig is itt vannak. Most 
már elmúlt tizennégy napja, hogy a baleset érte ökot, 
s igy ez Előszedni már jóformán felesleges is volna 
kiküldeni tikot, mert a Passtur-féle védő oltás tudva­
levőleg csak a marás után tizennégy napon belül biz­
tat sikerrel. De azért van rá mód, hogy jó gyógyke­
zelésben részesüljenek, mert a budapesti orvosi egye­
tem egyik tanára épen oly sikeresen tudja gyógyítani 
a veszettséget, mint Pasteaur. Dr. Hügyes Endre

e l/ill,
a kísérletekről, hl egy nagy 
szellségröl, melv a külföld figyelmet 
s a melvet az akadémia idei nagygyűlésén a nagy ju- 
lalnmmnl lönlellék ki. Az oltáshoz, rendelkezik Heg 
anyaggal s igv semmi akadály sincs, a mi gátolhatna 
a tudós tanárt abban, hogy tudományai 
is érvénvesil-e. Ilögves latiár meg a inti 
nvtíjlollá kérvényéi a belügyminiszterhez 
delvt kapjon arra, hogy intézőiében 
gviihassn. A kérvényre" azonban a mai napig sein fe­
lelt a minisztérium s e miatt vesztegelni kell »nleze c- 
nek, mialatt országszerte sok szerencsétlen ember el­
pusztul.

— A Grill Károly-féle cs. és kir. udvari konyv- 
kersskődéo főnöke Grill Richárd visszavonult az üz­
letiül s a könyvkereskedést Balázs Adolfnak adta at, 
ki azt a régi ezé« alatt fogja vezetni. A könyvkeres­
kedés üzletvezetője Zilalív Sámuel lesz, kinek szakbeli 
jártassága biztosítja, hogy a régi ezé« megőrzi és gya­
rapítja megszerzett hírnevét. _

... " A beteg Boulanger. A Sprudel-wY. ívják 
Londonból, hogy Boulanger betegsége, miiül rni is 
megemlékeztünk", mind jobban aggasztja híveit és ba­
rátait. A tábornok betegesen hagyta el Párisi; beteg­
sége még nagyobb mérvet ültöli, mikor Londonba 
ment. Feltűnően elgyengiill, lesoványodott s álmatlan­
ság gvölri. Legközelebb Charms, lianezia orvos Pavv- 
val. a hires angol orvossal tanácskozott a tábornok 
egészségi állapota fölött s a betegnél nagyon előre ha­
ladt diabéteszt konslalállak. Ennek következtében teljes 
nvtigalmal tanácsollak a betegnek s javasollak, hogy 
vágy Vieliv-he vagy Karlsbadha menjen._ Boulanger 
arra határozta magát, hogy a nyaral \\ hil-szigelcn 
tölti s olt vichy-i vizet használ. A párisi JJi/erii ma 
érkezett száma pedig arról őrlésit. hogy a tábornok a 
napokban lady Boudelt Goul Is vendége volt. I g van ez 
alkalommal az angol irodalmi és politikai közelet 
számos kitűnősége, mintegy kétszázan voltak hivatalo­
sak Bonded Boults asztalához. A megjeleni vendégek 
Boulanger tiszteletére feltették rendjeleiket. Másnap 
Boulanger franczia barátait és híveit vendégelte meg. 
Ez a legjobb válasz, mond a Figaro azokra a hírekre 
melyek Boulanger betegségéről szólnak.

-- Márványkoszoru a trónörökös koporsójára. 
Megírtuk már, hogy a pennái osztrák és magyar koló­
nia pompás márványkoszorul tételei! Rudolf trónörökös 
koporsójára. A koszorún a következő felírás olvasható: 
«Rudolf fülievczegnek, a mélyen gyászolt trónörökösnek 
a ligurini osztrák-magyar kolónia 1889. január 80.» A 
király tegnap kihallgatáson fogadta Mondinil és Canossa 
genuai szobrászt, a kik a koszom! a koporsóra lellek, es 
megliitla öltél, hogy fejezzék ki a genuai osztrák 1 
magvar kolóniának legforróbb köszönetét. A -zivélyt 
megemlékezést Stefánia özvegy trónörökösné is meg­
köszön! el te fömlvarmeslere állal.

— Az Eiffel tornyát, a párisi kiállítás egyik fő- 
csodáját tegnap a nagy közönség számára D megnyi­
tották. Az első. a ki li-lmonl reá, egy spanyol ember 
voll. Utána angolok és amerikaiak vállalkoztak a Iára­
lja Imas útra. Egy óra alatt, a kedvezőtlen idő daczára 
is őOO jegv elkeli. A toronyban összesen halvánkét 
ellenőrt alkalmaztak, A lenn vállolt jegyet, melyet 
toronv tetején elszednek, az első emeleten is rneg kell 
mulatni. Az első emeletre 337, a másodikra 312 lépcső 
vezet fel. A fül szállás dija az r-Fü emeletig három 
frank, minden további emeletre e«v frankkal több. A 
torony reggel 10 órától este 10 illáig van nyitva.

— Bujtogató asszonyok. Poresesd szebenmegyei 
községre nehéz napokat hozott az erdőtörvény végre­
hajtása. A községnek 3000 hold erdős legelője van 
ni elv re nagv szüksége is van, mert lakóinak a marha- 
tenyésztés legjelentékenyebb kereset forrása. Az ötvenes 
években történt kataszteri fölvételek alkalmával azt a 
nagy hibát követték el a falubeliek, hogy erdős legelő­
jüket erdő gyanánt vezették be a telekkönyvije. Mos 
aztán megsin viel lék ezt a hibájukat, meri az erdői őr- 
vén v végrehajtásánál 700 holdat szakítottak ki a község ha­
lárából védő erdőnek. A porcsosdiekminden követ megmoz­
gatlak, lm«; bajukon kmmvilln-mm k. A királyhoz, 
küldőitek dc|mlácziöl, mikor Iviluz-várotl voll, de 
ii'.imlös-ze 1 -uk annyi! \i\ha lak ki, lmgy a 7UO l el 
(lat le-zállnotlali 31 Hi-ia. A pi 11 -estlmk - I vullak ke­
seredve és csak n!.i| \uli a liizrc, mikor 1 )■<'• 9-én 
latinál ci járá-i f.icnlésze egy Imánál elküldte a xéd- 
i'iihi idzésére szük.-i-ge- jclzulaiilakai. Alikor a kiitilc- 
11 lén v megér kezelt. a h-rlia k »1 l-Jolol ia\ ol, az 1 ill 
pariján dolgozlak - mm .111 az ••loljáni-á« tagjai sem 
voltak otthon, a jegyző vélte kötelességének, hogy a 
táblákat átvegye. Több sem kellett az elkeseredett fa­
lubelieknek. Az otthon maradt nép, jobbára asszonyok, 
a jegyzői hivatal elé esődülI és éktelen ordilozussaí 
liliakózoll a jegyző eljárása ellen. Flóbb a vészha­
rangokat is meglnizlák, mire a mezei munkán le­
vő!;0 is liazalulotlak s a jegyzői hivatal ostrom 
alá kerüli. Az asszonyok mindjobban hajtogat­
ták a férjeiket, úgy hogy ezek végre betörlek a 
jegyzői ház mlvaiába, az ablakokat bedobálták, a fö- 
"enfész ál iratát darabokra lépték s Bcneze községbeli 
jegyzőt iszonyúan szidták. Az elöljárósági tagok sei 11- 
niil sem lellek a nép lecsillapítására. Buksa Miklós 
írnok vállalta tehát magára a békilö szerepéi, de pó­
rul járt, meri az asszonyok rárolianlak, letépdeslék 
a ml iáit, és agyon verik, ha a jegyző saját élete koez- 
kázlalásával sogilségére nem siet. A ribillió akkor ért 
véget, mikor a jegyző és az Írnok elbújlak a nép dühe 
elöl. í)e azért az izgatottság még egyre tart a falu­
ban. a jegyzőt uton-ulfélen pi-zkolják, ha kiteszi lábát 
hivatalából" s nem is lesz rend, mig az alispán erélye­
sen közbe nem lép s nem gondoskodik a sérelmes 
gazdasági viszonyok orvoslásáról.

— Az orosz nihilisták szerepléséről folyvást ke­
rülnek napfényre njabb adatok. Mikor a ezár a Tolstoi 
gróf temetésére Pétervávra ment, Tseherevin tábor­
nok, a ezár személyes barátja, a legmesszebb menü 
elövigvázali intézkedéseket lelte az esetleg lenben 
levő merénylet megakadályozására s minden sarokban 
elhelyezett egy titkos rendőrt. Ezek azután a léplen- 
nvomon követték a gyanús embereket, a kik közelük­
ben feltűntek s több" "veszedelmes szoeziálislát letar­
tóztat lak. A rendőrség állítólag egy asszonynak is nyo­
mául jött, a ki ugyanazt a szerepel jálsza most, mint 
annak idején Perowskája Zsófia. Ilire jár, bogy a 
rendőrséget kiveszik a belügyminisztérium hatásköré­
ből s Tseherevin tábornokot nevezik ki főnökévé. 
Ebből következtetve, nem lehetetlen, hogy a rémtörté­
netek nngweszl légből kapott koholmányok s csupán 
arra valók, hogy az mnbicziózns tábornok útját egyen­
gessék a remlöríönökség elnyeréséig.

— KendöröhJ mint örökösök. Páfisból láviraloz- 
zák tegnapi kelettel, hogy egy Faueher nevű aggle­
gény, a ki a mull pénteken Imit meg, 170,000 frankot 
hagyott a párisi kilenczedik kerület rendőreinek. Iiá- 
iábó’l azért a védelemért, a melyben az említett kerü­
letben részesült. A szép kis összegből minden rend­
őrre 600 frank esik.

— Vakmerő rablás ezimii újdonságunkban meg­
írt uk, hogy Abelcsz Lázár gazdag gyümüroi birtokost 
mull vasárnap este kirabolták. Az esel részleteiről még 
a következüket Írják: A belesz Lázár már ágyban fe­
küdt, mikor a rablók betoppantak hozzá ,és pénzt 
követeltek tőle. A megrémüli üreg ember adott nekik 
800 forintot, de ezzel nem élték be, többel követeltek 
és azt kívánták, hogy nyissa ki a \Yer111 eim-szekrénvét. 
Abelcsz ezt is meglelte, mire a rablók a szekrényben 
volt 200 forintot és néhány arany és ezüst tárgyat 
magukhoz véve, rá parancsoltak a liázbeliekre, hogy 
fél óráig meg ne mozduljanak. Ezután eltávozlak. A 
megrémült liázbeliek teljes fél óráig nem moezczantak. 
Végre fél óra múlva Abelcsz kijött és tüzel kiáltott, 
mile összefutottak a falubeliek, de a rablók ekkorra 
már mcsszejártak. Legvalószínűbb, hogy Gyűr fele vet­
ték utjókat. A csendörség erélyesen nyomozza a lette­
seket, de eddig még eredménytelenül. Abelcsz, kit 
most másodszor rabollak ki, legközelebb átköltözik 
Gvürbo.

Egy nap házasságkötés nélkül. Madridból írják, 
hogy május elsején egész Spanyolországban egyetlen 
házasságot sem kötöttek, mert az uj polgári törvénv- 
kön vv liatározványa értelmében minden házasságot 24 
órával előbb be kell jelenteni a város bíráknak, úpril

30-án azonban a törvény még nem lépett életbe s igv 
bejelentésekéi nem is fogadták cl. A házasulandók 

tehát" kénytelenek voltak a bejelentéssel e«v napol 
ti ;VZ esküvőt igy csak május 2-án tarthatták 

mP„ üreg biró, a ki maga is házas enilier, azzal
vi«aszlaií e«v zúgolódó fiatal párt, hogy <i rá nézve is 
jobb lett volna, íía esküvője elölt 24 órai meggondolni 
iilöl adlak volna neki.

— Az oroszlán körmei közt. A párisi«Eldorado», 
ban tegnapelőtt borzasztó eset történi. Egy oroszlán 
ine«rohanla Slar állalszdidilül, a ki a vadállatok ka­
litkájában nagv laps közt kezdie meg elöadá-á' A 
szerem--vilen emberi a fenevad egy pillanat aluli a 
tőidre vágta s menten szétlépi, ha idejében olt n-m 
teremnek az etetők, a kik tüzes vasdnrabnkknl vis-za- 
vonulásra birlák. Slav-t valahogy kivonszollúk a k-t- 
reczböl; életéhez kevés a remény.

Rövid hírek. A Sepsi-Sxent-fjylirgu kö­
zelében volt erdőégés alkalmával egy égő fa rá­
esett .Iárosy tűzoltóra a ki súlyos égési sebei kö­
vetkeztében meghalt. A kár több ezer forintra rúg.

Szef/eden tegnap hajnalban Halá-z k erein 1 
malomvpilü súlyos anyagi gondok és gyógyilhatat- 
lan betegség miatt agyonlőtte magát. Krems- 
hen tegnap nagy jégeső volt, mely a gyümölcsfá­
kat s az ültet vénveket elpusztította, sőt még embe­
rekben is kárt okozott. — Trieszt k.üzelébrn teg­
nap a Morei ír nevű gőzösről Verona Ferencz nyu­
galmazott Lloyd kapitány a tengerbe ugrott és 
nyomtalanul eltűnt a babokban. — Londonban 
az a furcsa esel történi a napokban, hogy egy férj 
egy shillingért eladta a feleségét. A vásár az as­
szony beleegyezésével köttetett meg.

Kard-párbaj volt ma reggel Bernjei István, a 
111. színész-egyesül lel központi irodájának igazgatója ér 
Véli. Béla kulliisz.iiiiniszlori fogalmazó közt. Az ügy 
előzményei eléggé ismeretesek. \ éli Beta leleplezéseket 
közölt a szinesz-egyesüIelrü 1 és Uényeirül, mire ez a 
szinész-egvesülel hivatalos lapjában serlö i-zikkel irt 
Vádi ellen." Yáli erre kihivalla Bénveit és segédei állal 
pisztoly-párbajt kívánt. A Károlyi Gábor gr., Komjáthy 
Béla és Tó 111 Ernő orsz képviselőkből alakult fegyyer- 
bivóság azonban, irodalmi sértést látván fenforogni, a 
kard mellelI döntött. A párbajnál, mely egy fővárosi 
vivó-teremben folyt le, Bénvei segédei ilentallor Lajos 

Gyenes László, Yáli«'* pedig Várady Károly és Káldy 
Béla voltak. Bénvei az első összeütközésnél 16 czenti- 
méteres vágást kapott a jobb karján s ezzel a párbaj 
véget ért.

— Öngyilkossági kísérletek. Grcksa Antal mun­
kás az alsónrilüsov 22. sz. házban morfiumot, — 
Glück Mór élei biztosítási ügynök pedig hollií-tileza 
9. sz. a. lakásán «vufanldalol ivott ma délelőtt. Egyik­
nek állapota sem veszélyes.

-■ Baleset. A magyar államvasutak áthidalási 
munkálatainál ma megint szerencsétlenség töri ént. 
Slromín András 18 éves napszámos át akart menni 
a vágányokon, de egy arra jövü mozdony Hülűlte. 
Stramm "jobb lábát törte és súlyos sérülést szenvedett 
a léjén is.

A petróleumlámpa áldozata. A csillag-iilrztt 
ő. számú házban súlyos balesetei idézett elő ina este 
10 óra tájban egy petróleumlámpafehobbaná«a.Spitzer 
Johanna 26 éves cselédleány egy égó lámpába petró­
leumot töltött s a petróleumlámpa lángjától lobbot te­
leli, végig folvt a leány ruháján és azt egészen lángba 
bovilolla. A ségélykiállásokra, jó későn, oltogatni kezd- 
lék a liázbeliek, ’de a szegény leány akkor, súlyos 
égési sebektől elborítva, már üsszerogyotl. A mentük 
nvujtolták neki az első segélyt, aztán kórházba szállí­
tották.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma este A bagdadi. 

herczcgnöl adták Nourvady szerepében Kovács La­
jossal, ki Notirvadvnak talán még gyöngébb volt, mint 
Ti már Mihálynak, de ez mii sem változtat azon a 
meggyőződésünkön, hogy ez az értelmes fiatal színész, 
ha szerződtetik a nemzetihez, rövid idő alatt atvg 
fogja találni szerepköré! s hasznos tagja lesz az int«— 
zelnek. Azt mondják, hogy a nemzeti színháznak ez­
úttal csak fiatal szerelmes hősre van szüksége, 
ezért léptette föl egymás után Puliit, Iván (it, Mol­
nár Lászlót és Kovács Lajost. Ebből a szempont bel 
kétségkívül legajánlatosabb a Pál ti szerződtetése, a ki 
még leginkább rendelkezik a szerelmes színész megkí­
vánható külső és belső tulajdonságaival, ámbár kérdés, 
liogv fejlődése megfelel-e a várakozásnak. Egy-kél túl­
lépésből még azt sem Ítélhetni meg igazán, hogy mi 
az egyik-másik színész jelenleg, még kevésbbé lehet 
bizton következtetni, hogy mivé vállai tik idővel. Szer­
ződtesse a nemzeti színház Puliit, mint olyant, 
a ki igazi szerelmes színésznek ígérkezik, de 
szerződtesse Kovácsol is, a ki alkalmasint nem 
lesz szerelmes színész, de hiszszük, hogy egv 
vagy más szerepkörben jó színész lesz, jó 
színészre pedig mindig van szüksége a nemzeti szín­
háznak s kell hogy egy kis pénze is legyen arra a 
czélra, liogv egy-kél lehetséges kezdőt a jövő remé­
nyében szerződtesse. A próbakép szerződtetett fiatal 
tagokat azonban, ha nem válnak be, pár hónap inulya 
el lehel, söl el is kell bocsátani, hogy ne szaporodjék 
a személyzetnek az a nagy része, mely csak annál a 
jognál fogva van a nemzeti színháznál, mert évek so­
rán ál elfelejtették, átallották vagy jó indulatból saj­
nálták elküldeni ükét.

— Pázmándy Dénes országgyűlési képviselőhöz 
Tűrésényi Ignácz, a lemesvár-pozsonyi színtársulat 
igazgatója, a maga és társulata nevében köszönő leve­
let intézett, a melyben hálás szavakkal emlékezik meg 
Pázmándvnak nemrég az országházban a vidéki színé­
szet érdekében tartott nagyhatású beszédjéről.

— Az orsz. szinésziskola évi záró vizsgálatait jú­
nius 2-ától 22-ikéig terjedő időközben fogja megtar­
tani. 19-én lesz a drámai vizsgnelöadás a nemzeti 
színházban, 22-én pedig az operavizsga a in. kir. ope­
rában. Az elméleti vizsgák zártkörűek, a drámai gya­
korlatok (7-én és 8-án) már nyilvánosak. _ _

A bécsi Józsefvárosi színháznak uj heil« 
igazgatója van. A régi, Blase), a szerencsétlen Carl 
színházba ment el igazgatónak s helyére Giernte 
Tivadar a színház volt titkára jött, a ki 411600 forint 
bért fizet. Az uj igazgató Esterházy Miklós gióftal 1* 
egyezségre lépett, a mely szerint évenkint 10 estere 
átengedi a grófnak a színházai, a ki ez alkalmakkor az 
ü tatai társulatával fog előadásokat rendezni. Ezért a 
nemes gróf 6000 Irtot fizet évenkint. A színházban 
szeptember 2ő-én kezdődnek az előadások. 
gg~- A mtipártoló czár. Pélervárról Írják, hogy a 
ezár 70,000 frankért megvette Siemiradskinak jó­
istenek módjára» ezimii nagy képéi, mely Pélervárott 
volt kiállítva. _

— A népszínházban egv re az «Utazás a föld *:u* 
riil» ez. látványosságot adják. Minthogy az állatkor1' 
ben tanyázó beduin karaván a jövő kedden elutazik a 
fővárosból, a levélt és a vezető beduinok hétfőn a*0 
jára vesznek részt az előadásban. Szombaton, tekintet' 
lel a gyermekekre, az előadás Í8 helyett egy órával 
előbb, vagyis 47-ltor kezdődik. ;

— Vidéki színészet. A nagyváradi színkörben 
A Bölönyi. József intendánssága és Ditrói Mór igaz­
gatása alatt álló kolozsvári nemzeti színház társulata 
— mint Nagyváradról Írják — már megkezdette elő­
adásait. A jóí összeválogatott társulat Szigligeti «A f-m) 
árnyai» ezimii tragédiájával köszöntött be s a közön*;» 
szívélyesen fogadta a szereplőket. Hunyadi/ Margit'1' 
E. Kovács Gyula alakításai különösen tetszettek. Kj* 
váló érdekességü volt a szombat és vasárnap esti elő­
adás, melyben'Örle.y Flóra, Nagyvárad egyik legcluke- 
lübb családjának tagja, mulatta be magát, mint a tár­
sulatnak Sc red i Sarolta helyett szerződött primadon­
nája. A «Suhanczn-ban és a «Piros bugyelltiris» /'ü‘ 
szerepében lépett fel s kellemes énekével, eleven, ügyes 
játékával meghódította a közönséget. Veres Sándor, a- 
uj baritonista, szintén hamar kedvelt tagja lett a tár­
sulatnak. Szép, erős bariton hangja van. Iléthy l-aU 
«Rip»-ben és a «Suhanczn-ban, kedden este pedig 
«Xebánlsvirág»-ban aratott sok tapsol. «.Macbeth,» me 
hétfőn került színre, E. Kovács Gyula és Hunija ^ 
Margit kitűnő tehetségeiről és erős drámai alakitasaro 
lelt ismét lanubizonysúgbL Szerdán a «Válás ulan»i 
szombaton a «Rczervisták» premierje lesz. "
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Kalocsáról >ják nekünk, hogy Polgár társulata diesé 
r»'h‘s kitartással bnzgólkodik azon. hogv a küzüiisé 
csekély pártfogása mellett is teljesítse ' hivatását. A 
szilire kendő darabokat lesziVnitva egyik-másik vidé 
kies gyarlóságot - - igen sikerültén 'adják elő. Leg 
nléhb az «I ii kirniy» eziinii operett e-iífdl igen jő 
hatást- A főbb szereplők közül különösen kitűnt Reime 
Erzsi I Lazuli I a ki úgy enek, mint. játék dolgában egvre 
pai";óbb biztosságra lesz szert és a közönség is egvre 
jobban kedveli, 'fordái Mariska, a ki eleven ügyes'já­
tékával mindenkor zajos tapsokat arat és Polgár, a I 
pompás komikumul fejlett ki Ulf kiiály szerepében. - 
.Motoron Szabó (iábor társulata tegnap a «Válás 
lilán’'-! ad la elő a közönség nagy tetszése mellett. Ki­
tűnt» k: Kon hegyi Miklúsné, a ki Diána szerepében 
ink tapsol aratott, továbbá Termesiné, Kőris Pista slb. 
A társulat jó erőkből áll ugyan, de a közönség nem 
gagy pártolásban részesíti.

SPORT.
— A nemzeti toinaegyleiben május hó 18-án 

t..: ák meg az elötornászok vizsgálatát. Ekkor nvitja 
n.vv az egylet a nyári toinahelyiséget is, mit esté a 
toTL'.iv-.írnokban társasvaesoia követ.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Hatodik nap.

— máj. 1(1.
A mai utolsóelőtti versenynapon -zárnia Dinét csak 

lutz' pes közönség volt a versenytéren, minek egyik 
t "k; az volt, hogy az egei sárii, nehéz fellegek ta­
tai iák el, s jókora nyári zivatarra volt kilátás. A 
ti.'.:"-' H dilin bal sarkának rendes látogatóit azonban 

fviiö-u'ig, se zivatar nem riasztja vissza, s az avi-z- 
ívkraia-xilág ma is nagy számban volt képviselve, 
riiikön Kitűnni Fiilöp lu rezeggel és Dow .Miguel 
braganzai lir-rezeggel. Künn voltak a versenvléren 
'f :a Kálmán miniszterelnök is és gróf Szápáry 
Gyula kereskedelmi miniszter.

A versenyek közöl első sorban a tízezer aranv 
fr.nkos államdijat kell említenünk. Négy ló versenv- 
T' a derby-jelölt fi 'illirh, és Kincstár a három- 
I --ek közül, a szeszélyes Biró és Babona a négy 
fv-sek közül. Ez a mai nagy verseny ismét megmit- 
trítta, hogy az idei háromevesek jóval kevesebbel ér- 
r.ek. mint a tavalyink: a háromévesek nem is voltak 
,»i -eiiyben, s a díjén »■-air Hin', és Hahóim közt volt 
rémi küzdelem, mely Dini könnyű győzelmével vég- 
Zv.léli. Cupt. I intet (Eroliner János), u ki most Ulró- 
vd másodszor nyelte meg az áílaiielijal. ma különben 
i- s . ri-m-ses volt, mert Arany kával a kétévesek han- 
fla-ripjá? \ alentiával pedig a kétévesek eladóversenyél 
b'-tte meg. Mind a három versenynél Huxtable 
joe key lovagolta a nyertest, s ugyanez a joekey ma 
i;-“-'m mpsteii lovaglással Lehozta Vőfélyt is az erősen 
tv,vhzJi Analyse előtt. A favorizált lovaknak ma nem 
t" r.apjok volt, mert a tizéchenyi-dijon kívül a 
i'J-Oelléit Handicap és az. Eladóiét.-eny is meglepe- 
-- vei végződött. - - Az akadály verst*nynél, me Ív már 
szakad»* e-öberrdölt el, a faioiila Phönix lelt a 
győztes; a másod-orban favorizált AI funs a vizes árok­
ról elbukott. A lónak és lovasának nem történi baja. 

A versenyek eredménye a következő volt :
I Kétévesek Httndicnpja. HilJO lit. Minden 27* ló 

rzárnáia. Táv. 950 ni. Kilenez c-ikót nvergi-llek e 
'.i i-enyre : (’apt. Violet p. k. Arunyka, Mr. M. 0. 
Hrabant -. ];, Meaner .Matti. gr. Ihmvady Imre sga
i, . Bandi, gr. Traiiltmansdorlf Károív iuln. p. m. 
lasstcr. DIaskfivieh M. és .Mayer A. s. m. Castor, gr. 
í, -teti.-s Tassilo s. in. Kljeit, br. Dewitz Ottó p. k.
/nptmn-*, Hlaskovies Ernő s. k. Takaros, gr. Erdüilv 
Kár»»ly .s. ni. Első lett két hoszsznl könnven nvené 
.trónifka (lovasa llnxlable), második Ueancr .Mailt,
ii, .isl»-llioszszal mögötte harmadik Bandi. l»tü: ól mp.
- f otalisateur: f* : hit. Ilelyrelogadások : I. : 8"J. 
ll. 'Jő : 71. Könyvfogadások: Weaner Ahull *Ji : 1. Tu- 
s:ir os : 1, La'lor és Aranvka f>: J. Élj.-n (i : 1. Hainli
■ ■ Eilponne VJ: I. Cassier'U: I, névtelen in. 20 : I.
V rsenyérték: frl a nyerőnek. í!77.f li t a má-
ü"oknak, írt az egyleti pénztárnak.

II. . ll/atndij. 10,000 tik aranyban. P,é és id. bel- 
fél'ü uiének és kanezák számára. Táv. 2ÍOU in. i\'.*gv 
V'*isenvzöt nyergeitek erre a klasszikus versenvre.
i|»t. \ iol"t lé. p. in. Biró. br. .Springer (liwzláv -íé 

-. k. Babona, gr. Esterházy Miki.is iié p. m. II ‘i/lich,
■ ■■ Kinskv Zdenku !!é s. m. Kincstár. Wil-

■ !i. ru.int határozott fav.iriie, < -ak »<auf»-fal volt 
kapható. Sima start után a négy versenyző egv vo- 
r.alban indult el, majd Kinns tár váll ki, s magára

a vezetési, mögötte Willi.-h haknii, maid Ifi ró, 
laelye* lova-a annyira tartott, hogv csakhamar Ha­
tan,i is előtti- vágtatott. Ilyen sorrendben lelték meg 
n pálya nagy részét, ekkor Ifabona és mögötte llini 
t-lnyuiűulial:, s rövid küzdelem lilán elhagvlák a há- 
iun,,'v('-se];i.|. Biró (lovasa llnxlable) hamar lerázta
• -i-e.'i .tár-ál és más tél hnszszal könnven ir,»*rve el-ö 
Í-". második Babona, négy hoszszul elmaradva 
Ildiiéit, hnnnadik. Idő: 2 p. -in mp. - Tolalisa- 
ty'• : ö: 1 ö. Ilelyrelogadások : I. 2ö : Í2. II. 2.i : íM. 
kwnyvl.igadások: Willh-h 1 í reá, liir.í 2:1, liabnna 
•’ti, Kincstár 20:1. Versenyért ék : -íi«hi fa a nverö-

ti/.' lit a másodiknak.
III. Szt-Gellrrt-ffandicap. 2000 írt. Minden Hé.

• ’ id. ló számára. Táv. 1100 m. Hetes mezőny indult : 
Ür. L -litritz Zsigmond 4é. p. k. Pity tbc blind. (ír. 
Kinskv Zd-nko Hé. k. 'I'mdoni. jjr. Springer tíusz- 
:-lV He. pm. lle/iki, (ír. Zichy Méla Hé. sk. .Miss//, 
•Mr. (.. Wood név. : Air. C. Phipps Hé. sk. .Yavarrc, 
"rgróf Pallavii.-ini fiéla Hé. pm. Barn ton, (Ir. E-ter- 
K y Miklós Hé. pin. Sttnisenbac/irr, El-ö lelt 
*"*: hn-zízal biztosan nyerve a fél szemű Pity 
öté blind, második Trial ont, három hoszszál 
[iar inad ik Uetiki. Idő: 1 p. 22 mp. — Tolali<aleur : 
u • u. Ih lyrefogadások : I. 2."> : 118. II. 27» : 1 f>7. 
Küny.tógád,ások : Navarre 2: I, W’eliki és Surnsen- 
ta'tar : 1. Pity the blind és Missy 6: I, Ha in I on,
' L Triulom Ir: I. Versenyéltek: 2000 lit a nyerő- 
n ‘:. u2"» Irt a másodiknak, 180 fit az egvh-ti pénz- 
tanai:.

IA. Kát eretek eladó versenye. 1000 frl. Táv. flőO 
m Futottak: ('.apt. Violet pk. Valentin. Süliinger K. 
;7-17 ^'p. in. Titas. Hr. Slubi nberg József pk. Hydra. 
Hoitliy |s»ván tinin. sk. .Mártiit. El -ö egy hoszsznl 
K 'un nverv** í'alenfia (lovasa llnxlable), második

harmadik Hydra. Idő : 7»2 mp.'Jöit . nyakhoszszí
- Iotalisateur : 7»: 20. Ilelyrefogadások : I. 27»: Hó. 
‘I ■-.’»: 2íi. Könyvlogadá-'ol;: 'Jilus 2 reá, Valentin 2.1 : 
'* Hydra 7: 1, Margit 10: 1. Versenyérték: 10LG/- 
C a nyerőnek, ÖHH1 :: frl a másodiknak, 7»(KJ lit a kü- 
?"s s,.o>!valapnak. A nveite-t megvette gr. Károlvi 
Cyiilrt 18(00 fiiért.

}• S-áe/tenyi-dij• 100 drb es. kir. arany. Minden 
fa» n és kancza számára. Táv. 8000 in. Startollak: 
I-:"»ii A. H é. sm. Wifely. Hr. Cehtiilz Zs. í é. pk. 
Analyse. Mr. AI. 0. Brabant 3 é. pin. Baron. Fgyan- 

»Jirendben startoltak és ugvanilv sorrendben ba- 
Ittdtak el a bin'.i páholy elölt. Wifely llnxlable joekey 

*ii lovaglása után végkép kilovagolva két hnszszal 
ryózöit eln oly se ellen. Huron rossz liaimadik volt. 
•'to: p. •_'*» m p. — 'l’olalisaleur: 7»: 11. 11 elv lefoga­
dtok : i, 23: 28. II. 27» : 27. K.önyvfogadások : Ana- 

1 { reá, Vőfély 2:1, Baron 7 :1. Versenyérték : 
Cö lii a nyerőnek, lőO fit a másodiknak.

) 1 Ktadóverseny. lftOO fit. Hé. és id. lovak szá- 
t'-í'u Táv. 1600 in. Futottak: Jankovieh (Ívnia Hé. 
?,i" Pendetlen, gr. 'I’rauttmansiloríi K. hdn. Hé. pm. 
Garázda, br. Podmaniezky (léza Hé. sk. .Ve in ez is, gr. 
Szí,'»*ay János név. : (ír. Károlyi Gyula Hé. pm. Ca- 
Öco. Air. Cl. Phipps név. : Gr. Baworowski E. flidn. Hé.

Cabochon. A start Rendetlen • fiezánkolása miatt 
'■'t'k nehezen sikerült. Első lelt kél hoszszál biztosan 
f.VHve Pendelten, második Garázda, .Yentesis rossz 
tarinadik. Idő: 1 p. 43 mp. — Totálisaiéin*: 7»: 77. 
•tayixTogadások : I. 25: 101. 11.27»: í7. Könvvfoga- 
ta<ok • Garázda 14: 1, l labucbon 24 : 1, Nemesis és 
'-íkco ü : 1, Rendetlen 10: 1. Versenyénél; IOőíP.'j

frt a nyerőnek, (3812/3 frl másodiknak, 525 frt a 
közős segélyalapnak. A nyerőt megvette gr. Trautt- 
mansdorf Károly hdn. 2050 frt frtúvt. Garázdá-l clai- 
moita br. Podmaniezky Géza.

VII. Paskálitlij. Akadály-verseny. Handicap, 1000 
Irl a nyerőnek. 200 frt a 2-iknak; m'indi-n ló számára. 
I.ivolság 4800 m. Versenyeztek: Slreemxvilz Ottó fő­
hadnagy -lé. |). m. Phönix, gr. Teleki Gyula 46. síp. 
ni. Rohanj, br. Dewitz Ottó íé. p. k. Kiorella, Kn- 
dolilseh A. ^ Ibliok Óé. s her. Alfons, Berelvás E. id. 
>■. k. Bimbo, Geist Gáspár 4é. p. ni. Bókán (IV.) A 
vizes árok első ugratásánál Alfons Platmes joekev-val 
elbukott. Első leli egy hoszszál biztosan nyerve Phö­
nix, második Rohanj, négy hoszszál elmaradva har­
madik Piorella. Idő : (I p. 10 mp. — Totálisaiéin 
7»: 10. Ilelyrelogadások: I. 25: 49. If. 25: 120. — 
Könyv-fogadások: Phönix pari, Alfons 24: 1, Bimbó 
5: I, Kiorella 8:1, Békés és Rohanj 12": 1. Verseny­
énél;: 1000 frl a nyerőnek, 490 a másodiknak, 10 frt 
az egyleti pénztárnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a tanácsból. .‘I viz vezetéki gáph ázak- 

ban szükséges kószán szállóása iránt kötött szerző­
dé-. a folyó évben lejárván, a tanács inai ülésében el­
rendelte, hogy a szállítás biztosítása végett nyilvános 
árlejtés hirdet lessék. Miután a vízvezeték kiterjesztése 
miati a juvií évben sokkal több kőszén lesz szükséges, 
giindnskodotl arról is a tanács, hogv a költségekre a 
jövő évi költségvetésben elegendő fedezel legyen. A 
svábhegyi fogaskerekű vasútnak a Széchényi he­
gyig tervezeti iiieghosz-zabbiiitsa ügyében minden fó­
rum kiadta már a szükséges engedélyt, ezért a tanács 
utasította a főügyészt, hogy a szerződési terve­
zetei kesz.il -e el. .7 / it zol tó- lovak bárleláre kötőit 
szerződés lejárván, mint már említettük, a főparancs­
nok azt kívánta, Iirigy a tűzoltói szolgálat érdekében a 
következő vallalkoziival a szerződés ne három, hanem 
hal évre köttessék. .Minthogy a tanács nézete szerint a 
lovak előállítási árait a takarmány piaezi ára szabá­
lyozza, nem reméli, hogv ilv hosszú időre előnyös 
árakat lehelne elérni, azért elrendelte, hogy az árlejtés 
alternative Írassák ki, vagyis ajánlatában nyilatkozzék a 
vállalkozó, hogy egy pár lóért mennyi napi bért kíván 
ha a szerződés három, és mennyit, ha hat évre köt­
tetnék.

— A főváros közgyűlése szerdán a következő 8 
nappal előbb kitűzött tárgyakat intézi el a napirend 
élén: a «Két oroszlán» ez. kálvinién ház kapualjának 
bérbeadása; a régi dologház egy holtjának leszállított 
her mellel ti bérbeadása és egv városi szántó bérbe­
adása.

-- A nagykörúti villamos vasútnak az üIlid­
ül ig vall* meghosszabbítása végett május 20-án tar­
tandó közigazgatási bejáráshoz a tanács a főváros kép­
viseletével Nászai Alól és Prcusztier József biz. tagokat 
bízta meg.

A fővárosi föszáiuvevö hivatal elkészítette a 
főváros zárszámadását a tavalyi évről s bemutatta a 
tanácsnak.

- A robbanó anyagok raktározására vonatkozó 
szabály rendeleti tervet azért nem hagyta jóvá a bel- 
" .miniszter, inéit e tekintetben országos intézkedési

yezelt kilátásba. Almi hogy azóta már néhány év lelt 
el, a tanács ma elhatározta, hogy feliratban sürgeti 
meg az iigvel.

-- A husmérécl szabályrtiiidtilotuek a mai nap­
pal való életbelépése következtében a tanács hirdet­
mény utján figyelmezteti a közönséget, hogy a luis- 
k!mérési szabályrendelet értelmében bivitlvlius csak 
külön helyiségekben adható s nyomtatéból csak kü­
lön szabad árusítani s Így a közönség maga is ellen­
őrizze a mészárosokat és ha visszaélést tapasztal, je­
lentse föl a kerületi kapitánynak, vásárfelügyelönek 
vagy állatorvosnak.

- Az általános csatornázás lll-ik, magas főgyűj­
tőjének résziét terveit Leehner küzépilési igazgató be­
mutatta a tanácsnak. E H-ik főgyűjtőt, a kormány kí­
vánságára utólag vették lel a tervezetben. Ez a lövő­

déi keleti, vagyis magas fekvésű helyeinek — ide­
értve Kőbánya szenyvizeit is — vizeit fogja a Dunába 
vezetni s a kiülni»") oly magasan lesz a ferenezvárosi 
teherpályaudvar körül, hogv alacsony vízállásnál cgé­
zen szabadon lesz láthat.I." A költség 862/iUO frl" s

ez"az eredetileg összeállilnll tervezetbe nem volt lel­
ve. E költség 1 HuOO írttal nagyobb, mint a bízoll- 

ág 1887-ben kiszámilolla, de ez onnan van, mert a 
soroksári utczai főgyűjtő keresztezésénél e lll-ik fő­
gyűjtőcsatornái kél párhuzamos csatornára kellett osz­
tani s másrészt a ferenezvárosi teherpályaudvar alatt 
költséges szerkezeteket kell építeni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szent István-társulat választmánya ma dél­

után gróf Zichy Nándor, dr. Steiner Fiilöp pápai prae- 
kilns elnöklete alatt tartott ülésén gróf Zichy Nándor 
<*lnök fiijdaloMimal emlékezel I meg dr. Piiiier János 
székesfehérvári püspök elhunytál'.il, kinek emlékét 
jegyzőkönyvileg öiükilellék meg. Dr. Ilenser Fiilöp 
bejelenti’*, hogy a társulat laiikünyvvizsgáló bizottsága 
pótlási ig.’*nylö hiányokat tapasztalt s kéri a választ­
mányt, hatalmazza tel az elnökséget, hogy ez hazánk 
kiváló pac.lagogiisaival érintkezve, a tankönyvekéi, a 
mint újabb kiadás alá kerülnek, áldolgoztassa. Fels- 
mann Józsel heváraudiínak véli a km mán v intéz­
kedését, mert ngy tudja, hogy a népiskolák 
tananyagának revíziója elhatározóit dolog. Báró 
Barkóezy Sándor pártolja a Iá is. alelnük inditvánvál. 
Gr. Károlyi Sándor az elnökség és br. Barkóezy Sán­
dor indítványait melegen pártolja, mert a kathnlikus 
ügy előmozdítására ezéKzei iinek látja, ha minél több 
ii Anyu könyvet ad ki a társulat. Minél nagyobb .szá­
mnak a társulat kiadványai, annál nagyobb az áll alól; 
elért erkölcsi siker és nagyobb az anyagi haszon, a 
mely által jó egyházias irániban annál többet tehet a 
társulat. Kéri az elnökséget, hogy az indítvány értel­
mében a tankönyvektől elnéző javaslatokra utasítsa a 
lankönyvvizsgáló bizottságot. A választmány a társulat 
tankönyveinek revízióját az ujabb kiadásoknál elhatá­
rozta s felkéri a tankönyvvizsgáló bizottságot, hogy az 
Írandó tankönyvekről ismét javaslatot tegyen. Iliimmel 
Nándor társulati titkár Vene’zell Antal társ. pénztárnok 
jelentésének tudomásulvétele után az ülés véget ért.
A jegyzőkönyv hitelesítésére fel kéret lek: Gr. Károlvi 
Sándor, Novák Lajos iái. tagok.

— A pesti lzr. nöegylet közgyűlését ma dél­
után Bisehitz Dávélné elnöklete aluli tartotta meg, ki 
üdvözölvén a jelenvollakal, ama nagy veszteségeket 
•sorolta fel, melyek az egyletet alapilói, 'tiszteletbeli és 
választmányi tagjai sorában a lefolyt év alatt érték. 
Így emlékezett első sorban Rudolf trónörökös elhuny­
téról. A király és a királyné, valamint az özvegy lión- 
ürüln'Vné a szomm u alkalommal az egylet állal eléjük 
lei .észlel t részvéllelnatra köszönet üknek adlak kifeje­
zési. .MegemlékezelI továbbá Trefoil Ágoston vallás és 
közoktatásügyi m. kir. miniszternek, Békey Imre (Öv. 
kir. tanfelügyelő és Slra -ser Alajos haláláról, kik mind­
annyian az egylet tiszteletbeli tagjai voltak : említést 
lelt Hirsch AI. báró édes anyjának, Hirsch Józsel'néröl, 
ki minden nemes ügynek előmozdítója volt. A Forrni 
egyleti titkár állal felolvasott részletes évi jelentéséből 
kiemeljük a következőket : A lefolyt évben alkalmi se­
gélyek fejében 10,4(14 frl 50 kr, rendes havi segélyek 
fejében 5840 frl, negyedévi lakbérsegélyek lejében 
4089 frt, összesen tehát" 20,849 írt 50 kr "oszlatott ki 
készpénzben segélyek ezirnén. Az egylet leányárvahá- 
zában a lefolyt igazgatási évben 50 ’ teljesen elárvult 
gyermek, az árvame’nlielvben pedig 44 félig elárvult 
gyermek neveltetett: a két intézet fentarlási költsége 
22,023 Irt 24 kit lelt ki. A pesti izr. nöegy- 
lelnek harmadik jótékonysági intézete: a népkonyha ;
1888. évi április hó 1 -lül • 1889. évi április 1-én ez 
intézetben összesen IJJJtÖ'J szentély étkezett hill'e- 
I.‘kezeli különbség nélkül: ezek közül 24,281 személy 
— legtübbnyire szegény tanulók - egészen ingven és 
novembertől niáreziusig 1.8,135 éhező iskolás gyermek 
(3 kinyi mérsékelt áron. A népkonyha kezelési költsé­
gei 14,429 frl 11 krra inglak. Az egylet jótékonyság! 
ágainak összkiadásai 58,1(30 frl 97 kit tellek, melyek­
nek fedezésére csak 49,015 frt 88 kr bevételként íblvl 
be. Az nj árvaiiienhely- és a népkonyha-épület épít­
kezési adóssága, melynek kiegyenlítésére a magyar áll. 
hitelbanknál az ott letéleményezell érlékpapirok alap­
ján kölcsön vétetett tél, a lefolyt igazgatási év végén 
-0,991 Írtra rúgott. Hirseh AI. báró ur, ki önként vál­

lalkozott. a kölcsön kamatjai kifizetésére, a lefolyt év­
ben is 2250 irtot küldött, miért a közgyűlés Hirsch 
báró meg nem szűnő jóakaratának eme ujabb bizonyí­
tékáért mélyen érzett köszönetét nyilvánította. A lejárt 
év történetének egyik legörvendelosobb eseménye a 
leánvárvaliúz vagyonának szaporodása 12,490 frl. 58 
kriai, mint a «Jó sziv»-egyesület. alapítványával. A je­
lentés tudomásul vétetett és az egyleti elnök- és alel- 
nöknek, illetve pénzlárnoknak, úgyszintén a választ­
mány- és titkárnak sikeres működésűkért a közgyűlés 
méltóan kiérdemelt köszöneté kimondatott. Köszönetét 
szavazott továbbá a közgyűlés a kormánynak, a fővá­
rosi tanácsnak, ngyszintén a fővárosi sajtónak és végre 
valamennyi pártfogónak és adományozónak az egylet 
liánt minden egyes alkalommal tanúsított támogatá­
sukért. — Számvizsgáló bizottsági tagoknak: íjtern 
BernéI, Fleischl József, Oppenheim I. ti., domonyi Brüll 
Miksa és erényi LHIinan Imre urak újból választat­
tak meg.

— Az orsz. magyar tanitó-egyeoület küzp. vá­
lasztmánya e hú 18-án este 13 órakor a sip-utc-zai is­
kola nagytermében Lódcrer Bernét jótevőjének halála 
napján felolvasó ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tüntetések utójátéka. A kir. tábla tudvale­

vőleg megsemmisítette a budapesti törvényszék amaz 
Ítéletét, a mely Takács Istvánt és társait a véderő­
vita alkalmával felmerült tüntetésekben való részvétel 
miatt kisebb-nagvobb börtönbüntetésre ítélte. A kir. 
tábla e határozata ellen most a budapesti kir. ügyész­
ség semmiségi panaszt jelentett be a kir. kúriához, a 
melyben a kir. tábla határozatát hatályon kivid he­
lyeztetni, és a táblát ulasiftatni kéri, hogy a fenforgó 
ügyben érdemleges ítéletet hozzon. Az ügyészség sem­
miségi panasza ma terjesztetett fel a kir. kúriához.

— A vérengző bolgár, Nekovies Allianáz jogi 
képviselője gr. Friedmann Bernét beadványt intézett a 
törvényszékhez, a melyben — tekintettel arra, hogy a 
vizsgálat befejezési nyert, és annak meghiusihísátúl 
tartani nem lehet; tekintve továbbá, hogy Neljovicsnak 
állandó lakása és foglalkozása van, annak szabadlábra 
helyezését kérte. A törvényszék o beadvány fölült 
napokban fog határozni.

— Körözések. A miskolezí törvényszék körözteti 
Bodnár Károly volt segédjegyzül, a ki okiralliainisilás 
sál van vádolva. A szatmári törvényszék körözteti Ko­
máromi Sámuel l.-ujkiki születésű sikkasztással vádolt 
ügyvédi Írnokot.

— Az Ivánka és Luka párbajok megfordult a 
kir. táblán is. Luka Bal lionli liszti főügyész tudvale­
vőleg párviadalban hasba lőtte a 72 éves Ivánka Zsig- 
mondol, a honfi ellenzék fáradhatatlan vezéréi. A bu­
dapesti törvényszék Luka Páll párviadal vétsége miatt 
8 hónapi, Ivánka Zsigmondi)! S napi állam fog­
házra ítélte. A kir. tábla I. büntető tanácsa Balogh 
bin» előadása alapján Luka Pál büntetését ár hóra 
szállította le.

— Gazdátlan rágalom. Sajlópör, melyben se a 
f-zlkk aláírója, se a lap szerkesztője nem akarja elvál­
lalni a felelősséget. Ilyen nem mindennapi ügy fordult 
meg ma a budapesti esküdtszék elült. Magánvádlóként 
Fuchs János ügynök szerepelt, a kiről a Klogár István 
szerkesztése alatt álló «Hans Jürgl» nevezel ii ujságfé- 
L'ben rágalmazó és beesülelsértö közlemény jelent meg 
Klogár tagadta a szerzőséget s azt a kérdéses közle­
mény aláírójára, Aláver Mátyásra tolla. Ez nem akarta 
magára venni a felelősséget ; a sajlóbiróság azonban 
még a múlt évben megtartott esküdtszék! ‘ tárgya­
láson ugy Klogárt. mint Mayerl 5--I3 heti l.’.g- 
házra és 200—200 forint pénzbüntetésre ítélte. Klogár 
leülte büntetését, Mayer azonban perújítást kéri 
kiemelve, hogy az inkriminált közlemény szerzőjét elő 
tudja állítani. A kir. kúria helyet adott a perujilási 
kérelemnek s mára volt kitűzve az uj tárgyalás. Mayer 

vizsgálat folyamán három lantira is hivatkozott, a 
kik ártatlanságát, beigazolhatják, de a mai tárgyalásra 
se Aláver Mátyás, se a három tanúja nem jelent meg. 
A magánvádló képviselője, dr. Elüss tiamu ügyvéd 
kérte az esküdt széki eljárás mellőzését és az alapper­
ben hozott Ítélet hatályba helyezését. A sajlóbiróság 
(elnök Székács Ferencz) helyét adott a magánvádló 
kérésének s minthogy a tárgyalásra meg nem jelent 
Aláver Mátyás ellenében a hamis tanúszerzés bűntetté­
nek jelenségei forognak lenn, hamis tunuszerzós 
mialt hivatalból elrendelte a vizsgálatot Mayer ellen. 
Elmarasztalta egyuHal a fölmerüli eljárási és perkölt­
ségek megfizetésében. — Megjegyezzük, hogy bár a 
sajlóbiróság nem bocsátotta az ügyel újra az esküdt­
szék elbírálása alá, az igazolatlanul elmaradt esküdlek 
közül, Cziráky János grófot, hatvani Deutsch• tián-

15 frt rendbiintetósredort és Rémi Róbertét 
Hát te.

— Az állam pénze. Hivatali sikkasztás miatt isméi 
kél vádlott áll a pest vidéki törvényszék elöli. Az egyik 
AntolieJi Kornél voll tótfalusi segédjegyzü, a másik 
'Iordái István volt tótfalusi adópénzhíinok. Antolieli 
beismeri, hogy 234 forintot, a melyei a falubeliek ké­
zéhez fizetlek le, saját czéljaira fordította, ezen kivid 
mintegy (390 forintot Tordnivul együtt .sikkasztottak el. 
A hűtlen segédjegyzü bűnének elpaláslokWtra az ad.i- 
p.-nzlári könyvek tételeit is egyremásra liamisilolla. De 
meg ezzel sincs kimentve bűnössége, mert csalást is 
követelt, el. A község lakói ugyanis mintegy 1100 fo­
rintnyi adóelengedésekben részesüllek. Antolieli az 
adóelengedés fejében minden adózóiul az adóösszeg 10 
százalékát összesen mintegy 100 forintot szedett fel. A 
véglárgyalás ma kezdődül! Anlolie hkiliallgatásával, a 
kit ugyancsak megviselt a vizsgálati fogság. A vádlott 
beismerésben van. A tárgyalást Gróffy elnök vezeti, a 
vádhatóság képviselője Rakuvszky aliigyész. A tanul; 
kihallgatására csak holnap kerül a sor.

Paris, máj. 1(3. A inontpellieri esküdtszék Gilly 
képviselőt, Ralis képviselő rágalmazása miatt egy havi 
fogságra és 200 frank birságra ítélte. Savine és 
Chirrtz 14 napi fogságra és 100 frank bírságra Ítél­
tetett. Peyron ügyvédet az esküdtszék felmentette.

Znaira, máj. 1(3. (Az Egyelórtós tudósitójának táv­
irata.) A Braunéi* píirben a törvényszék a rablógyil­
kosság váriját elejtette. Brauneist a felmentés után 
azonnal szabad lábra helyezték.

MULATSÁGOK.
— A népnevelők budapesti egyesülete fegnap 

majálist rendezett a zugligeti «Fáezán»»-ban. Délutáni 
42 órakor volt a közös ebéd, a melyen felköszüntöket 
mondottak Jenny József, Vaj daffy Gusztáv, Verédy 
Károly, Kornóesy József, Bulyay 1. slb. Ebéd után a 
esillagyölgybe vonult a társaság, a hol este felé kedé­
lyes lánczmulatságot rendeztek.

— A keszthelyi m. k. gazd. tanintézet zeneköre 
május 18-án alaptőkéje gyarapítására hangversenyt 
rendez.

HÁZASSÁG.
“ Eljegyzések. Adóim Géza tart. r?. és kir. hú­

széi hadnagy eljegyezte üzv. Vásonkeüy Imréné szül. 
Kberhmj Amália asszonyt, Kberling Antal fővárosi 
nagykereskedő és udvari szállifó leányát. —- Aranyos- 
marót i us románfalvi farkas János Újpesten eljegyezte 
Sebestyón Kornéliát, Sebestyén Pál nyug. kir. táblai 
birú unokaliugát. — Keit Siedler Géza a Szikszay-féle 
vendéglő derek föpinezérje és üzletvezetője tegnap tar­
totta eljegyzését Bernhard Ferencznö budapesti ház­
tulajdonos leányával Annával.

~ Esküvő. Kovák József m. kir. lionvédföhadnagy 
,;!!alT 1°.,,Ärl!0J5 v®|l|lß márkoslalvi Török Bertát, 
Török József nyug. honvédtábornok leányát.

GYASZROVAT.
P&uer János a tegnap elhunyt székcsfujérvári pils- 

P.-n m" Il,a8yr'll. végrendeletet hátra. Hagyatéka kö­
rülbelül százezer forintra lehető s abban a törvények 
rendelkezéséhez képest egyenlő arányban a rokonok, a 
vallásain)»'és a kincstár részesedik. A Székesfehér­
várott május 18-án végbemenő temetésen br. Hornig 
veszprémi püspök végzi az egyházi szertartást. A te­
metésen a magyar tudományos" akadémiát, inelvnek az 
elhunyt 1858 óta tagja volt," dr. Czobov Béla "akadé­

miai tag fogja képviselni. Az akadémia az elhunyt ra­
vatalára díszes babérkoszorút is helyez, melynek nem­
zeti szinti szalagja a következő felírást viseli : «Bauer 
János érdemdús tagjának — a magyar tudományos 
akadémia».

Hanvay Aladárné szül. kis-esollói és pelsöczi 
Ragályi Piroska május 8-án Csízben elhunyt.

Tájai Pfeiffer Péter gr. liélszeinélyniik ma reggel 
88 éves korában végelgyengülés következtében meg- 
ball. A boldogult tiopronban született, hol soká liiva- 
taloslmilotl mint városi tisztviselő. 18133-ban bétsze- 
mélynükké neveztél; ki, s 43 évi szolgálat után 1870- 
bon lépett •nyugalomba. A holttestei holnap délután 
szentelik be s azután Sopronba szállítják.

Ozv. Huber Károlyné szül. Hegedűs Mária május 
15-én Miskolezon élte 52-ik évében meghall.

A közönség köréből.
Fehér selyem kelméket (50 krlol 11*45 írtig
méterenként, simán és mintázva (körülbelül 17*0 különböző 
minta) küld ruhánkint és darabonkint. szállítási dij- és 
vámmentesen Henneberg <». (cs. és kir. udv. szállitó) 
gyári raktára Zürteb. Mintát posta fordultával. Levéi- 
porto 1U kr. 8833

Első cs. és kir. .szab, dnuagözhajózási társulat.

Árverési hirdetmény.
A kiváltaiban áruk üzletszabályzatunk 61. §-a értelmébei 

folyó lió 20-án délelőtt 9 órakor helybeli ügyvivősé 
glinknél (áru felvétel az alsó vonal részére) nyilvános ár 
verésen el lesznek adva, melyhez a l. venni szándékozói 
ezennel megbivatnak.

Budapesten, 1889. május 13-án.
A forgalmi igazgatóság

Válasz a nősülendő ifjak asztaltársaságának.
Köszönet nektek gyerekek! Mi eddig vizet elvből non 

ittunk soha, de hogy felszólitásotokra a horszólri vizet 
megizleltilk, nem tudjuk nélkülözni s az benne a nagyszerű 
hogy felvillanyozza a kedélyeket s tény, hogy azóta jobl 
kedvvel töltjük az estéket. Az agglegények asztaltársasági
nevében 10809 Vassltor Dániel, elnök.

A hivatalos lap május 16-iki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter Paszlavszky József 11. kér. állami fóreálisko- 
lai rendes tanárt és dr. Verédy Károly fővárosi kir 
tanfelügyelőt az orsz. közoktatási tanács váltakozó tag­
jaivá nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi m. kii 
miniszter Tihanyi (Felber) Domokos LTig vármegyei 
kir tanfelügyelőt, ezen állomásán végleg megerősítette. 
A in. kir. pénzügyminiszter Gee.se Benő rónaszéki kir. 
.sóbányahivatali pénztári ellenőrt, a sziaIinai sóbánya- 
hivatalhoz pénztári ellenőrié, — Csitt, Ignáez hánya- 
lisztet, a rónaszéki kir. sóbányahivatallioz pénztári el­
lenőrré, — és Magyart Mihály marosiíjvári bánya- 
gyakornokot, a sugatági kir. sóbányahivatallioz bánya- 
lisztté. A ni. I;ir. igazságii»miniszter lelekkönyvvezetövé 
a jászberényi kir. járásbírósághoz Bitterei Tivadar 
püspökladányi kir. járásbirósági segédtolekkönyvezetőt,
— segédlelekkönyvvezetővé a inoóri kir. járásbíróság­
hoz Balogh István kapuvári kir. járásbirósági Írnokot,
— végrehajtóvá a mezübándi kir. járásbírósághoz Bö­
szörményi Ferencz mezöbándi községi jegyzői Írnokot. 
A közműnké-és közlekedésügyi m. kir. miniszter Kagy 
György posta- és Iávirda-segédIiszIeI, végleges minő­
ségű posta- és távirdaliszllé, Ginster Antal, Veress 
Sándor, Szuttmisz Róbert, Knopp Ferenez és Döfjél 
László, mindkét szakból vizsgázott posta- és lávirda- 
gyakornokokal, végleges minőségű posta- és távlrda- 
tiszlekké, — Seydl Alajos ideigl. nyugalmazott, táv- 
irdatisztel, ideiglenes minőségű posta- és távirdatiszttó 
nevezte ki; továbbá a szatmári m. kir. pénziigyigaz- 
gatóság által Koncz Károly nagyszöllösi és Znmbory 
István beregszászi V. oszt. ‘adótisztek a nagybányai, 
illetőleg a máramarosszigel i adóhivatalhoz IV. oszt. 
adótisztekké, — Schnóbli Károly nagykárolyi adóhi­
vatali gyakornok pedig a nagyszöllösi adóhivatalhoz 
VI. oszt. adótisztlé. A pozsonyi m. kir. pénzügyigazga­
tóság által Mészáros Jenő kezelő-gyakornok, in. kir. 
irodasegédtisztié. A nagyszebeni kir. törvényszék el­
nöke Giisti Gyula végzett jogászt, a szászsebes! kir. 
járásbírósághoz segély díjas joggyakornokká nevdzle ki.

Áthelyezés. A in. kir. igazságügyminiszter Kedeczky 
Benő és Cserha József pestvidéki kir. törvényszéki 
segédtelekkönyvvezetükel saját körcímükre áthelyezte.

A diplomáoziai köréből. A király a es. és kir. 
tüzös külügyminiszter 1. a. elöl erjesztése alapján 
Asuneionban (Paraguay) egy tiszteletbeli al konzul súg 
felállítását jóváhagyni és oda Heisecke Kereszlély ke­
reskedőt fizetés nélküli a I konzul Iá — a tarifaszerii 
konzuli illetékek szedésére való feljogosítással — kine­
vezte.

Az osztrák képviselőház üléséből.
Bécs, máj. 1(3. (Az Egyetértés távirata.) Taajj, 

iniiiiszlerelnök a kalholikus gyűlés által a pápánál 
küldött üdvözlő táviratra vonatkozó interpellácziókri 
következőleg válaszolt:

Erre a kérdésre meg kell jegyeznem, hogy a kor 
Hiánynak semmi iinigye sincs arra, hogy a kntholiku- 
gyülésnek ezt a tüntetését, melyről leginkább csal 
a napilapokból értesült, magyarázatok és nvilalkuza 
tok tárgyává tegye, annál kevésbbé, mert a katlio 
likusgyülés, mely kizárólag megliivott vendégekbö 
áll, a kormány képviselőinek minden közbelé­
pése nélkül ült össze (Liechtenstein herezeg: He­
lyes !) A mennyiben ennek a gyűlésnek a tagjai, a; 
őket és minden más állampolgárt is egyaránt, törvény 
szerint megillető véleménynyilvánítási szabadsággal él­
tek, nyilatkozataik kizárják [a kormánynak bár­
minemű beavatkozását. Magán gyülekezetnek az 
enuneziáeziúi semmiféle befolyást nem gyakorol­
hatnak az osztrák-magyar inonarkliia szilárd politiká­
jára, melyet esak a monarkhia jól megfontolt érdekei 
határoznak meg. A mi különösen az olasz király­
sághoz való baráti viszonyunkat illeti, azt már a 
felelős külügyminiszter a kellő helyen minden kétsé­
get kizáró mádon hangsúlyozta (Tetszés a jobbol­
dalon.)

A bécsi lóvasúti kocsisok sztrájkjára vonatkozó 
interpelláoziókra válaszolva, a miniszterelnök határo­
zót lan visszautasítja azt a vádat, hogy a rendőrség és 
a katonaság átlépte u törvényes korlátokat.

Az antiszemiták ellen követett, eljárásra vonat­
kozó nyilatkozatra, mely Vergant, interpollácziójában 
foglaltatik, a miniszterelnök a következőket mondta:

A kormány eddig, egyes társadalmi osztályok vagy 
vallási testületek ellen elkövetett kihágásokkal szem­
ben, tekintet, nélkül arra, mely oldalról vagy pártból 
indultak is ki azok, mindig foganatosította a törvény­
ben előirt megtorló-rendszabályokat, s a bűnösük 
mindannyiszor megkapták megérdemelt büntetésüket. 
Ezért fölösleges is hangsúlyozni, hogy a kormánynak 
ezentúl is legfőbb elve lesz a törvénynek az eddigihez 
hasonló szigorít alkalmazása. Az, hogy olyan esemé­
nyeket, mint például a húsvéti ünnepek alkalmá­
val történtek, a különböző lapok pártállásukhoz 
képest megbeszélés tárgyává teltek és az ellenpárt de- 
mmeziálására kiaknázlak, mindenesetre sajnos, de 
azért, tekintettel az állam törvényei által megengedett 
véleménynyilvánítási szabadságra, a mennyiben az a 
törvényes határok közt marad, nem szolgálhat okul a 
törvényes beavatkozásra. A kormány azonban ezentúl 
is a legszigorúbban szembe fog szállni az ily enun- 
eziácziókkal, a mint azok az általános büntető törvény alá 
eső és hivatalból üldözendő bűntény jellegét öltik "ma­
gukra. A társadalmi életben észlelhető beteges tüne­
tek biztos gyógyszere csak magából a társadalomból 
Indulhat ki, ha "ugyanis az összes pártok belátással 
birú és hazafias tagjai oda halnak, hogy — u vallási, 
nemzetiségi és politikai nézetek elkerülhetetlen kiilön- 
féleségo mellett ~~ az idevonatkozó kérdéssk tárgya­
lásánál — mindig megtartassák a kölcsönös tisztelet­
nek a másként gondolkodók lelkiismeretes meg­
győződését megillető az a mértéke, (Bravo ! Bravo!

5
jobbfelöl) mely egyedüli biztosítéka a czivilizáczió 
elvei szerint való fejlődésnek. (Tetszés jobbfelöl.) 
Végül megjegyzem, hogy a törvényszékeknek a szó­
ban forgó zavargások alkalmával elfogatlak ellen meg­
indított eljárása már legnagyobb részt be van fejezve, 
részben azonban még folyik, s hogy nekem másnemű 
hivatalos cselekedetekről vagy fegyelmi eljárásokról, 
melyeket Vergani és társainak állításai szerint a hiva­
talos és félhivatalos lapok feljelentései következtében a 
hivatalos közegek megindította k, eddig semmi tudomásom 
•sincs. (Helyeslés jobbléiül.)

Bacguchem kereskedelmi miniszter Integer inler- 
pelláeziújára a bécsi Iramvay engedélyükülánvszorii 
díjtételei tárgyában kijelenté, hogy az uj díjszabás esak 
az uj vonal megnyitása után lép életbe, miután az uj 
díjszabás feltételét képezte a pólszerzödés elfogadásá­
nak, mely fokozott pénzügyi terheket ró a társa­
ságra.

Az interpelláoziókra adott válaszok után a büntető- 
törvényjavaslat tárgyalására kiküldőm!.» permanens 
bizottság tagjaivá megválasztattak. Dostal, llajek, 7.\\- 
eker, Kossoviez, Neuner, Ebenlioeh, Ferjanesies, Kopp, 
Werber, Kuenburg, Wegseheider, Bareutlier, Maelralski, 
Pininski és Vayk inger. — A Jill okszerű-egyezmény 
módosítására vonatkozó deklaráeziúl. a ház második . ; 
harmadik olvasásban elfogadta.

A delegácziá tagjaivá, megválasztanak : Csehor­
szág részéről : Adatnék, Dostal, Fanderlilc, Maltuseli, 
Nadherny, Plener, Rieger, Slavik, tileidl, Wolkenstein, 
póttagok: Vrsely és llajek. Dalmáczia részéről : 
Khues, póttag Vojnovies. Galiczia részéről: Bilinszkv, 
Chaunice, Czaykovvski, Hausner, Javvorski, Popovvski, 
Savvezynski, póttagok : Wysocki és Mandyszavski. 
A!só-Ausztria részéről: Suess Ede, Eltz, Mauthncr, 
póttag; Blass. Salzburg részéiül: Lienbaeher, 
póttag: Keil. Stájerország részéiül : Heilsberg, 
Krausz, póttag : Magg. Karinthia részéről : Hock, 
póttag : titerneek. Krajna részéről: Hohenwart, pót­
tag : tiehuklje. Bukovina, részéről : Lupul, póttag : 
Koslovviez. .Morvaország részéről : Aresin, Ghhiiiieeky, 
Promber, Meznik, póttagok: Hübner és Zaeelc. Szilé­
zia részéről : Demel, póttag : Beess. Tirol részéről : 
Ciari, Kalbrein, póttag: Neuner. Vorarlberg részéről: 
Ulz, póttag : Tliurnherr. Isztria részéről: Vergoltini, 
póttag: Bizzi. Görz részéről: Tonkli, póttag: Jordan. 
Trieszt részéről : Luzzatto, póttag : Bürgst all er.

A bécsi, összeköti! vasat állainositásáról szóló tör­
vényjavaslatot a ház második és harmadik olvasásban 
elfogadta. Integer és társai a Vetter községi anácsos 
által összehívott gyűlés betiltása miatt interpellálnak. 
Az elnök a ház tagjainak boldog ünnepnapokat kíván. 
A jövő ülés napja bizonytalan.

TÁVIRATOK.
Kolozsvár, máj. 1(3. Az Elnke üdvözletére a követ­

kező sürgöny érkezett A/csttlhról: «József fülierezeg 
ur ö es. és kir. fensége kegyesen fogadta s köszöni a 
ló kivánatokat. Báró Nyáry altábarnagy, füudvar- 
niester.»

Bécs, máj. 1fi. (Az Egyetértés ludositójának táy- 
irala.) A király ma Laxenburgban meglátogatta Stefá­
nia özvegy trónörökösnél s egy óráig volt nála.

Prága, máj. 1(3. (Az Egyetértés távirata.) A tarto­
mányi iskolának és a mezőgazdasági társulat elleusu 
hozására, a melyben az ú-eseliek és a feudális neme­
sek uralkodnak, ina Janda n-iehsrathi képviselő el­
nöklete alatt és vagy 4D0 mezőgazda jelenlétében 
ifju-eseli paraszt-szövetkezet alakult, a melynek He­
rold képviselő szavai szerint, föezélja a paraszt-osz­
tálynak politikai emanrzipanziója, és pedig első sorban 
a közvetlen választási jog megszerzése által.

Berlin, máj. 10. A városi tanács előterjesztés­
sel járult a városi képviselőtestület elé, liogy az 
olasz király [megérkezése alkalmából, — a mi bé­
kessége* idők örvendetes jeleként tekinthető — az 
utczák feldíszítésére, melyeken a király végig fog 
haladni, 150.000 márka költséget engedélyezzen. A 
városi tanács ezzel hódolatának és rokonszenvének 
akar a császár felséges barátja iránt kifejezést adni.

Berlin, máj. 1(3. Jamgata gróf ja páni miniszter, 
miután itt a kormányzati viszonyokat hosszabb időn át 
tanulmányozta volt, ma Bécsije utazóit. A miniszter 
elutazása elölt a belügyminiszteriül elbúcsúzott.

Páris, máj. 10. A kamara mai ülésében An- 
t/rieitx mentelmi ügyével foglalkozott, kinek kiadatá­
sát rágalmazás vádja alatt kérik. A ház megta­
gadta a sürgősség kimondását Hatuln/ <1.Ásson in­
dítványára nézve, mely azt kívánja, hogy zárassa­
nak be azok az iskolák,melyekben a tanulók száma 
kevesebb tíznél. Ezután a költségvetés tárgyalását 
folytatták.

Párig, máj. 10. A szénáitts mai ülésében elfo­
gadta az ujonezozási törvényjavaslat busz czikkél.

Pária, május Ki. A kiállítást tegnap 40,000 ember 
látogatta meg.

Bern, máj. KI. A szövelséglaiiáes néhány katona­
tisztei log az olasz király fogadására a luinoi határál­
lomásra küldeni. A szövetségi a n ács Gös.henenben fogja 
ünnepélyesen üdvözölni a királyt, hol közös reggeli 
lesz.

London, máj. 10. (Az Eyyeh’elás távirata.) A 
7/Ws-nak a következőket jelentik Konstantinápoly­
ból : A portához jelentés érkezett Szófiáiul/, hogy 
bolgár emigránsok és pánszláv ügynökök Szerbiában 
politikai szövetséget alkotlak, melynek az a czélja, 
hogy a Bolgárországban fennálló törvényes rendet 
felforgassák. A szövetségnek elegendő pénze van, s 
már Bulgáriában is kiterjeszkedett. A szerb hatósá­
gok nem lürekesznek az aknamunka megakadályo­
zására.

Róma, máj. 1G. A h!j:e-lconyress:m egyhangú­
lag hozott határozatában felhívja az olasz parla­
ment tagjait és a béke barát jail, menjenek minél 
többen Párisba a béke-egyesületek kongresszusára 
és értekezleteire. Ezután Bought a gyűlés utolsó 
tárgyát terjesztette elő: mikép volna Olaszország­
ban a béke és a nemzetközi választott bíróság ér­
dekében megindult mozgalom szervezendő és minél 
inkább növelhető. Este a kongresszust Bonghi be­
széd kíséretében zárja be.

Róma, máj. 16. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Minthogy a költségvetési bizottság 2.900,000 
frankot törült az afrikai kiadásokra kért hitelből, a 
képviselőházban ismét szőnyegre log kerülni a ko- 
lonia-kérdés. Valószínű azonban, hogy a kormány­
nak ezúttal is uagy többsége lesz. — Umberto ki­
rály berlini utazása idején a képviselőház valószí­
nűleg nem tart üléseket.

Róma, máj. 1G. (Az Ft/i/clértés tudósí­
tóján ;tk távirata.) A békekongresszust ma 
bezárták. Azt az indítványt, hogy a pápát 
jelentsék ki a bíróság utolsó fórumának, 
egy különcz németalföldi újságíró, név sze­
rint Geringen teile, ugyanaz, a ki azt in­
dítványozta, hogy az olasz király Rómában 
csak a pápa helytartója legyen. Gertryen 
indítványát ee/i/hane/ulae/ elejtenél:, ellenben 
kimondat a kongresszus, hogy a választott 
bíróság nemzetközi legyen és az összes álla­
mok képviselőiből álljon; minden állami 
szerződéseket ez a választolt bíróság lássa 
el a záradékkal. A kongresszus szükséges­
nek mondotta azt is, hogy az Ítélet végre­
hajtásához esetleg katonai karhatalom is 
álljon rendelkezésre, mert a nemzet min­
dig becsületével felelős a választott bíróság 
Ítéletének végrehajtásáért. (N. Fr. Pr.)

i
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Róma, máj. 16. (Az Eg'jctfrtés távirata.) A 

Vatikán a legutóbbi kntliolikus kongresszus határo­
zatait bimta tusán fogja tudatni a hatalmakkal.

Róma, máj. 16. ( Az Egyetértés távirata.) I ’>"• 
fartő király nem Milánóból, hanem egyenesen innét 
indul berlini útjára. hu zeniben a király a svájnzi 

üdvözlő küldöttséget fogadja.
Róma, máj. 16. A hékekungve.s: zus h^nap cslo 

tartott üléseiben elfogadta Mazzaliuí határozati ja­
vaslatai, a nemzetközi választolt bíróságokra vonat­
kozólag és azután bizottságot választott I"» 
(leebnii/ni indilványának előlege,s tárgyalására, mely 
egységes vámtarifát óhajt megalanilani. I.zntan le! 
olvastatott ll"gd.ini 1‘ivtt irata azon lőkOrdesekriil, 
melyek Európát foglalkoztatják, ilyen p. o. I.lszasz 
és Lolharingia semlegesilc.se és a balkán-kérdés 
rendezése. L kél kérdéseknek tárgyalása a lcgküzc- 
iebbi kongresszusra tiizele.lt ki.

Róma. máj. 16. I Vhonvevi«- .-zevh k**\ * I ma dél­
után áliiilla a király megbízó level«'!.

Róma. máj. 16. A szenátus titkos szavazás 
utján 70 szavazattal S ellenében elfogadta a (lö- 
rügországgal lelre:"it k.-reskedvlmi « s hajózási .szer­
ződést.

Pótervár, máj. 16, (Az /v///t-/-’/V«’s távirata.) 
Pol. Clorr. Az orosz félhivatalos sajtó hosszas ball- 
gatá-a korántsem jelenti azt, hogy Oroszország 
külügyi politikájában újabban valami változás tör­
tént. A legutóbbi szerbiai és romániai események 
is igazolják, bogy Oroszország bel vesén csclekszi. ha 
nem avatkozik közvetlenül a keleti eseményekbe. 
!!a Oroszország befolyni akarna a balkán-országuk 
belügyeibe, alloc A nutria-Moyi/o m'-: «/</ III li/endlmii 
i i'-ifuii/eritc régi la folyását s Ilit/,a,-estin n rolósuiiü- 
/,,/ nifi/liiiitii'/- a: orosz-burát l-orináig/. Mint Orosz­
ország csak ni-nlciili'tj támogatja a l’alkán-országo- 
kat, de még ez a támogatást teljesíti nyillan, hogy 
ne adjon alkalmat vekriminácziókra. Oroszország 
minden cselekedető magán viseli az elővigyázat bé­
lyegét s az orosz-barát államférfiaknak is folyton a 
legnagyobb elövigyázatot ajánlja. Ezért hallgat a 
sajtó Mihály exinetropolitának gnesinai lövadlalá-á- 
iói s magának a molropolitának is nagyon a lel­
kére kötötték, hogy Szerbiába való visszatérése 
uUiii rendkiviil óvatos legyen. Solatia <A-iráh/urt 
s </: o/•«».'•: lortiniiii/ hirlo ró, hogy halassza el haza- 
-rését. Az orosz sajtó azonban nem titkolja rokon* 

szenvét Natália exkiválynővel és Mihály ex metropo­
lisával szemben, s hazatérésüket tekinti annak a 
próbakövének. vajon " szerb loruviii;/ rabiban /«/- 
zaboda It < Milán liri'd// />■ jidyáso utál. és komoly 

dolognak lekiiitholö-e a íézvrhiaLaii beállott for­
dulat.

Pétervár, máj. ílí. (Az Egyetértés táv lm hú l’ol 
(,ii!*. A /torán, atih «'imipiii kőrútjában Olasznrszá. 
(/»/ i- meglátogatja, s eiHigi elhatározá-a >z«'iint kel 
hetet tült Firenzében.

Belgrad, máj. 16. Föl. ('.orr. St. .lobit angol 
követ ma délelőtt átnyújtotta a regényeknek uj 
megbizó levelét és kifejezte az angol királynő óhaj­
tását. hogy Szerbia boldoggá legyen és hogy a két 
országnak barátságos viszonya egymáshoz mindin­
kább bensővé váljék, .l'iszHcs válaszában kiemelte, 
hogy úgy a vegensek mint a kormány igen nagy 
fontosságot tulajdonítanak annak, hogy az angol 
királynő jóindulattal viseltetik Szerbia és az ifjú 
király irányában és hogy a vegensek és a kormány 
a leghathntősahl) támogatásban i"sz<silendik a kö­
vetet.

Sztrájkok.
Berlin, máj. 16. A császár ma délután ki­

hallgatáson fogadta azon munkaadók küldöttségét, 
kiknek munkásai megszüntetlek a munkál. A kül­
döttség vezére Jlanmanher képviselő hangsúlyozta, 
hogy a munkaadók május 11-én adott nyilatkoza- 
; tikban messzemenő engedékenységei tanúsítottak és 
mint becsületes emberek, meg vannak győződve, hogy 
■i munkásoknak nem volt valóságos okuk szövetkézé.-) 
joguk érvénvesilésére.A munkaadók a hév felemelésére 
irányuló követelést nem tartják olyannak, mely miatt 
a munkát megszüntetni kellett volna. Szakemberek 
tudják, hogy a munkások, ha a szén ára tartósan 
kedvező, munkamegszüritetvs nélkül is magasabb 
Lért érhetnek cl. A munkaidő tekinleléhcn senki 
sem mondhatja, hogy a nyolez órai munkaidő, mely 
ruvidehb mint más németországi liánvakeriilc- 
lekhen szokásos munkaidő, a munkás egészségére 
és életviszonyaira nézve káros hatású volna. Sok 
más csekélyebb jelentőségű serelem pedig elintéz­
hető lelt volna a bányahatóságok utján. Mindazállal 
elhatároztuk, — úgymond — hegy a heveket fel- 
••mcljiik, ha a munkások munkájukhoz ismét visz- 
szatérnek. A császár következőképen válaszolt. : 
A mi a sztrájk okait és megszüntetésének mód- 
iát illeti, a hatóságoktól várok részletes jelen­
test. ítészemről lőkcpen az iránt érdeklődöm, h-igy 
tekintette: az össze- lakosság n v_'\ károsodására 
vs meri Sziléziában szinten sztrájk van készülőben, 
a vesztfáliai kerületbch nagy szíva, k minél előbb veget 
érjen. A munkások igen jo benyomást lettek ream. 
Tartózkodtak a szoc.zialdemol:rátákkal összeköttetésbe 
lépni, hogy azon szavak, melyeket hozzájuk intéztem, 
Veszltália munkás köreire hatással voltak, arról távira­
tilag bizonyságot nyertem és igen örülök, hogy a mun­
kások a szoeziáldcmokráezia beavatkozási kísérle­
teit erélyesen visszautasították. A munkások kül­
döttségével folytatott tárgyalások ismeretesek elől­
iem és elismerésemet fejezem ki. hogy a mun­
kásokkal szemben engedékenységet lám isi tol lak, 
mi a megegyezés számára alapot lélesilell, 
örvendeni logok, ha ezen az alapon a munkaadók 
és munkások közöli megegyezés jön léire. I la a 
munkások egyetértenek azokkal a pontokkal, me­
lyeket önök eléjük terjesztettek, ugv hízom a 
munkások józan, hazafias érzületében, hogy
mindent cl fognak követni - - és nem ered­
ménytelenül — hogy bajtársaikat minél előbb 
rábírják a munka újbóli fölvételére. Az érdekel­
tek mindegyikének melegen ajánlanám, hogy a 
bányatársaságok és közegeik a jövőben minél köze­
lebbi érintkezésben álljanak a munkásokkal, ne­
hogy az ily mozgalmak kikerüljék figyelmüket. Mert 
az lehetetlen, hogy a sztrájk egészen váratlanul 
tört volna ki. Arra kérném önöket, gondoskodjanak 
róla, hogy incgadassék a munkásoknak az alkalom, 
hogy formulázhassák óhajaikat és hogy mindenek 
fölött mindig szcmclütt tartsák, hogy goknak a 
társaságoknak, melyek alattvalóim egy nagyvészét 
foglalkoztatják és maguknál dolgoztatják, köte­
lességük az állammal és az érdekeltekkel szemben 
a munkások javáról tőlük tclhelöleg gondoskodni 
;s mindeneklölött elejét venni annak, hogy egy 
'gesz tartomány lakossága újra ily bajokba sodor­
tassák. Hiszen emberi és természetes dolog, hogy 
mindenki azon vau, hogy minél kedvezőbb élet- 
fentartási viszonyokat teremtsen magúnak. A mun­
kások újságot olvasnak és tudják, milyen az

arány a munkabér és a társaságok nyere­
sége közt; hogy ők is többé-kevésbé részt kivan­
nak ebből, az érthető. Azért arra kérném az ura­
kat, vegyék minden alkalommal a legkomolyabban 
fontolóra a dolgot és lehetőleg igyekezzenek a jö­
vőben elejét venni az ilyes dolgoknak. Királyi köteles­
ségemnek tartom, hogy nézeteltérések esetén úgy az ér­
dekelt munkaadókat, mint a munkásokat, oly 
mértékben részesítsem támogatásomban, a mint ők 
igyekeznek a maguk részéről a kölcsönös egyetér­
tés előmozdításával az egész polgárság érdekeit 
szolgálni és ily megrázkódtatásoktól, mint a mos­
tani megóvni,

Berlin, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A N. Fr. Pr.-nck jelentik, hogy a mun­
kások meghízollai hosszas tárgyalás illán jegyző­
könyvileg fejezték ki kívánságaikat, melyek leg- 
l"oiilo.-:abhja az, hogy a munkaidő a hányába 
való ho- és ki-zá II ássál nyolez óránál több 
ne legyen. A mi a béremelési, illeti, ezt 
a munkások csak mini kívánatos dolgot emleget­
ték. Hammncher kötelezte magát, hogy az előbb 
említeti feltétel elfogadására nézve lépeseink tesz a 
bányatulajdonosoknál. A munkások küldöttsége ma 
elutazóit. A császár ma fogadta a bánynlulaj- 
diinn.-ok küldöttségét. Miről a kihallgatásról egy­
elői'! még nincsenek részletes hírek. Az alsó 
sziléziai szénbányákban a sztrájk növekszik. Ber­
linben tegnap a nagyobb sörfözökhen a munkások 
ho akarlak szüntetni a munkál, meri a fizetésük­
kel nem voltak megelégedve. A munkaadók hajlot­
tak a munkások kívánságára s teljesitellék kérel­
müket, a mi állal a sztrájknak elejét vették.

Gelsenkirchen, máj. 16. Az est folyamán 
az egész dortmundi LányakorülctLen a legkisebb 
rendzavarás sem fordult elő. A sztrájk tegnap 
meg mindenütt teljes volt. Holnap a gelsenkirchoni 
bányavidék munkásainak küldöttei értekezletet tar­
tanak.

Hirschherg;, máj. 16. Az ötödik vadászzászló­
id,j egy százada az éjjel kiüünvonnloii a sztrájk 
színhelyére ment.

Aachen, május 16. Az o.-Mtweili-ri bányavidéken 
tegnap teljes nvugidom volt. A liiiilelell immkásgy ülést 
nem tarlói Iák meg : de a ivillilicrgi bánya munkásai 
Wei-.-weilei ben nagy gyűlési tartól lak.

Waldenburg, (Sziléziai május 1(i. Keydewilz, tarló­
mén yi elnök ideérkezőit, hogy személyesen vezesse a 
rend i- a n\ ugatom biztosítására szükséges intézkedé­
seket.

Chemnitz, május Ki. A zwiekaui bányavidéken két 
küszénbánva munkásai béremelést követelnek. A 
zwiekaui bányamunkások holnap gyűlési tartanak.

Essen, máj. 16. A libeinUe.h-WeslIiilische Zei­
tung szerint ;i helyzet a szénbánya-kerületekben 
javult ugyan, de lényegesen még korántsem válto­
zott. Több bányában ama munkások száma, kik 
ismét munkába állanak, szaporodik: némely há­
nyában a dolgozó munkások száma már is jelen­
tékeny. A werdeiií és miililheimi kerületekben a 
iminkáslélszám ismét teljes : bár a bányászok tegnapi 
gyűlésén elhatározták, hogy a miinkaszünetct tovább is 

luiilarlják és hogy kifejezett kívánságaiknak teljes 
mértékben való teljesítését igénylik. A dortmundi 
kerületben a königshorni és wesseni hányákban 
szintén teljes a munkáslúlszám és a többi hányák­
ban már szintén többen munkába állottak. A csá­
szár válasza a bányászokra igen mély benyomást 
tett. A bányatulajdonosok újabban nem nyilatkoz­
tak és hallomás szerint készek n dolgok további 
fejlődését megvárni.

KÖZGAZDASÁG.
Trieszt, máj. 16. (Az Egyet értés tudósítójának 

távi rabi.) A r: akorg j/árasok mai folytatólagos ülésén 
l"üké|» technikai kérdések kerüllek szőnyegre.-- Htuin- 
nnr báró legelőbb a Imvloni konvunczióval szemben 
elfoglalandó álláspont kérdéséről referált, és elfogadásra 
ajánhili egy határozati javallatot, mely felszólítja a kor- 
mányi. hogy a konverzióval szemben lurlsa fenn 
vissza hyit'xi jógái. Jlirschberg (l.oiuloni azt a
!; énlé-t \eli fel. vajon nem hdielno-v nemzet­
közi ezukoregv e-iile! alakilása által az. egyes országok 
gyártmányainak konlingonlálásá! keresztülvinni és ez- 
állal a Inlprvdukálásl megszüntetni Hűllek- lián'» átér­
ve! keri sztülvdieletlennek mondla. Mz.iitán az előadó ja- 
vaslnlál egyhangnlag cl fogadták. . la ind a előadó 
az iíj adótörvény üzleti I«alá.sáriit lelt előterjesztési. 
A szól«'» kon-la Iái la. hogy An-z.li iáliali a iTpalermv- 
h's már elérte a lehető legnagvohii elterjedtségei és 
.May\au országban a kormány támogatja a nagv ezulmr- 
lelepek alapítását. A mehis-e árának esését az nj 
s/.e-zad'i törvény okozta, mely nagy kárára van a 
me la-se-éget filcnek. Az. iparosoknak h ladala a melassel 
Ildi« lüleu kihasználni. • Lit síit/ azt a kívánságot fe- 
jey.le l.í. hogy a gyáraknak' haszon nélkül való 
technikai ellemir/.éVxel hagyjanak lel. A szóló azt 
imiilvánv ózza. hogy az nj adótörvény végrehaj­
tására \mialknzó rendelet revideálására empiélel liiv- 
janak ü'-ze. IIn- -z.alil« viliira adoll alkalmai, az 
a kérdé-'. minő e-xközökkrl lehelne elömozdilani a 
Ti ie.-z.leii keresztül valii exportot. Ilrn/ancr előadó 
Ims-zahli előadását azzal a javaslattal végzi. Imgv a 
Divaeea-prcval-laki va.-utvonal löépiléséro és a déli 
va-id. valamint a l.lnyd-társaság tarifáinak leszállitására 
kell törekedni. A javaslatokat bővebb tanulmányozás 
végett az. ügyvivő bizottsághoz iilasilollák.- l 'ideczki/ 
a eznkorkere-keilé-re vonatkozó nj tőzsde-szokásokról 
lelI fdöleijes/if'-l. Az elafmválnmol. u tárgyban legkö­
zelebb befejezik, és a bécsi, prágai és trieszti tőzsdé­
ken alkalmazni Ingják.

Trieszt, máj. 16. Az osztrák-magyar monarchia ozu- 
kmgyám-ai központi egyesületének ma tartott közgyű­
lésén határozati javaslat fogadtatott cl, mely szerint 
úgy a magyar mint az osztrák kormány felkérendők, 
hogy a ezukor konvenczióhoz hozzá no járuljanak, és 
ha ez teljesíthető nem volna, legalább juttassák ér­
vényre mindazon len tart ásókat, melyokot Auszlria- 
Magyarur-zág képviselője Kufstein gróf jegyzőkönyvileg 
kifejezésre juthatott.

Prága. máj. Ki. (Az Et/tjclcrlcs tudósítójának táv­
irata.) A cseli-morva molnárgyiilés, melyen kétszáz 
malumlubijdono.s volt képviselve, arra a határozatra 
jutott, Imgy követelni fogja az önálló osztrák ezé!Inda' 
les tarifa-politikát : továbbá azt, hogy a dimagözhajó- 
zá-i társasággal 188^-hen kötött állami megegyezés 
ál\iz-gállassék, abból a őzéiből, hogy a két üzletháló­
zat teljesen szétválasztható legyen : végül azt, hogy a 
dtmagőzliajózá.-i társaság magyarosítása megakadá- 
lyozla.-sék s hogy a specziális osztrák tarifa törvény­
szerű leg organizál lassék.

Boriin, máj. Ili. A kereskedelmi testület választmá­
nya oly társaság alapításával foglalkozik, mely a ne­
mei kereskedők és iparosok alkalmazását és letelepe­

dését a külföldön elősegítené, és elhatározta, hogy 
kérdést intéz a német gazdasági egyesületekhez és 
nagyobb kereskedelmi házak főnökeihez, hogy hajlan­
dók-e a kereskedelmi testület választmányával egye­
temben ily társaság lél esi lése érdekében felhívási köz­
zétenni.

Pária, máj. KI. Az uj »Comptoir d'K-oomple» rész­
vényeire való előjegyzések oly nagy eredményt mutál­
nál;, hogy ií 40 milliónyi részvény lükére KÍO millió 
erejéig iörlénlek előjegyzések és pedig •Jo.ii(H) aláivó 
részéről, leiknek 2/n-da a régi Comptoir il lvseompte 
részvényese volt. kik a jelenlegi jegyzésnél előjoggal 
bírnak. Füigazgalóinnáesosokká Deumrmandie. Iliuger. 
lilaslo, 8eliluml)(,rger és Alakét urak vannak kijelölve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
g Budapest-ozinkotai vasút. Baross (tábor közlo- 

kedésiigvi miniszter ma reggel 7 órakor szemh l tartott 
a budapesl-t zinkotai helyiérdekű vasúton. A vasútvonal) 
a miniszter Lukács Béla államtitkár és Ludvigli (ívnia 
m. államvasuli igazgatósági elnök kiséretében be­
utazta. A iielvi érdekű vasút kerepesi-uli állomá­
sán Jellinek Henrik vezérigazgató fogadta a mi­
niszteri, a ki az állomás megtekintése után külön vo­
nalra szállt s kíséreli* tagjaival s Jellinek vezérigazga­
tóval és Kerlscr István főmérnökkel az egész vonalat s 
annak állomásait beható szemle alá veti. A vezérigaz­
gató Baross miniszter kérdéseire részletes felvilágosí­
tást adoll a vasul fogalmi viszonyairól s a kiépítés 
óta beállott emelkedéséről a vasul által átszelt vidék­
nek. Különös elismeréssel nyilatkozott a miniszter a 
Bá kosfa Iván túl létesüli József fül i erezeg és Mályás- 
leleprül. melyeket kies és egészséges fekvéseik ki­
válóan alkalmassá lesz, Imgv a főváros mindinkább 
emelkedő igényeit egyrészt vle-ó, másrészt egész­
séges lakások iránt .... kielégítsék. A czinkolai állomá­
son a miniszter tél óráig tartózkodott. Ill a vonalak­
nak közvetlenül a fővárosba való menetele került 
szóba, a mire Jellinek igazgató jelentette a miniszter­
nek, hogy erre vonatkozó előterjesztéséi rövid idő 
alatt meg fogja tenni. K rövid olt iilüzés után a mi­
niszter a külön vonalon visszatért a fővárosba s teljes 
megelégedését fejezte ki a vasút építése és berendezése 
felett.

$ Keleti vasutak. Hirsch báró a keleti vasutak 
részvényeit mint Berlinből jelentik, ugyanazokkal a 
feltételekkel kínálta a német banknak, a melyeket az 
osztrák-magyar államvasultársaságnak szabott. A tár­
gyalásokat Parisban folytatják. Birseh báró 8.'» millió 
frankban állapította meg a vételért, a német bankcso­
port kevesebbel kínál. A részvények névértéke 2a 
millió frank, mihez még a török kormány tartozása, 
TI millió frank számítandó, mely összeget szintén azok 
kapják, a kik a részvényeket megveszik. Az előbb ent­
hielt vélelárl jövedelemből számilutla ki Hirsch báró. 
A nevezeti bank azért kívánja a vételár leszállítá­
sát, mert a Konstantinápolyim irányuló nemzetközi 
forgalom megszorítása végeit uj beruházásokat kelti 
lennie, s azért is, inert a forgalmi költségek na­
gyobbodni fognak. A bank arra i- utal, hogy a bolgár 
janiboli-burgas/.i vasutat versenyvnnaliiak kell tekin­
teni s hogy a bolgár kormány a l olelrnmeliai vasuta­
kat birtokába igyekszik venni, a mi majd bonyodal­
makra fog okot adni. De ugv látszik, Imgy Németor­
szágban mégis nagy súlyt fektetnek arra, hogy ez az 
üzlet létre jöjjön, mert Németországnak keleti befolyá­
sát jelentékenyen növelné. Különben a forgalmi társa­
ságot most is nagyobbrészt németek igazgatják, s szük­
ségletének nagyrészét Németországból fedezik. A német 
báni;, mely Konstantinápolyban már kötött nagy va<- 
1111 üzletel, előreláthatólag azon lesz, Imgy ezt az üz­
letel is megkösse.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
‘:í‘ A medio-azabályozás a tegnapi értéktőzsdén 

simán és minden zavar nélkül folyt le. A prolongáeziú- 
Iételek egv fél hónapra a következük voltak: .Magyar 
hitelbankért 10—20 kr report, magyar jelxáloghitel- 
lianl; 71 —10 kr report, magyar leszámítoló és pénz­
váltóban!; simán, magyar aranyjáradék simán, magyar 
papirjárndék f> l;r report.

1'-;: Nemzetközi villamossági társaság. A töz.-de- 
lanáes a líéesben székelő Nemzetközi villamos társa­
ság (Internationale Fleetliciliits-Ce.sellsidiait) 200 Irt 
névértékű részvényeinek tőzsdei hivatalos árjegyzését, 
ez. évi május 17-il; na]ijálól fogva elrendelte. K rész­
vények 18811. május (»-lói, folyó í»w'0 kamatokkal áru- 
landól;. A mai tőzsdén a Cniiz-féle részvények vétel­
joga nemzetközi villamossági társulati részvényekre, 
nagyobb tételekben 2a—27 írtig lerjedöleg élénk üzér­
kedés tárgya volt. A nemzetközi villamossági társaság 
részvényei e szerint 265—2(57 lit értékre becsültéinek.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredilorenverein 
kővetkező lizolésképlelenségekröl lesz jelentési: Häm­
mer!.1 Cehliard rövidáru kereskedő Luslenauban, Sauer 
Ágost kereskedő (Iráezhan, Singer Dávid posztókeres- 
kedö (hagyatéka) Becsben, Lázár és I óit-r-í» kereskedő 
ezég Tordán, Klaffen Vi-nezel üvegáru kereskedő Jo- 
selsllialban, I IImaiin Antal ken-skeilíi (hagyatéka) 
Karlsbadbau. (Has Adolf edénykereskedo Prosznitzban, 
Kzi-mam-sik .1. kereskedő Eperjesen, Both Henrik ke­
reskedő Kőhalomban, Krausz József J. kereskedő 
Iivalmvám!I, Mayer Bertha kereskedő Becsben, Lust­
garten testvérek jász városi ernyíigvára Jászvárosban 
ívocli l'erenez festő Neu-Kbrenbergbe’n.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május Ifi. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlel ma tartósan szilárd irányt követelt. 

A kínálat ugyan meglehetősen nagy volt, de a mal­
mok is kedvező vételkedvet fejlettek ki és mintegy 
2Ű.000 mm. adalolI el állatában néhány tarai maga­
sabb árakon. Egyéb gabonanemekben «.sale gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradtak. -• Kiadatott :

Búza. Tisza rititka 100 mm. 80.ű I;. 7.181 frl, 
100 mm. 80 k. 7.40 frl, 2200 mm. 80 I;. 7.5Ő fit, 
200 mm. 70 k. 7.40 frl, 1800 mm. 7t).f> k. és IflOO 
mm. 78 k. 7.15 lit, mind három bóra.

1‘rs/inrin/ri, 200 mm. 80 k. és 300 mm. 79.5 k. 
7.ÍU frl, 400 mm. 79.3 k. 7.35 forint, mind három 
bóra.

Fej ér megyei 1200 mm. 80 k. 7.55 
hóra.

Tolnai 2000 mm. 79.2 k. 7.33 
hóra.

Bccsherelti 4300 mm. 80 k. 7.:«,'» 
bóra.

Bácskai 2000 mm. 78 k. 7.321 
bóra.

TJszaknwgyarovszáf/i 100 mm. 80 1c. 7.30 frl, 
100 mm. 79.4' le. 7.20 irt: mindkettő három hóra.

Raktári 1100 mm. 78.5 le. és 1000 mm. 78 k. 
7.071 Irt, 1100 mm. 77 le. 6.85 forint, mind három 
hóra.

Zab 100 mm. 5.40 írt, 100 mm. 5.0."» IH, és 800 
mm. 5.721 fit, mind készpénzfizetés mellett.

.Mái hivatalos effektiv árak:
fittéi Míg

ó bánsági___  78—SÍ *1/
» tiszavidéki ____ 78—81 ■>
» pestvidéki ......... 78—81 »
» i'ehérmegyei____ 78—81 »
» bácskai ............... 78—8 L »
» északmagvarorsz. 78—81 »
» ........... '............. 70-72 .»
» takarmány 
» égetni való 
» sörfőzdéi

mm.
mind

forint.

forint,

forint;

forint,

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repoze

uj bánsági.........
» másnemit__

fifl-02 »> 
62—6-1 a 
(54 — 66 » 
39—41 »>

73

7.45 
7.40 
7.45 
7.45 
7.30 
6.10 
(5 30 
7.10
8.50 
5.80 
4.60
4.50 
5.66

» káposzta ____ — » —.-
— » bánsági................ — » ——.—
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára 

az alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamoknak, az 
igen meleg időjárás következtében szilárd irányban 
nyílt meg, de később contreinine-eladásokra ismét 
elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
őszre mintegy 10.000 mm.SzokvAnybuza

7.24 és 7.23 hton.
Tengeri jnáji^s—jnniusra mintegy 10,000 mm. 

4.07, 4.66 ér; 4.65 hton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5,000 rnm. 

4.85, 4.8i és 4.83 Irton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.35 és 

5.31 forinton.
Kápoaztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

13.25 h ton, 500 mm. 13.35 Irton, 500 mm. 13.45 fo­
rinton.

Hivatalosan felmond a loll e hónap 21-ikeré 1000 
mm. szokványbaza és I800O mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom: az irány 

fedezésekre valamivel szilárdabb. — Köttetett: ^
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.23 

és 7.24 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. i.6G 

és 4.67 forinton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 5000 mm. 4.85 

és 4.86 forinton.
Kápoaztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

13.50 hton.
Deli J árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza május—júniusra....................... » 6.81—6.83
Szokváiwimzu őszre ................................   » 7.23—7.25
Tengeri május—júniusra................................... «> 4.67—4.68
Tengeri julius—augusztusra............................. » 4.85—4.86
Szokványzab őszre ......................................... » 5.33—5,3.»
Káposzlarepcze aug.—szept.-re ....................... » 13.25—131/#

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom, és az irány az 

alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok, főleg azonban 
az csőri* való kilátás következtében jelentékenyen el- 
lanvlntll. - Köttetett :

•júniusra mintegy 5000 mm.Szokványbuza május 
(1.83, 6.81 é< 6.80 Irton. 

Szokványbuza őszre
7.21. 7.20 és 7.19 Irton.

Tengeri május—júniusra 
és 5.6 í forinton.

Tengeri július—augusztusra 
5.8 í, 5.83, 5.82 és 5.81 írton.

Délután íi árakor
Szokván*,búza május—júniusra ...
Szokványbuza őszre .....................
Tengeri május—júniusra...............
Tengeri július—augusztusra .........
Szokványzab őszre..........................
Káposzlarepcze aug.—szept.-re ...

mintegy 10000 mm. 

mintegy 5000 mm. 

minlesv 10000

5.65

záródnak:
............... frl 6.78—6.80 

7.19-7.21 
4.63-465 
4.81-4.83 
5.31 —5.33 

13" .— 13.50

Tei’inóny tőzsde.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom, 

különösen"szilvában, a mi nyomott árakon meglehetős 
élénken köttetett. Szilvaiz lanyhább. Disznózsir válto­
zatlan. — Szesz lanyha. — Köttetett :

Szilva szerbiai szokványminüségü október—novem- 
beire 5.50 hton. 100 darabos 6r.á Irton. 85 darabos 
9'v's forinton, Sabáczon. J35 darabos októberre 4.50 
hton. mind 56 ki lónk int.

Szilvaiz, szerbiai tvanzilo szeptember—októberre 13 
forinton adatott el.

Disznózsir pe^li áru, hordóval együtt május—juniu? 
— júliusra 59.75 hton. jumus—szeptemberre 57.25 fo­
rinton vásároltatott.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde iránya ina is szilárd volt, osztrák 

bitelrészvények emelkedő árfolyam mellett külföldi 
számlára élénken kerestettek. .Magyar papiijáradék ma 
is háttérbe szorította az. arany járadékot, mely bágyad­
tabb volt. Közlekedési értékek szilárdak maradtak. 
Helviérlékek közül a bank- és bánvaérlékek részesül­
lek nagvobb ligyelemben. Valuták és váltók hanyatlók.

Elötözade.
Jobb frankfurti tudósítások következtében az elü- 

lözsdén élénk hangulai uralkodott. Osztrák liitelré«z- 
v én v 306-tól 305.60—305.904». magyar hitelbank
315.50- en, magyar leszámiloló-banl; 106.10-1 öl 106.50-ig, 
magyar jidzálogliitelbank 1 i í-en. magyar araiiyjáradék 
103.25-lül 103.204«. magyar. papirjárndék 97.65-ön 
köttetett.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 305.75—305.80, magyar aranyjiü adél: 103.20—- 
103.25. magyvar papirjáradél; 97.65 97.70.

Déli tőzsde.
A ítéli tüz-dén kedvező irány mellett élénk forgalom 

vfiit. Osztrák liilelrészvény 306-tol 306.50-i« magyar 
hitelbank 3157 h-níl 3Ifi.25-ig. magyar leszámilulú- 
é- pénzvá II óbank 306.60-on. magvar aranyjárailél; 
103.15-líil 103.171-ig, magyar papii járadék 97.65-töl 
97.70-ig. magyar le<záini!oÍóbanl; 731-lül 735-ig, ma­
gva r j e! zá I og h i t elba n I; 14-1-löl 143-75-ig. magyar ipar­
ba ni; Ki8-on, Drasehe-I'éle légiagyár 288-on, fcjclilick- 
léle va-’öiilüde 202-ön, limamiuánvi vasmű 130.50-túl 
131-ig, kőbányai güzléglagvái 3iu-iul 311-ig, Kassa- 
oderbergi vasul 162-ün. magyar nvugoli vasút 194.75-ön, 
pesti közúti vasul 391-líil 39i-ig. kültelett.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 306.40—306.50, magyar hitelbank 316—316.25, 
magyar aranyjánulék [1O.8.I0—103.124, magyar papii- 
jáiaiiék 97.80--97.82.1.

Pvaeiniuintizlet: Oszt vád; liilelrészvény holnapra
2.50— 3 lit, nyolez napra 5.30—6 írt, egy Lóta 
11 —12 forint.

Utótözsde.
Az ulólözsdi'n osztrák liilelrészvény 300.50-1 öl 

307.30-ig, magyar hitelbank 310;1/„-on, magyar aranv- 
járadék 103.05-lül 103.02-ig köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vén v 307.10—307.20, magvar avanvj áradéi; 103— 
103.021

Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész- 
vény 306.20-tói 305.80-ig, magvar aranvjáradék 
102:90-én kelt.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott. Osztrák 

liilelrészvény 305.80-lói 305.50-ig, magyar hitelbank 
315-ön,magyar arany járadék 103-túl 102.90—ig, magyar 
papirjáradél; 97.50-en , köt letelt.

6 órakor záródnak: Osztrák liilelrészvény 305.80 
—305.90, magyar aranyjáradék 102.90—102.95. ma­
gyar papirjáradél; 79.50—97.55.

Sertéskereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 16. Az üzlet változatlan. — Ma­
gyar urasági üreg, nehéz 50—51. fit, fiatal ne­
héz 51—52 fői int, fiatal közép 51—52 forint, fiatal 
könnyű 50.}—51.1 forint, közönséges (szedett) ne­
héz ----------fnrinl, közép 51—511 lóriul, könnyű
50—51 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------  fonni, közép----------Ibi iní, könnyű —h l,
eredeti (Stachel) nehéz----------frl, közép----------- ül.
Szerbiai nehéz 50—50.1- h l, közép 49—50 frl, künv-
nyü 48—49 frl. llizó egy éves —------ forint, liizó
kél éves makkos—.— tengevis —.— forint, liizó öreg 
—.— forint.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötözade.
Bóoa, máj. 16. (Az Egyet ári es távirata.) Arra a 

hírre, hogy Hausemann üzleti konferenciára Becsbe 
jön, a_ mái előtözsdén tartósan sziláid volt a magatar­
tás. Különösen bitelrészvények, cseh vasutak, déli 
vasút és töröl; doliányrészvények emelkedtek. Magyar 
aranyjáradék el volt hanyagolva. Valuták ára újból 
csökkent.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306, 
magyar hitelbank 81.6, unió-bank 234.60, osztrák­
magyar államvasul 213, déli vasút llV/8, elba völgyi 
vasul 209.75, törők dohányrészyénv 116.75, májusi já­
radék 86.05, magvar aranyjáradék "103.15, huszfrankos 
arany 9.391, marka 57.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is szilárd volt az irány, és jegyeznek: 

Osztrák hitelrészvény 30G5/e, magyar hitelbank’316.25, 
angol-osztrák bank 130, union-ímnl; 234.75, bank­
egyesület 112.40, Litnderbank 238, osztrákmagyar állam-

vasút 213, Káróly-Lajos vasút 206.75. déli vasút 
112, elbavölgyi vasul 210, török dohányrészvény
116.50, májusi járadék 86.05, magyar aranyjáradék
103.15, magvar papirjáradék 97.05, húsz frankos arany 
9.39*. ,

Ké-übb is változatlanul szilárd maradt oz irány, 
azonban a forgalom nem volt kielégítő.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelróuzvény 306.90, 
angol-osztrák bank 129.75, unióbank 234.60, bank. 
egyesület 112.50, magyar hitelbank 316.—, Länder- 
bank 237.90. osztrák-magyar államvasul 212.75, Ká- 
roly Lajos-vasut 206.25," dunagözbajózási részvény 
383.—, ÍJovd részvény 391.—, vszak-nyugoli vasút
190.25, elbavölgyi vasút 209.75, tramway 233.50, 
déli va-til. 1 TI .90, májusi járadék 86.02, osztrák 
aranyjáradék 109.75, magyar aranyjáradék 103.05. ma­
gyar papirjáradél; 97.67, északi vasul 2627, becsi köz­
ségi sorsjegy 117.25, 20 frankos arany 9.40, máik# 
57.77. rubel —.— Szilárd.

Becs, máj. 16. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
földteherment. kölv. 105.10. Erdélyi földi ebeim. kotr.
105.25. 5Vi°/o-os in. föl db. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvénv 201.50. 1876. m. k. v. áll. els. kvt'v,
113.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 144.—. Szölődézsma« 
válts. kölv. —.— Kassa-Odérb. v.-részv. 1G2.—. 50 0.pj 
magy. papirjáradék 97.62. Magyar vasúti kölcsön 
112.--. Magy. hitelb.-részvény 31U.—. Alföldi vasut- 
részvénv 203.50. Magy. északkel, vasut-részv. 191.50. 
1809. ni. k. v. áll. els". kötv. 100. Tiszav. vasut-részv. 
218.—. AI. lesz. é= vállób.-részv. 106.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.50. 4 »'u-os aranvjáradék 103.05.

Béca, máj. 16. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 806.75. Déli vasútié--zv. 111.85. 4°,0-o3 
oszlr. aranyjáradék 109.70. Londoni váltó-ár 118.25. 
Károly Lajos-vasut 206.75. 1861-es sorsjegy 181 —. 
4,2°/o-os eziistjáradél; 80.20. 1860-as sorsjegy 1-Ti 50. 
Törül; sorsjegy 37.20. Dunagözliajúz.Vi társ. részvényei 
383.—. Angol-osztrák bank részv. 129.60. Osztr. állam- 
vasút részv. 24-2.85. 20 frankos 0.39*. 4•2® 0-o< papír- 
járadék 86.05. Osztrák hitelsorsjegy 187 50. Osztrák« 
magyar bankrészv. 903.—. ('..-ász. kir. tu any 5.62. 
Német bankváltól; 57.80. Elbavölgyi vasut-ir-::vény 
209.75, Bécsi bankrészv, 112.40. Iv-dvezo-

Délutáni és esti magánforgalom,
Béca, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után ’jegyez orztiik 
liilelrészvény 306.50 után 805.25, osztrák-magyar ái- 
lamvasut 242*. déli vasút 111‘,'#, magvar aianvjéta- 
dél: 103.05.

A délutáni magánforgalom ellanyhult, mert 
Berlinből az orosz értékek nagy mérvű csökkenése 
következtében lanyha irányt je!*?nlettek. de végül u 
jobb utötözédére javult. — Osztrák hitelrészvény 305 
és 301.50 után 305.50, déli vasút 111.50 után Í11.75,

Az eatl magánforgalomban maradt osztrák hitel« 
részvény 305Vs-

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béca, máj. 16. íAz Egyetértés tudósítójának távirata) 
Az amerikai tőzsdék jelentékeny csökkenést jelentenek 
és az angol piaczokun is ismét lanyha magatartás és 
gyengülök az árak. Eleimén itt is lanyha volt az irány, 
utóbb azonban megszilárdult, mert a tartósan szárazéi 
nbnormisan meleg időjárás aggodalmakat keli. — 
Kültelett : Búza május—júniusra 7.15, 7.16, őszre 
7.49., 7.53 és 7.52, zab őszre 5.80, tengeri május— 
júniusra 5.13, 5.12, julius—augusztusra 5.28—5.25 
frl on. Repeze augusztus—szeptemberre 13.40—137 j 
fiion. — Eelmondalott 4000 mm. búza és 1500 mm. 
rozs.

Kész áruban pangóit az üzlet, [jelentékenyebb 
irányváltozás nein történt.

Szesz ma is üzletfélen volt és ára változatlanul 
11.25—14.50 lit.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Killfüldi értéktőzsdék zárlata.

A? C,ifolyamok az illető helyi sfnkványak s-erinl krszpínilsn m:ji'rl 
vayy ullimi’o.'i étiéiül,'k. o "szeiinl a mellékelt paiil&j 1; készpémre V8|y 
me iúia. illeiaie-j ullimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-»a! z 
médiára M rntl. az ullimóra I: val vannak megjelölve. Maráiul értetődik. 
Iinvy a lenti álszáinilásoMioz tnéf a lransak- ziv-k >lts4;ek. továbbá u 
inéilió- és ullimú-úifulyamoklioz azonkivlil nuf. a n.inder.kori budapesti 
l.i'.loneávzió léleUk is s ámilúsla, veetidi k. A • gal jelűit értékel: a buds' 
j.tsli tőzsdén nem Jegyeztetnek. Átszámítási árlolyam 100 máik* tilt* 

:.T Irt kr. ino Irank uslj - <0 irt Vu ki.

M(íjus 10. Ár-
lulyam

. Kulvi.Lv.'ci az 
huJu- j utolív z.rUt- 
l*e8V ! I.oz ktn.it egyenleg Mjjtf. ultkL,a
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Osztrák-magyar lillamvasut ............ M
Oszlrál; «iéli "vasul................... ... ...M
•Osztrák luldhitel-ié- vénytársasig M 
Franvzia Itirlesztlietn járadék _. U 

Osztrák 4 " ,.-os aranyjuradék — U 
.Magyar vasúti kűlcfón . — ... K 
Magyar jelzálog-hitelbank _.M
liécsi unió hank ........... „. ...__ k
■Magyar aranyjáradék ........... ... U
Magyar ú' , -oi |,ar,iijáradék ........... U
Magyar Uszániitoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
li«Mrák 4-,,-oí papit járadék — — K

« S '..-ős ezti»tiáradék ... ... k
« V „ us aran. járadék— _ ...k

Magyar aranyjáradék ........................ U
• .'.-•'•«•< paplriúradék . _ ...V
• keleti vasul, kötvények ... K

Vrkti .V -0-- v. elsőbbségi kötv............K
Osztrák hitelrészvény .   U
.Magyai liitelbank ......_ ...l.í
Osztiál.-magyar úllamvasut ............ 0
il-zlrák déli vasul . ... ................ _U
KiiJ.-knjns va ut ... ................... II
Kassu-nderbergl vasul ... ................... lí
Román vasúti us-vények ..._

Orosz bankjegy ... ................... ...
Váll,', bévsi pia zia . .1................
Keleti kölcsön II. kibocsátás J. _
Magyar jelzilojr-hittlbank................... K

• leszámítol«» és pénzváltó-bank K
FRANItruBT.

Oszlták d1* ,,-ns papirjjradél: Z2 L.K 
■ f,'l'„'0s « __ II
• é'Vn-ns eziistjáradél;... ...........K
• 4“ ,,-os aranvjáradék ............ K

Magyar aranyjáradél; ................... I."
« " -,,s papirjáradék ... __ U

II-zlvák hilolrészvény ... _____ ...11
Osztrák-magyar hank... ...____  II
Osztrák-magyar úllamvasut...................U
Károly-l.njos'Vnsiit ........................... IJ
Osztrák déli vasat...................   ...U
l-.rzséhel osztrák nvugoli vasul _ IC
Magyar-gácsországi vasul ................... IJ
Tiszaviiléki v. elsői,hs. kötvények... K
Váll,', bécsi pinezra.......................... ........
*1 '/y'.-os fiUdhilelintézeli záloglevél K 
Magyar lesznmitoló és pénzvállóbank K
Magyar hitelbank ... ...........................II
Magyar jelzálogbank........... ....... ........K
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902 81 
212 17
200.11 
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Trieszt, máj. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Váltó Londonra 118.30, olasz bankpiaezokra 
46.60, Napoleon (Vor 9.88, májusi járadék 86.—, ma­
gyar papirjáradék 97.65, magyar aranyjáradék 10315» 
osztrák liilelrészvény 306.50, osztrák-magyar Lloyd 
380, olasz járadék 90.25, olasz bankjegyek 46.65.

Berlin, máj. 16. (Az Egyetértés tudósit ójának táv­
irata.) A megnyitás igen szilárd volt és a kedveltebb 
papiról; emelkedtek. A sztrájk-hireknek nem volt ha­
tásuk, de a haute finance további kibocsátási tevé­
kenységéiül szóló jelentések élénkít 1 «leg hatottak. Hi* 
I elrészvényok élénkek és emelkedők; vasutak szilárdak, 
de éléhklclenek. Járadékok és orosz bankjegyek jM 
larlvák, orosz érlékel; keresetlek. Zárlat általában el- 
lanyluill arra a liirro, Imgy Alaezedoniában lázadás 
tört ki. Magánkamalláb 1 *°.0-

Berlin, mái. 1(1. (Tőzsdei tudósítás.) A Handelsge­
sellschaft üzleteire bankrészvényekben bausse volt. 
Járadékok nyugodtak, bányaértékek eleintén nyomot­
tak, később gyengüllek.

Berlin, máj. 16. (Utótözsde.) Magyar aranyjátadék 
88J, osztrák hitelrészvény 1G5.25, osztrák-inas var 
államvasul 10i|, osztrák déli vasul 52.90, Károly 
Lajos-vasut 89. Realizálások.

Frankfurt, máj. 16. (Esli füz--de.l Magyar arar.yji- 
radék 88.80, osztrák aranvjáradék 96.50, "osztrák ki: 
telrészvény 2633/s, osztrák-mag var úllamvasut 205 j, 
Károly Lajos-vasut 1776/8, osztrák déli vasút 95’ ,• 
gyengült.

Pária, máj. 10. (Az Egyetértés tudósistvjánal; táv­
irata.) 12 óra- JjO perczkor jegyeznek: 3u,o-03 
járadék 87.70-87.80, olasz járadék 98.10, magyar 
aranyjáradék 88.37, orosz aranykülcsön 95, uj orosz 
kölcsön 93.68, egyiptomi kölcsön 470, spanyol jára­
dék 76.87, török consol 17.40, ottomán bank 556.2» 
—558.75, Rio Tinto 270, Szuez-részvény 2375— 
2390, osztrák déli vasút 263.75,

.3 ára. 4.O 
dék 87.60, 4}í 
államvaiuí. 
osztrák földiül 
járadék 89.02 
magyar aran 
553.75. Bágyar
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1889
5.75. dóit vasút 
doMnvr+zvény 
\t aranyjáradék 

MZ frankos arany

»nradt az irány,

Iténzvíny 306.90, 
I 234.60, bank. 

J16.—, Länder. 
Int 242.7.'), Rá- 
pjózá'i részvény
k-nyu go ti vasút

lamway 233.50, 
86.02, osztrák 

adék 103.05, ma- 
2627. bécsi köz. 
w 9.40, márka

tárlata.) Magyar 
pldteherm. kötv. 
—. Érdél yi 
áll. els. kötv.
Szölödézsma*» 

ív. 162.—. őo v.o j 
vasúti kölcsön 
Alföldi vasut- 

Ivt-részv. 191.50. 
Jav. vasút.részv.

Tiszai és szeg. 
lék 103.05.
Iirluta.) 0;z.trák 

, 11185. 40.0-03 
váltó-ár 118.26. 
sorsjegy 181.—. 

I sorsjegy 144.50.
" Ír-. részvényei 

lüO. Osztr. állarn* 
4-2" u-v papír- 

187.50 ('••ztrák- 
u any 5 62. 

asut-r c szvénv

Kalotu.

|dó-" tójának tár- 
jesvez osztrák
trák-rnacyar ál- 
‘yar aianyjára-

ellanyhult, mert 
.1 • ■ sukkenése 

|tek. de végül u 
telrészvény 306 

1.50 után ill.75. 
let osztrák kiteli

)E.
|tójának távirata ) 
|ené-.t jelentenek 

magatartás és 
ia volt az irány, 

utdsan száraz és 
Imákat kelt. — 

7.16. oszra 
langen május — 

lista 5.28—5.25 
|r- 13 40—13.75 

és 1500 mm.

.'jelentékenyebb

|ra változatlanul

5DEX.
Kata.

n?V.n midiire 
0 b.'zpénzrs vary 
folyaméit K-.a! s 
Mayától értetődik,

!ti.'.,-íV: tvVibbá a
iáét • .rí budapesti 
Kit írt..k,i t bnda- 

in.. luKika ruta
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4- 093
113.94 + Í-'SO
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— 1.92

l?.: s: — (fito
17.9', — 0.17

f I udúsilójának 
K bankpiaczokra
L ilék 86.—, má­
kjára dék 103.15, 
i>magyar Lloyd 
L'yek 40.65. 
ió.-itójának táv- 
■ a kedveltebb 

,(•!; nem volt Ka­
ki bor-ál ás i tevé- 

hatollak. Hi* 
: isuták szilárdak, 
bankjegyek jé-l 

lat általában #+ 
•niában lázadás

[t A Handelsgt3- 
í haus.se volt. 

leintén nyomot-

..r aranyjáradik 
(.-•ztrák-rnagyar

l 52.90, Károly

Magyar aranyjá- 
"0, osztrák hi", 
lamvasut 208i, 
-lt vasút 95’ j-

(Jósolójának táv- 
ieznék: 8u,ö-0'1 

98.10, magyar 
5n 95, uj orosz 
>, spanyol jurá­
in bank 650.2» 
tazvény 2375—

1889
.7 ára 40' pereskor záród nah.* 3»/„ franczia jára­

dék 87.60, i+o-os franczia járadék 105.75, osztrák 
állam vasút részvény 525, déli vasul-részvény 263, 
cszlrak fóldhitel-reszvény —franczia törleszt bet ó 
járadék 89.02, magyar vasúti kölcsön 308, 4»/0-os 
magyar aranyjáradék 89.03, oltoman-bank-részvénv 
553.75. Bágyadt. J

London, máj. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
88}, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
7Í, angol consolok 99.02, ezüst 42.25. Nyugodt.

$»*»• máj. 10. (Megnyitás.) Angol” consolok

Newyork, máj. 15. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 markarol (6Ó napi látra) 95»/,„ váltó Londonra 
487. négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-böl 129L 
Ene-vasut 28*,’st váltó Páriára 5.171/«. 1

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Tr,l?s*‘- "}áf ,15" Czuleor: Cenlrifugal-pilé kész 

áru 2Í.2.T—2o.2o forint. -- Kává szilárd, Rio 95—106 
f-antos 9i—109 fit. — Szesz kész magyar áru hor­
dókban 11.oO fi t: lanvha.

Hamburg, máj. Í5. Petroleum helyben 6.50 
márka. 1 artva.

Hamburg, máj. 16. (Kává.) Santos good nvera-m 
májusra szeptemberre 87, deezemberre 88 mátka 
50 kilókmt.

Parts, máj. 15. Nyers ezuhor 88° kész áru 50.25 
50.50 frank, nyugodt; fehér ezukor májusra 56, jú­
niusra 55.00, szilárd ; július—augusztusra 55.25, októ­
bertől négy hónapra ÍO.üO, finomítóit kész áru 125— 
120 frank.

London, máj. 15. Liszt és búza igen nyugodt; 
felmeri nyugodt, szilárd, hőkben 21. május—júniusra 
lö'f, június—júliusra 19.50. — Árpa renyhe, zab 
nyugodt, tartva, orosz csökkenő. — fíepczeolaj 25.‘J5
— Felhozatal: Búza 7000, árpa 2250, zab 45520 mi!
— Az időjárás szép.

Antwerpen, máj. 13. Petrol cam 10'', frank. Szi­
lárd.

Bréma, máj. 15. Petroleum bekben 0.30 márka. 
Nyigcdt.

Newyork, máj. 15. (Kabclsürgönv.) Gyapot Nnw- 
Vorkban 11'/i,,. Newoileansban 10.fi/d, auguszhi-ia 10 78 
^-ptembem* 10.20. — Petroleum finomitott 7()o Ábel 
I . .\-wvorkban májusra 0.85, Philadelphiában n,á- 
jusra 0.in. — Nyers petróleum 7.10. — United nine 
line certificates 8k/á. - Liszt 3.25. - Piros őszi búza 
hiv- b-n 81 , cent 7.07 fi t), májusra 83 cent 
( /-oO frt), júniusra 85'/. oent (.-.= 7.55 Irt), dm-zcin- 
brrre. 81'-, cent ( ; 7.01 frt) 100 kilón kint. — Tcn-mri 
.1. — Lzukov (fair refining Muscovados) Ov',,..6 — 
Rio-kavp. 183/i. - Zsír (Wilcox-jegyü, 7.15, (Fairhank- 
UéY'O 7-bL- 7* uabonafuvardij imperial-quarlcrkinl 
L zaK-Amertkahól az angol kikötőbe és az ezekkel <**>v 
magasságon fekvő kon!mentális kikötőkbe 2' • com
H ^OOOfbá!1,JU kl!unk,nL “ KaP* felhozatal gyapol-

Külfóldi árutőzsdék eárln.fa.
A*.:m:tvi .trfclvia «rast piietekra too márka vtita ;>; «>f,

16» frt.

24 fiitól 26 fiiig

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, máj. 9. (Braun József és fia ezég jolcn- 

Egyetértés számára.) Felhujtatolt 1463 magyar 
okör^ 361 magyar telién, 99 szerbiai ökör, 13 bivaly 
és 54 bika, összesen 1990 vágómarha. A mai vásár 
mennie némileg kedvező irányzat mellett kissé gyor­
sabban folyt le, mint a mult bélen. —Az egvségi árak 
• sekélyben szilárdultak. Következő árakat jegyeztünk 
elcvcnsuly-mérlék szerint :
Jóminöségti magyar hízott ökrökért 
Kivételesen egy csapatért . .
Közép minőségű magyar ükröcrt .
Magyar tehenekért .....
Szerbiai ökrökért............................
Bikákért...................... .....
Bivalyokért 
mélcrmázsánkml.

Szurdmarhaváaár.
Bóoe. iSi. Marx), máj. 10. (Távirat.) Készlet 4407 

borni, 912 .du es 775 leült sertés, 5143 élő és 204 
leüli juh es 1107 bárány. A borjuiizlcl a nagv készlet 
nnall lanyha volt s az árak 2—3 forinttal estek : a 
juhok ára pedig a franczia beviteli tilalom miatt esett 

frHal pávonkint. Jegyeztetett : élő borjukért 30 
-10 frt, leült, borjukért 30—50 Irtot 100 kilónkint, kivi­
teli juhokért 10-24 Irtot, selejtesekért 8-15 irt 
páron kint.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 17.
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I folyam I P“*' , hoj.egicn.fg e?z|r örtókb-1

Víz

pánié.
,1 foi. i ha;»..........

viniusra.- . —

Clsj

u»ot‘" 1 t'-ra
f »»ar folyó hot- ...........................

— j'iniusra ... ...____ ___
— jutiuí au*, ra ........... .... ....
— ulotcó 1 h'-ra ____ _ _

BERLIN.
Busa máj . júniusra ™ ™

— iZ»pt.-okC-ie ...........
Rozs mai -júniusra _ ...

— szfjjt.-okt.-ro ...................
Zab majufri ................... _ _

máj -juu -ra____ ...___ ___
Olaj mijUira _...___ ___ ___

— ízept.-okt.ra ... ____ ___
Ssís* maj.-juu.-ra _____ ... ...

— avj.-Hcpt.-re

STETTIN.
Bui* máj -júniusra ... Ö2 '.Z _.

~ 5z»pt.-6kt.-ro _ ... ... ...
Baz# mij.-juniuerit _ __ _. ...

— tzept.-okt.-r-a ... .„ ... _
Olaj máj -júniusra _ ..................

izept-okt.-ru
Eless helyben <l) márka fopyasz- 

t-i i .utóval _.  ’
— .-pr -májúira jt> marka fogyasz­

tó-i adóval ... ..................
— maj.-iun-ra 70 márka fogyasztási

a tova!... ..................................
— dug.-szept.-ro 70 márka fogyasztási

a-lótal........................... „ ...

ISO— ' 
ISO—
110. ÖL' 
111.50 ! 
51.30 ' 
33-50 -

10.611 
10.11 
b.Hi ■
5 -66 31:
b 17

ai.íi); 
30.63 ! 
‘.'11.13 ; 
-'0.6U i

10 il 
10 II
8.13 
8.18 

31 r. 
30.97

Eb»s májusra

luntuara... 
Ott) máju.-M
- Cktitr-r-

KÖLN.

19.60 
11 80

Eurs 
Boas ...
Zab _. .. 
Repcje ... 
Pítaz .. .. 
Trn&eil ...

BOROBZLÓ.

11.50 8 39 — 0.09
’ 57.99 34 51 j — U.i'231.60 31.60 - —

. 17 «0 10,50 — 0.101 14 60 j ! 6.15 — 0.1(9

i 53 60 1 30.01 — I' 05I 14.50 8.39 : — 0.03

NAPIREND: május 17-én.
Najitur : Púaluk. -- Róm, katli.: Paskál liv. — Prot.: 

.lotlök. — Görög-orosz: (május ó.) Iréné vt. — Zsidó: 
u t‘i 77. K.at* kél '1' 2;i P-, nyugsz. 7 ó. 30 p.

xr - i l ^ °‘ P- csle' nyugsz. 0 ó. 2 p, reggel,
Közlekedésügyi miniszter fogad d. u. 2.
Horyát miniszter fogad ti. c. 10— d. u. 2, 

hópviselötinz ülése d. e. 10 órakor.
A fővárosi Jtözépitészcti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza.)
Ar. óvsz. erdészeti egyesülőt választmányi ülése d. u. 5 

urakor saját helyiségében.
A budai /.ouo.akndómia második hangversenye este fél 

3 urakor a vigadóban.
Az U.i országház gipszmintája megtekinthető' egész nap 

•lelentkezhetin az építészeti irodában. Jietépti dij 50 kr, a 
«Josziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad l.enie-
kr beiéj ti |!'yllVU ,,a^* ^ilsi“"' l:s üimopnapon 20

°7Z.‘, t MUszcrm,,zoum íl Ludai állami tanítóképző intézet 
épületében d. c. 9—12 és d. u. 3—0.

Nemzeti múzeum : rég iség tár d. c. V— d. u. 1. Tölibi 
tárni iiiegtekinthelök 50 kr belépti dij melleit.

Országos képtár az akadémia palotájában . o. 9 —d. u 1 
VoroB-korcsst-egylot Hrzsébet-kórháza (Budán, Nrisz- 

i!u 1 ’ i*. G. osztályán levő betegek meglátogatha-
ok d o. J-l l, d. a. 2-5 óra közölt, a 111. osztályon 

! \.’ betegek «1. u. 2—I óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórhazat d.u. 2—4 óra között. 

Fehórkereszt-egyosiilct (VI. kor. Eötvös- c.s Kcmnitzer- 
mi'.-’a sarkan 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. c. 
10- 1_' cs rl. „. 2 6 közt.

Mentö-egyesület (L.ipól téri bazár 47.) megtekinthető d.

r.gystemi könyvtár d. c. 10—12 és d. n. 4—8.
Plnzeumi könyvtár d. c. 9-től d. u.
Akadémiai könyvtár r|. u. 5—7.
Svábhegyi-, fogaskerekű vasul indul félóránkéul. Az 

. r-otvö-j nyaralóban ezigányzene.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr,

Kivonat a hiv. lap máj. 16-iki számából, 
Árverések a fővárosban. Petrá.s .Mária 2111 

frlra becs. inga ti. július 15. 1. kor. Furlunit-uleza 8. 
szám.

Árverések a. vidéken. Patrits ígnáez 2298 frlra 
hers. ingat I. j ti ni us 13. .Sopronban. Frus Pál és társa 
3500 írtra bees, mgall. június 18. Keezöl. (Kapuvár.) 
Horváth János 877 lit 06 krra becs. ingall. június 12. 
Alsó-Númcdi. (Pestvidéki kir. tvszék.) Kiss István 0902 
írtra becs. ingat!, június 5. Szeged. Horváth József 
295.'! frlra becs. ingall. június 0. Somolja. I.assvilz 
Károly I002U frlra becs. ingall. július 30. Sopron. Dr. 
Reichcnberger Fiilöp 3000 frlra becs. ingall. június 18. 
B.-l'jfalu. (Nagyvárad.) Daily Zsivujkó 813 frlra bee» 
ingall. augusztus 21. Nagykikimia. Klieim Pál 1020 
írtra becs. ingall. jiilius 17. Sopron, Fráter Gyulán«» 
2520 frlra becs. ingall. jiilius 10. Vértes. (Székelvbitl.) 
Közel ka Sándor Sándor 1100 frlra becs. ingall. jnnius 
14. Háti. (TereskeO Szlnlia Aloizia 8000 ’ li t ra becs. 
ingatl. jnnius 21. Kőszeg. Ráca Zsigmonclné 1080 Írtra 
bocs. ingall. július 10. Újpest. (Budapesti kir. ívszék.) 
(iiitli Adolf 723 lilra becs. ingall. augusztus 13-ikán. 
Nyitva.

Csödnyitás. A szolnoki kir. törvényszék Báron La­
jos kereskedő ellen. Csödbizlos Haraszti Emil törvénv- 
széki jegyző, tümeggondnok Csillag Adolf, beivel leié 
dr. Török János ügyvédek. Bejelented határidő ■jnnius 
17. A fordái kir. törvényszék Lázár és Fritsch hejegv- 
zett kereskedő ellen. Csödbizlos Pozsoni Antal lür- 

•ny,széki hiní, tömeggondnok Molnár Károlv, helvet- 
tese Lengyel Kristóf iigyvédnk. Rejelenlési bálái idő'ju- 
liiis I. A miskolezi kir. törvényszék Grvtscli Emánuel 
kereskedő ellen. Csödbizlos Póls Endre lörvónvszéki 
bin), tümeggondnok dr. Hollaender Gusztáv, helyel- 
tcsc dr. Klein Ignáez ügyvedek. Bejelentési határidő 
szeptember 7.

Csödmegsziintetés. Lichlenstcrn Samu budapesti 
lakos ellen.

Pályázat. A földmivelés-,- ipar- és kereskedelem­
ügyi ni. kir. minisztériumnál irodaliszli, — a fiumei 
in. kir. fővámhivatalnál I. őszi. fövámhivatali ellenőri,
— a losonczi kir. adóhivatalnál II. oszt. hivatalszolgái,
— a szegedi m. kir. pénzügy igazgat óságnál szolgai, 
a miskolezi m. kir. adóhivatalnál gyakornoki, — a 
pécsi m. kir. adóhivatalnál VI. oszt.'' adóliszli. — a 
budapesti m. kir. állami hidak felügyelőségénél hivatal- 
szolgai, — Dédán (Maros-Tordainegyo) postamesteri,
— Mezö-Tárkányun (Heves yánnegye) postamesteri, 
a ráczkevai cs. és kir. caládi uradalomban evdészso- 
gedi állásra.

Szerkesztői üzenetek.
H. A., Mezökcqycs. Forduljon a névmagvavositó 

egyesülethez (Fereneziek bazárja, Iparoskor), mely meg 
fogja önnek küldeni a szükséges bizonyítványokra nézve 
a kellő utasításokat. A névváltoztatást, illetőleg ma­
gyarosi pisi csak a hangzás szerint szokták engedé­
lyezni, és igy a régies helyesírás, tehát az // is egy­
szerűen ki van zárva. — B. A., .\agy-Kanizsa. 
Papnüvcldc-ulezii. A szám szükségtelen. - Hungária, 
Kis-Czdl. Igenis a szinészegyesülellmz, vas-uteza 17.
— K, S, Buda pest. Az a regény már rég megjeleni 
folyóiratban is, könyvben is. •— Cortoaua. I. Magán­
természetű ügyekkel nem foglalkozhatunk. 2. Nem az 
a kérdés, hogy «mi felel meg jobban» (ön szerint) a 
német kifejezésnek, hanem az, bogy mi a helyesebb, 
vagy még inkább: mi a helyes — magyarul.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSOBA,
Marcliall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
<]r. ncrchlotil A. I-'ilIck
• ír. Storiiowicjíki flaliiv.iu
lír. Alniásv K. I’áf/iliö
111'. Dvyinbmi ,1. Hói
Cr. Zi;|pM«ky K. T.-I.'ilalii
fir. SliirzciíMcl A. Krniucn.l'ai)
lír. Sciiyov I'.ívzin
Klein II. Milnclirn
Gremvnnil .1. I.unilun
Kraft .1. Drczila
Itoi.sloan A. Paris
Piek M. Zsiimlmly.i
May P. lícrlin
I.iiiüc'3 M. N.-Bcczkerek
Sivii V". N.-Ahonv
Maurer M. Brassó
Piosrbolt A. Gieshiibel
.lavmaczky g. N.-Bccakcrck
Gap II. 1JÓ,:,
Wcisz K. Becs

London szálloda.
Kanolus K. liccs 
Szcescy I. Temesvár 
Manna II, IC. Szegei 
Gla.-z II. Mllii' lien 
Sgal S. Pilis 
1-tvánfy. !•". Szeniuz

Echcrliaítyu szálloda.
Biró V [’áltelek
Saáry .1. |)..p,ilaj
lloilnár ,1. Sárbogárd 
Si'hiff A. X-Károly 
Braun A. Szarvas 
Wei*« M. Miskob j 
P.lcfánl (i. Crogléil 
Papp J. Eperjes
Holzwavih Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
t.g Hebra G. Becs 
Panck A. Hóvs 
Bolbílcm A. Bócs 
Sándor B. Bcu.<
Wcinliaomllcr M. Má.J 
Golilb.rg A. Warnsdorf 
Goldstein .1. Ózom 
Holl, Késmárk 
Wvililz K. Paris 
ll u k K. Gyiir 
Kaes.-Ii 15. Királyháza 
Misak A. Kuss 
l’arkel F. Koiiitanlinápily 
llccr K. Konstanlinápoly 
Moese K. Prága 
ll.irn .1. J.ipv-ii 
Mopp A. Uóvs 
Weil II. Líl'. ,- 
Miv-. h M. Bó.s 
Baden .1. N.-Bevskerck

Pannónia szálloda.
Képi A. I’.-Szt.Király 
Szekér AI. Félrgvhám 
Ncmotli ,T. Kaposvár 
Somliory L. Zombor 
Szmida V. Komló 
Slankovils F. Tótmegycí 
Kiss S. latvár‘ ->
Alakka ,!. U. G varma- 
Szala,lkai I. . „difalyj 
■lorgovita .1. Vogluv.iili 
lladerspork J, llomolilá 
Takács ,1. Zili z 
Dr. Mosolyi (!. Zirci 
I.oli .1. I.otonez 
Kill !!. Vadas 
Somogyi K. Sz.-Somlyö 
Dr. Farkas J. Arad 
Dr. Király A- 0-Kanizs.l 
Mihály A. O-Kanizsa 
Kellér Pozsony 
Szmida G. Komló 
Glück V.-né Szolnok 
Dcsensy .1, Prága 
Brenniiigcr T. Drezda 
Geiger A. K-zievgom 
Koityún -I. N.'Atma/
Sehramvk A. Dokit 
Pekaiiovitä D. N.-Várad

Schmidt Orient szálloda.
Bogdántfy F. Komjátli 
Váczy J. Kolozsvár 
Szondy D. K.-Szl-Mikió*
Pranger L. Adrianopol 
llubics A. Oroszvái 
AI agy a ro vies P. Miskolci 
Császár A. Monor 
Allkies K. Eszék

l'yde.-knly G Kápolna 
Kolaoick V. Kas«a 
Keiner .1. Kas a 
Aloxy S. C/ogléd 
Kotin S. Kolozsvár 
Nonbniger 1! Menials 
Czin.'záv .1. |l..ilyuki 
Moscbelli A. Deine.-zen 
Dr. Si'liliiibanm \ Bci'3 
Mariovies I. 1 re-i 
[..'inter .1. lie,'.- 
Klein K. Szi ntes 
Bull,II,. Déva

Waller KehérJó szálloda,
Mutiny A. Tomos 
Horváth M. Nógi/i.l 
fjfereenyéí. S. II.Kanizsa 
*.suka S. O-Kanizsa 
Dr. Gnllmnm, II. Merlin 
Boros Gy. Komárom 
Merger II. Szabadka 
Közi AI. Mér <
Károly AI. I'ée.
Mosol,sink V. X-Palánka 
Weiniger M. M. es 
Winkler ,1. T.-Kóldvár 
Sleinfehl D. T.-Kiildv.ir 
Stelka Gy. Komáiom 
Knpltovlvs A. Szabadka 
Hozenberg M. X. Várad 
Nyers P. Málta.,:ék 
Aleissl AI. Bt-.,

Aranysas szálloda.
Slammer S. Szőnie- 
Horthy Gy. T.-Szalka 
Faragó J. N.-Kürös 
Polgar .1. Kerrtholy 
S.-'ialkház J. Kszlcrgoni 
Kis At. Szarvas 
Zahoreuz Gy. Szaivaj 
Schwarz '1. B.-Iltvo 
Gaát F. Kecskemét 
Vili L Kalocsa 
Dobos L. Kalocsa 
Nagy t,. Sz..Somlyó 
Mikazálh .1. Breznóbánya 
Deserlczky R. Aináiskó 
T-riik AI Ajnávskii 
Popovils M. ne Fülek 
Churin A.-il" Aszód

.Magyar király szálloda.
Gr. Stadion A.-iié Vdrgedo 
I ukávs I.. Tái. •/.
Wrii-.er 11 Hé. s 
Szabó O Zii'cz 
Pegzely I'.. 1 !.-c - 
f.uzzattó K. Trieszt 
Se.billz lí. Trieszt 
Pick F. Kjlielv 
Gamilla M. Mécs 
Weil D. Mécs 
Klein K, X -Kanizsa 
llluiuticlek T. Mécs 
Rleier 11. Mé-s 
Fliehe P. Sirliiinberg 
Schiller F. X.-Viva

Két korona szálloda.
Wilz K. Dabas 
llnncdek .1. Gyón 
P.crgl .1. Irsa
Steiner F. Felegyháza 
Pjehkes .1. S/egc.l 
Fehér .1. Kecskemét 
Wcisz B. Herzcghaluut 
Aliielicii V. Szerbia 
Joanovils V. Szerbia

Vadászkiirt szálloda.
Mr. Skorle.-z K. Zágráb 
Mr. Afarschall I.. Pozsony 
Mr. Maigcholl Gy. Pozsony 
Kovács F.-né X.-Károly 
Unity Dohrevzon 
Hólányi I". Pozsony 
Surányl K. Szeged
I. emcrcz K. Brünn 
'layer K. Nyílra 
Alamn.-ils T.." .-zubadka 
Mein.lhofcr F. Fiumo 
Adler Z>. Pil-en 
Okolicsányi AI.-né Pécs
II. ,ily S. pohrcL-zcn 
Wcisz AI. Becs 
Paczor K. Szeged 
Sínek T. Becs

Hungária szálloda.
Kiss K. S/egs/ái.l 
Ptcsleán AI. Lugos 
pr. Kolczonay K. Beszlorezehánya 
Dr. Itosenli.ug M. Arad 
Györfy ,1. X..Kanizsa

Dr. Dodi Ö. X - Várad
Szala.cz II. Szabadka
Spiegel V, K.-Szebcn
Keller AI. M.-Sznlka
Hegmnnn I.. Nyíregyháza
Kraft II. Bóvs
Heymond AI. Párig
Giaoff K. Frankfurt
Moses J. iV-Vurk
Ailhur !.. N'.-Verk
Kovasandrián A. Koiulanlinápolv
Aloses li. N..Voids '
Dr. Weinberger M. L'ngvár

Brüll S. Fiume 
Doyen II. Verse.-« 
Aláver I". Alainez 
Paulus II. Crcfeld 
Kolm K. Tereli n 
Bacher Zs. Ilécs 
Huss Zs. Bécs 
ObendmTer D. Nürnberg 
Komád G. Bécs 
Kell.! F. Bécs 
Somién étiéin F. Becs 
Meck T. Bécs
lieber Gy. Bécs

Elhaltak névsora 1889. május 16.
Ma. zulik I. l é napsz. leánya VI. k. nradl-u. '’2 
Kardzs AI. 3 é. napsz. leánya VI. k. Lcliel-u. Iá,
Alaseliek .1. 3 é. szabó fia IV. k. halvaiii-n. Ki.
Winkler .1. il é. napsz. V. k. yá.ziml 13ÜI.
V,*"'" '< gyúHmmikásn.i VII. k. Iz.abella-u. 35.
Ilegymegh, F 48 e. pnslohiv. Vili. k. bodzala-u go.
Karnosz-AInlnui' 11. 3U é szolga neje Vili. k. József-körut fia.
•>'7'", V. köreim. Vili. k. I.óbányai-ul !,.
Mikulás . .-ne sz. Slelanel; T. .Ifi é. najc-z. \ Ml I;. prálcr-u. 7(1.
Ke.-zlenyik .1. 33 é. nap. z. .usz. lébolv.la
A\ oinuszM 1.31 é. lokális egéd I. k.'országi,áz-u. 25.

V?- P"k.-eg.d neje I. k. arany kaka-u.
il r- “ •• ' • '»eszatos lm III k. . erfózo-n. lg. 
lofl ma mi I.. 2 szabó (ja VII. k. Ilmnl.a. len. fi 
"tjl sz. Aulai I.. 43 e. napsz. Kid,árnya Inmmk-u. Ut.

Boilnarik M. 35 e. fodrász .lóz-ef-u "s 
Lovas! AI. 2d é. cseléd Vili. |„ gyöngyiek u. il. 
burnyak .1. 4(1 e. mips,. |\. |; soroksá,iuil,
I aller b.-nn 28 e. c-ászúiliirdó.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi h. 122. Havi b. 10.

Budapest, nuijus 17-ón. 
Llőször:

P E P A.
Vigj. 3 felv. lila .Meillia.' ií.s 
Gandcrax. Fonlitolta P.-vilay 

Kde.
Személyek:

Ramiro Kjhá/.i
Raymoml Náday

czal. Jules Verne regénye 
"ü"1 irta Gsepreghy Ferencz.

Személyek:
1 Fi tea sí Lidii ns/.ky

.l!U:i|OCS
Kcnito
Santjngi)
Szolga
Yvomio
I’cpa
Mos(|iiite

I lenedé!; 
Tompa. 
'l'.i|iol(V.ai 
Mátrai 
Hegycsi M.
G. Csillag T. 
Nagy Ibolya

Kezdete 71 órakor. 
Holnap, május 18-án, 

UGYANEZ.

31. KI II. OPER A HÁZ.
Budapest, május 17 én, 
-Is opera húz zárra. 

Holnap, május 18-án.'
A nemzeti színház és a m. 
kir. operaház tagjainak köz­

reműködésével :
Uj betanulással:

-1 /t l i y u n e.

NÉP SZÍNHÁZ.

Budapest, május 17-én.
Utazás aföld körül

80 nap alatt.
Látványos színmű 13 kép­
ben, zenével, énekkel, láncz-

l'aszpatTn
Fix
IGniingan 
Sziilliviin 
Gotyié 
i'allenlin 
Fiirszlcr 
Na nett 
Konzul 
Kromárly 
Aurla bgnö 
Raum na 
Vonat vezető 
Indus 
Indus (in 
Obadiuh 
OjszterpulV 
Angol liszt 
Indus főnök 
Szpidy 
Fő líra min 
líramiiiuk

Kormányos
l’iuezév
Rendőr
Templomin'
lopiiiczér
Hindu

Gyöngyi 
Kassai 
Imrei 
Hunyadi 
N.íiczisz 
Feri'Mizi 
Tii novai 
Csongor! ,\[. 
Sánta 
Szabó 
Arányi I. 
Yiilorné 
Halász 
Izsó
Rokorni J,
Hon alti
Újvári
Dajka
V. Hová’ s
l’an
Makó
Kopácsi
Csendes
Sánt lm
Knvvári
Pap
\'. Kovács 
Füredi 
Izsó

színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: F- = észak, 
I\ kelet I) == del. Ny =. „viigot. Felhőzet: 0 = ecé-
szon derű!!. 1 -= többnyire derült. 2 = részben felhős, 

iohbnyiro horiill« 4 «= egészen borult, ö = cső, 
-X- •— iio, érd -- köd. K ^ zivaíar.

Megjegyzések: \ légnyomás Ny. Knrépában emelkedett, 
ans Imii o mm. A immmum (tiO-Oéj K.-Spnnvolország. a 

maxmiuu, (1-0 Magyarország fölüli terül el. A hőmér­
séklet alig változott. Zivatart jelent 15-ről: Iv-zihelv 

Kdátiis; Nyugati szelők, ,mgy„M,n,lő lolhőzelü. részben 
esős idu, liucsokkenessel, I; Ivi zivatarokkal,

t-í ií bűbájos nő Ressenvei 'F, 
2-ik „ Béni I.'
Hajó gépész. Marton 
Asszonyság Izsóivá
l-ső hindit pap Kosa 
Portás V. Kovács
Gépész amerikai Saulba
1- ső vasúti őr Pap
2- ik •> » Nárezisz

Kezdete |8 órakor. 
Holnap, május l8-8n, 

UGYANEZ.

Igazgató: S 0 M 0 S S Y K A I! 0 L )r.

Nagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma péntek május 17-én az intőn all,rolmt csapolt­

unk. "ÜJL mint a llni fens Terzett (Marim,; .......... igazgató­
sága alatt) fellépése.

A % illion.s csoport velocipód és Ilii iipilévol mi-, lluvva.v, 
lábcgyensulyjynl uiíns min liriHz, Aloiis. 4'ivi-iuaiit 
idomított szamarai és disznóival, továbbá null/., riiuclallc 
ItuNM- franczia énekesnő, .lulién angol lánc/.- és ének- 
íjunrteU, Sdiulnmti iker-nővérek bécsi énelci síiéi;. Antnniiis 
testvérek bécsi ducltislák és Selma Itliiiieu k. a.

A7. egész helyiség ki van nyitva.

AZ ÁLLATKERTBEN
még csak május 20-ig
látható egy .10 tagból, férfiak, nők és gyermekekből álló, 

felette érdekes

JBechdn-kciraván
kiállítása valódi neabiai tcllvórlovailckal, hátas- ús 
fehértó vökkel, kecskékkel, kutyák, szamarak, sá­
torok, fegyvereikkel slb. — 3 óráiul kezdve katona- 
zcnidiangvcr-seny és a í- 7-ig karaván be.... tatása eredeti szo­
kásaival. Bemenet mint rendesen 110 kr. 10292

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 16.
Faj

Búza 
Buniti ___ __

Titzividéki

Feilvidekt —

Fe.trmegvei

lanyha

I

Eiifkíi________ <

Bfífyarcszak vidéki— •

I Minőt.
[bA.

ICO kilogramm
ára Minős.

su’y
bektolil

190 ki’agnam

írttól frlig frt! ói frti^

74 7575 j 77
7« 7980 1 8174 75
76 77
78 7.25 7.33 73 7 30 7.35
80 7.45 7.10 51 7 10 7.15
74 W-.—
75 77
78 7'20 73 7 25 7.30
80 7,50 7.35 81 7.35 7.10
74
76 77
78 7.25 7.40 79 7.30 7.36
80 7.45 7 4(1 ft 7 40 7.15
74 7.5
76 77
73 7.25 7.30 79 7.30 7 35
80 7.45 7.10 81 7.10 715
74 75
76 77
78 7.10 .15 79 7* 15 7.2(180 7,-5 M 7*311

Gabona ó vagy uj Irányzat raj
Minőségi

enly
betdollterk.

100 kitogroaa
ér*

fatél trite'

P,c:b________
Árpi____________

Zab___________________
Tengeri_______________

Kde* _ ——
Kápoezta-repcze________
Edceági repeze________

takarmány 
éretni való 
eúrfözdei

bánsági ! 
má.nemii

70-73 
6(1—62 
62-6t 
61-68 
89-41 

7 ö 
73

nélkiU

S.9I)
5.90
6.50
7.35
5.35 
4.55 
I .3:, 
5.30

6.10 
6.30 
7.10 
8.5(1 
6.80 
4 60 
4.ÍU 
5.65

I tavaszra
I máj.—jun. 1889. 

má;ui—Juniua 
jul —aug.-ra

tavaszra 
nun. -szent.

«

! 
1 

1

1 í -.1

7.23
6.81 6.84
4 67 4.68
1 85 «*•» i 80

s
5 3 í

13.», 1
5.35 
3.1 ,

Különféle
tennéuyelí

Heremag

Repczeolaj

Lenmagolaj__
Olajpogácsa __ 
Disznózsír__ __
Sza!**ia '

Focrfi - 
Szilva-

Irányzat

határidS—

íl j — 
3 Szilva-iz-

• határidő— 
Dió*——Z— 

Gnbaca-----------

Borkő term....— 

Méz --------------

vías'z'iTZZZZ

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁUAMADÓSSAij.".....
Hagy. kir. aranyiáradck adórnontc. l(Hi, 6W, IdOO—____ 4"'.

• • • » Ili.uuo________ ______4-'-,
« papirjáradék adónicnloa ..... .......... .. .......... ............. 5"
• vasúti kól'.son a 120 Irt o. c. (3(in Irank)........ ..........
• • • 12(1 frl »gyes darabokban ............—.5 ,
« gúroori államvasuli záloglevelek ..................... ............
• 1869. keleti »acut állarakiitv.ieköbbí.)adómentes .. 5V,
• 1873. « • arany v. ozüslb. iclsöbbs.) adóm. 5%
• 1876. » • államkötvény aranyban,.. 5Ve

líé9. 1. k. adómenl, áll.mva.suli kölcsön aranyban ul. j....4i/1’/e
• kir. nyeremény-köicson 100 frt ...... ... ............——

« • »50 frt--------------------------------
Tiszai éi «zegedl kölcsön______________________ _______4%
l»7i-iki magyar állam-koksönkötveny font vt.-bon-------- 5Va
1873-iki •' » « < « _______ jv,
M 4'A) adómén les Magyarorsz. fóldteherm- kötv. idcigl. jegy- *"/»

[Utolsó árkelet |

Csendes

csendes

csendes

szilárd

Faj
Péns Ára

frt frt

csendes

Csendes

lanyha

f.uczarna magyar 
Franczia.
Olasz____
Vörös _______________
Nyers azonnali szállít.
Fi omltotl......................
Őszi, kétszer llnomitott

BcstL—ZZZZZiZZ
Vidéki_____________ _
M. la légen«*, áru m, sz.
Városi légcnsz....... ........
Füstölt..............................
Olvasztott ... ...................
Boszniai hordóban 1888.

« zsákokban _
Szerbiai hordóban ___

< zsákokban—

Boszninihordó okl.-nor. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó «

Szlavóniai uj.________
Bánsági uj------

Szlavóniai ezept.-okt.— 
Bánsági »
Magyar minőség szerint
Szlavóniai .................. —
Magyar la—--------------
Szerbiai---------- —
Boszniai___________ _
behér la........ ...... —

» Ha....... ...............
Vörös __

Sárga, csurgatott..
Világos szinti.......
Rozsnyói ----------
Szlavóniai —.........

Szciiz-úlcazt 1 —

7*5(1
11.25
19.00

7.25
11.25 
10.75 
16.50 
172(1
10.25

12.50 
17.20
15.50
1:Ü5
13.—

11 50 
1975

12.75 
17.5(1
15.75

13.50
43.25

11.50
18.50

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

Magyar íöldtehermentcsitéel kötvények - -3V, 
1867. záradékkal... S'-„
temcsi ------- ------ S’/«
1867. záradékkal.. 5%
horvátországi___ 5”0
erdélyi_________ 5".'

101.1 (1 HU. ÍO

j. 97.8(1 94,1 *1
1 14:.— 112.IÍ0

112 — 142.60

199.— tol—

111.75 115.25
U-'.il, 143.fi)
142 50 143.50

1 90— 90.30I 105.- 10550
105.— 105 50
105. - 105.50
105.- 105.50
105.— 105.50
105.— 105.1V

£0nz[nru

Kir. horv.-s/lavonjolzálog földvállságkölvcny (100 frt)____ 5%
Fzölödézsmaváltsigi kötvény flim Irt; . .......... .................. 5Ve
Magyar kir. kamatozd kincstári utalvány 6 hóra(lvofrl)—

113*75 100*50

ügyctilotl állomadóság papírban máj.-nov____
« « » felír —aug. ...
• • ezüst kamat jan.—juj.
* • * « upr.—ukt.

Osztrák aranyjáradék adómentes ____________
• papirjáradék adómentes

államadósság, kisorsolás 1854-kÍ 25Ö"Tri p. p..
1860-kl 600 frt 0. é.. 
1860-ki 100 frt « . . 
1864-ki 100 frt . « . 
4864-ki 50 frt » • .

■ W„%■ ÍV,,'/, 
•IV,»"/« 
ÓV,«"/,

— 4%
— 57,
— 47, 
-- 57,
— 57.

A temss-bégavölgyi vizszabúlyozó-túrsulut____
Peti város kölcsöne 1870-bíil adómentes..—

• * » 1871-ből - ______
Budapest főváros 188n-ikl kölcsöne adómentes.. 
Szerbiai nyorumeny-kölcsön 100 frank

í országos jelzálog úrbéri váHiágkiitvények (loofry 07, I, Ud.áo I 9?.— | Bécs varos cyereraénY-köIcsiin 1871-böi

l _

, 86’— 
. HU.— 
; 86.25 

86.25 
1 09 75 
100*75 

13 fi,30 
] 144.— 
[147 — 
1*1*— ISI.—
100.25
102.50
108—
100.25
40.—

117*—

8(1.50 
8.1 öli 
86.75 
86.75

110.25
101.25
137.50 
145.- 
118 — 
182.— 
182.—

lon.áo
103.50 
103.50 101.— 
41 —

148 —

Időjárás
fi ni. leír. me le urológiai központi intézel távirati 

jelentése IS SO május Jü‘-áa reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka - -f- ;iü 
fok. legkisebb -f- 10 lök Cels. A légnyomás a tem-er-

fafalft
168,-re

Allomúsok

tSopmn ...........
Magyar-Ová r
Tiencsén
Helmerz
Korpoii.'i...........
licsztcrcz.ebánya
ISlIlllipi’sl
Szolnok
Kgei*...........
Debreezeu
Késmárk
Uj-Tálralíiied
Ungvár ...........
Szalmát* 
Nagyvárad 
Márina i'iih-Szivel 
Ixolozsi ár 
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár ... 
Arad
Szeged..................
I'ancsova
Keszthely ...........
Csáklornya 
Zágráb " ..........
ilkT
I’rága ...........
Krakó ................
Lemberg...........
It regen z .......... .
Salzburg...........

Trieszt 
Kohl ..
Abbázia...........
I .csina 
Kopenbái-a
Stockholm...........
Szt.-l’ékrvár ...
Moszkva ..._
Varsó
Hamburg ...........
Berlin ... ...
München ...........
Stornoway 
Seilly szigetek 
Kán* is 
Nizza
Flór,mez...........

Odessza
Konstanlinápoly...

j -X li«i-
'* '-". „léiléidet . . Bzél

* »Iv "in is í cl-in-t iianvu r 
1 mm. .„„j,,, <*n>

! Felhő- 
1 zet dék mm

-ii 7ő(i j- 17. í!, KNY i> •í —_=■
11 .V) . -J-20.4; NY fi 1 1í -f- HL'J - II
1 Ai; ,-j-fiu.i; K 1 1 -

őO

56

öli

- 19.0 11-.
- - 21.0 1 K
- -21.2! I) 
-4-21.0 L 
+ 20.1 I 
-r 14.0

1 —

lt
-1- 1ö.7 — il
H- Iti. f I'.lv ;l l)
+ 21.0 K i-L nu ;; UK 1 ()+ "íiut K I 1)

1+ 1.-.7 NY 2

+17.i; 1) 1 II
+ 22.; DK 1 1

(1
1

+ 21.2 UK :s
+ 21.7 U 1
+ 2Ő.0 NY *l t
+ 18.t) KNY 2
+ 18.8 *2+ I8.fi DNY 1
+ 17.-! — o

:1 1+ lü.O ÍNY i!
+ 18 !l NY fi 1
+ fifl.fi UK 1
+ 1 !t.;* lv .*! '■! !
+ l:t ,s -> 1

li.-t DNY 1 ■> 1
+ J7.Í DNY 1 t' j
-1- fii Ló KNY 1
+ I7.fi I) fi
+ lö.fi — 0 j
+ Ut. í —■ ;!+ 12.L> IC 1

— — 1
— — — •
— —- — ;
— — - 1

+ 10.1! 1 ic :s n
+ 15.2 DIC 5 •f :
+ 16.7! -

l-HO.ü I) 
í + 1.9.3 i NY
1 + 12.8 i:k
1 + lO.íi 

öS + 1(5.6 1 NY 
" + 18.0

}
08

•>7 1 + 1 í.O E 1

Vízállás, 1889. május 16-án.

A folyó neve ! vizmérczo átlóinál 1) pro, • 
Ideit

In

! (I pont
1 akiit

Tegnap

o pont 0 punt 
felelt nlall

Pozsony _ _ i 3.411 1
3,62

»

Koiinirom......... 15 __ 4.22
Buda pest i.fffi _ 4.03Dum Mohács ■{*.18 __ 4.22
1 jvidék ... ... _ 4.ÍI2 _ 4.9(1 __
I’ancsova........... 5.118 5.95
Orsóvá ... __ .. 5.17 5.20

Kába Sárvár* ... _ 11.81 -- —
fryor ........... •Le 1 —- 3.51

V112 T-zvred ____ Ü.IB5 — 0.(i7
Diára Barcs________ 1.30 — 1.17l.sztik 2.77 — 2.75

M.-Sziget _ ... I..-I8 1.1+
V.-Naniviiy ü.fi.t 3.36
1 oka j __ :i.7u _ 3.86

Ti" 1 Szolnok ........... 5.89 __ G.00
(isongi ád «.írj — fi.fif) _
Szegőd 7.1; _ 7.2(1
lorök-Be'-se , . 5.45 _ 5.50
Tit.*l................... ü.2(i 5.27

S' '\m Decs ................ 1.00 l.flli
Szalmái* .......... 1.58 __ 1.55

Boilre? Sáros-Patak .... . I.Í7 1.62Latoim Munkács ........... U.iji)
Oudv.-Tiiiiúly Hoór 0.5'J
B8 city t B.-Szí.-Márton , 1.04 _ 1. lt
Sebes- \ Nagyvárait 0.5(1 -- 1 U.liO
leíeie- |j 'lónk,*. ... U. iU — 0. iö
FeliÉr- iy lioro.ijen«) — 0.18 0.10
iiíinii53-J Gyomn •í. 05 — i 4.73

Unva ■ Bc.mvic.skn) -- , _
Arad 0.78 __ 0.80 1

PptT j Kis/.etó . U..17 — (tölti ,
1 eines vár ... ... 0.44 — 0.4 f

Hiti Sziszek . . 1.87 — 2.11 !
Mitroviezn 5.9;I 1 6.02

Tciite; Kis-ICoslély ... j 2.13 : — 1 2.13 1 -

Közlekedési iitmutató.
Megjelent legalább a: h’yi/elértés ájiviüs 0-tliki szá­

ntában.

értékpapírok | Utolsóárkelet
ponz 1 áru

1850 
Ij frank 
m fok. 

7—
n:.n
ír

15 —

I;.**-

nt-—

E-

t—

Részvények,
a) Bankok

Angct-os/lrák bank______________ I
Budapesti bankegyes, r.-lúrs.......... ..
Budapesti korcskcd. cs inarb. r.-t....
Fiumei hitelbank______ _______
Horvát teszámitoló bank ...........
Magyar általános hitelbank....
Magyar...........................

Magyar IcMumuoio c 
Osztrák hitelintézet....
Oszlrak-mapyar hank.......
I; magyar iparban!;.........
Festi mr— * * * *
Sziszoki

Unió. ......... .. ....................
ti Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság......... ............  2(0 pun.—
Becsi elet- és iáradék bi/.t. társaság 2011 225 - 
Első magyar általános bizl. társ. ... |H(li| :l*.:>>--
boncicrc pesti bizlo-itó intézet___  ]M| . 63.—
Magyur-lrancz.ln biztosító társas. .. ar. L’fill |l------
Fanuonia viszontbiztosító társaság 303 1.1120- 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom______
Első budapesti...................................... „„„
Flsti imncsovai hengermalom............... JJiil
Lrzscliet-malom___________   ?íl(|
Hengermalom________ ' -x"
Lujza-malom........... .....
Molnárok és .itltők .
Pannónia....
Viktória .......................

rát leszámítoló hank ..................  200 , —
yar általános hitelbank............- 2(1-1 ,316 —
yar jelzálog-hitelbank................... 2U1------
yar ielzálog-hilclb. II. kib. id. o. Ildi 14.3 75 
yar leszámítoló és pénzváltóban!! j(ii| 106.:,o
rak hitelintézet..................... _.... ISII 306 40
rak-magyar hank.....................  ŐK) »03-
?gyar iparban!;.....................  I5U i‘l«7 -
1 magyar kereskedelmi bank ... 51«) 733 -
ok, hitelbank....................   Ilii) ,1
o-bank ................    200

144*25 
10(1 76 
306*60
907__
1(18

OziliKl
l88.-re

értékpapírok !'—‘°IsII Utolsó árkelet
pénz 1 áru

■s rizseimé,iy 
'*•> US vupgyur

<*) Közlekedési vállalatok.
(Adria. m. tengeri haj. r.-t-----------2
Alföld-fiumei.............................. ...... ....
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakrnczi vasút részvény-társ. 
Butaszek-dombovári
Budapcst-pécsi vasút r.-t....................
Bpest-Szt-Lőrinc/, helyi érdekli v.-r.-l.
_ * • ■ • • ols. r. mi
Dehreczeii-lnjUunánusI v. e. t........... ?||Dell vasul ..................... ........... ®
Fszakkeleli vasút _ _ " 2|l|i
Krdélyi vasút.........................-TJ...ÜL 2(3)
Gyor-sopron-ebenfurti vasút.............
Kassa-nderhorgi vasút___________
Mugyar-galieziai vasul............. ........
M. ny. v. (székosfohé. vár-győr-gráczi)
Rlurmarosi sóvasut r.-t. ufs. r...........
N. -Kiklmla-N.-Iloeskerck v.-u. ols. r.
Osztrak-magyar úllamvasut—.......ar. Ä
Pees-harcsi vasút................................ *),
tizamösvülgyl vasul t. cl*, r..............  5|h)
hzatmar-nogybnnyai vasút cls rkb. 21«)

Tarnravölgyi vasul els. rószv. 1888. jul. L 
(J'ztrnk dunagőzhaiózúsi társaság,. g(ifl
Festi közút, vaspálya.............................. oflU

* * * Hv. jegy-------- 200
•) Takarékpénztárak.

Budapesti UJ. kerületi______________ cn
Országos központi _______________  iái
Pesti első hazai,__________________ iffl)
Egyesült Budapest főváros _______  '§
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____ j(y

0 Különféle vállalatok.

Altalánőswig^n.TöicsöTizőtársáiág íü 
Erdélyi plnczo-egylet (Kolozsvárt),.,, lúd 
Eszakmagyarországi o. köszénb. r.-t. Jw) 
Fővárosi Gassino-kpUlot lószv.-tár». 
Franklin-Tursulat könyvnyomda — IKi)
Könyvnyomda .Athenaeum. ........... liy
Festi könyvnyomda részvény-társ— BUO 
Pallas irodulmi és nyomdai tr.,—. 2UJ

ton -.ód - 
MI) I.tioo*—

E ft S=
m

itv.—
20.V-

2(11 1"7. — 
M I Uiic.- 
«1(1 2(111.50

19L50

íiw!- 
193.5(1 
195.— 

97.—

a i.'í-
2(18.50

1195.—

117 50 
20C.—

198 — 213.— 
210 —

192.—
203.—

1(1260 
1911 — 
195,50

241__ami—

385- 
396 - 
205-

110.-
593.—

890U-
460.-
100.-

160.-
89.-

1*5.-
317.-
*30-

v-
-t:

s—

1 . Fiumei I n, ri.--liánt 
'j - Ganzes Tár . vjm
l-T-l Oeohwlndt-félo . ______

kMÄ. c ^Kt'i-pXv::::: 

in- 
n-1

Ic.iyicrsl.is/ery).il részi I irs.
•zt w.'/C" I r -e*l! ii .. 
■iiiy-s.ilgó*.irjjiii x . in‘i ... t 
.« y.i*ni(!i..li- s gépgyár. .. * l

iiéííte’,n3í,jf• -...... V
"idillin és I ««UÍiW.-vVrIH;

Mi'1“!? *.,y i .rc.i ... \
hZflL*e,l srcz-y.ir . , linmint . r ! 1. ;
1 1,1 dnli.iny egyel un . . f, ■ .
i j Aiitulvölgyi ilvoggyur r •(. .. .. [. u

/. a i. u u I. i: v i: I. I. ic. 
Magja, tül ll.tlelint. panireilék . •

' • « _ 4
• • « ,. 4 ' ,
• • nr. v. ez. ;.
• cl/alngl.suk..................

‘V.apy »r«r. k'.-p c.i „. kiwUr m 
hlsbirli,kosok nrsr. l .ldhllo1l„|,..?e|e

Osztrak-magyar bank ■■ «,
* • • • -11 '.évre 1

Pesti magyar keroekcdelmi bank fi

Peslimagy kér bank községik .iv J>.' ' 
.Alt-ina. lakún k- eo liltelimézct u ,

Nagyszebeni ioldbltellntcnt___*" « 1
• * — -RV,»,■ ,,,.«•*
• ah. takarékp. in. fri 5 •• 

X-?' beni.ili lakorékn 4n w v , ,,i,;f. *,' 
Temesvári első Iaktékpén7lái .

Magy. leliálnjb. nyer. köles. kötv. 4 e
• • iiyercmínyjei-v

Oszlr. fubili-int fii, k(,lei,n k’ilv. I "0
• . kölv. nyerem ,cgy :i *> 

Festi hazai I takp. e klfi. kötv... r, «"
• * * * • • — *'/,% 

ELSŐBBSÉGÜK.
Az -Adria. magy. Ienger hajózási r -lárs. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-nszékl v.) ‘m 6 »/.

- • vasút 1874. kib........r, o ”
Budapesti közúti vasp. tár*, részlet ft 

' ' * " 4'/,«/„

I 8IU - 
H**.—

'll7l.-

,01 r,
,1,0 " I

tut U, 
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 17. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása Közönséges péti*, 
betűkből 2 Krral, 8 compact oetUit- 
böl szedve 4 krajczávral fizetendő.

Minden hlrdotősro felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

le Krajczavrai iizctenao. ___ __ __________________________________________________________________________ ;---------------------- :----------- . . i •• ” 11 _i ; i
pg- Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a lurdetes alatt allo szám kozo t ■

Borszéki viz
Koroklir

PÜSPÖK FF.RENCZ 
horkcicäkctlönrl luj'.l

nu<lii|it sl, MiilflMiIri» 11.

30. K. 20
vele van a kiadóhivatalban.

Gazdasági
változás folytán egy circa kél 
ezer tirb álló finom posztó- 
gyapjas tenyészjuh-nyáj el­
adásra kerül. Julius hóban 
átvehelö. Bővebben a kiadó 
hivatalban. 4154

t>

Egy VIK) holdas

t o1 1
Érsekújvártól ’/, órára, Nasz- 
vadon bőséges gazdasági épü­
letekkel, kényelmes untakkal, 
szép kert és gyümölcsössel fo­
lyó évi okt. J-tol több évre 
haszonbérbe adandó vagy cl- 

__ _______ ___  áron kapha-1 adó. A birtokon kincstári dő­
lök "a bécsi pénzszekrény gyári j hány és ezukomipa-termesztés, 

• *' "valamint tehenészet is űzetik.
Értesítést ad 0-Buda. Főtér i, 
sz. alatt minden szombaton: 
Dubraviezkv Elek. HIOüO 
F.gy kitünően, házilag kezelt 

nemesi

Eladás.
Használt és iij

pénz-szekrények
rendkívül olcsó

raktár ítudapcsl, V., Bál- 
eány utcza G. sí. 10189

Eladó 3tyai*aló.
A Gellérthegy déli olda­
lán, szép árnyas parkhal, 
gyümölcsössel, szótövei, 3 
zuoha. 2 veranda, konyha, 

fürdőszoba, pinezóvol. 
Kselleg bérbe is vehető. 
Htívebben a kiadóhiva­
talban. 9890

Kém szédelgés
ni ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságolttól levetett uriöltönyök 
a legnagvobl) választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl- 
rsönző intézet. 10107

birtok
a fővárostól 21 órányira, mely 
áll 1550 holdhói s 1200Q ölé­
vel számítva egy tagban, tel­
jesen instruálva.igen szép eme­
letes kastély és és nagy park- 

„, kai, elegendő gazdasági épiile- 
-1 lekkel a legjobb karban 140,000 

Irt értékben mindennel egy ült 
eladó és azonnal átvehető. — 
Komoly vevőknek felvilágosí­
tást ad Keszthelyi és Schwarz 
Budapesten, v Aczl-körut 10. 
szám. lOHl o"

Házeladás.
Elköltözés miatt a VII. kerület 
Izabclla-ulezában egy 8°/o-ot 
jövedelmező emeletes ház el­

adó. Bővebb felvilágosilás 
Mayer György ügyvéd irodájá­
ban (Vili. Fob. Sándor-utcza 
112. sz.) délután 3—6 óra közölt 
kapható. Közvetítők kizárvák.

4173

használt és uj, bekerítésre, 
vasúti sinok vasgerendák 
helyett és pályák lerakására, 
bányasinek és kocsik mezei 
vasntaknak, használt gépok, 
mindenféle gép - alkatrészek, 
hajóláuczok és horgonyok 
olcsón kaphatók. 10025

Ócska vas és fém
minden mennyiségben a leg­
jobb áron vétetik meg.

Kühn A. Mi rzégncl 
vas- és fém-kereskedés 

Budapesten 
VI. Mozsár-utcza 9. ez.

Naponként
200 liter lej — részletekben 
is — 10 krjávnl eladó, f.zim 
a kiadóhivatalban. 4176

A főváros
közelében egy teljesen felsze­
relt birtok! ej gazdaság és marha- 
tenvésztéssel 30.000 forintért 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

4176

Jászberényben
5 szoba, konyha, kamra pin- 
czéből álló urilak melléképüle­
tekkel, parkírozott udvarral, 
nagy gyümölcsös és zöldséges 
kerttel, abban külön szoba, 
konyha, kamrával ellátott ház­
zal, ugyszinte a Zagyva mellett 
a városban nagy gyümölcsös 
és zöldséges kert kcrtcszlakkal, 
végre egy Dörr kitűnő zongora, 
együttesen vagy külön jutá­
nyos áron eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4178

Egyetemes ekéket
teljesen vas és aczólból
legjobban és Icgjtilányosab- 

ban szállít
UMRÁTH ÉS TÁRSA

mezőgazdasági gépgyára 
IUJltXÁBAN. Prága mellett. 
Magyarországi főraktár: .Buda­
pest, v&ozi-körut 60. szám 

saját ozég alatt. 9630
Á1Í6ZVZ. Hív. ingyfiu és öérmentve.

Bútor
még igen jó állapotban, igen 
olcsó árban kapható. Ugyanott 

a lakás azonnal kiadandó. 
Kerepesi ut 11. szám a ház­
mesternél. 10254

Egy teljesen
berendezett, 13,000 frt értékű, 
Budapesten levő üzlet, szabad 
kézből eladó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. _____ 7501

Pillanat alatt mindenki 
által mosható újjá 

aranyozhat elavult tükörkere­
tet, csillárt, figurát, virágasz­
talt stb. — Egy üveg ecsettel 
80 kr. Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza 1. 10077

UJ!

Alkalmazást keres
Gazdatiszt.

42 éves róni. kalb, családos, 
elméletileg és gyakorlatilag kép­
zett, a kertészet-, szőlő- és bor­
kezelésben, illetve a gazdaság 
minden ágazatában tökéletesen 
jártas, óvadékképes, bármily, 
szakmájába vágó, helyettes, 
vagy kisegítői, esetleg házmes­
teri állást is hajlandó elfogadni. 
Szives megkeresések L. Gy. 
alatt a vasmegyei Fclsö-Káldra 
inlézendök. _ 41711

Utitársnőiil 
vagy garde de damcsnak ajánl­
kozik több nyelvben, tudo­
mányban képzett inüérlö nő. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4171 
Egy jobb családból 
való hajadon gazdaasszonynak 
ajánlkozik egy magányos úr­
hoz. Levelek e lap kiadóhiva­
talába «Barna 25» czim alalt 
küldendők. 4110

Özvegynő,
ki mint gazdaasszony egy 
helyütt 6 évig működött, kézi­
munkában s a háztartás min­
den ágazatában teljesen jártas, 
vidékre gazdaasszonynak vagy 
kulcsdrnönek ajánlkozik. Czimo 
megtudható a kiadóhivatalban.

4148

Egy magányosan álló
35 éves bocsi csinos nő, ki 
a házvezclésbcn egészen jártas, 
házvezetőnőül ajánlkozik. Ki­
tünően zongorázik cs ebből is 
adhat oktatást szükség cselén. 
Levelek a kiadóhivatalhoz 
«Bocsi asszony» czim alatt 
kéretnek. 7516

Tanár fiatal özvegye Gazdasági segéd
most is három évig volt egy 
helyen, mint társalkodóim és 
házvezetőnő alkalmazva, ha­
sonló állást keres. Czimo meg- — •• .... ... -

Fiatal szíjgyártó.
ki c szakmában tökéletesen 
képzett, jó bizonyítványokkal, 
nagyobb uradalomban óhajt 
alkalmaztatni. A gazdálkodás­
ban is hasznavehelo vdlná. (jEpiS0N ANNA 
Czimu a kiadó hivatal bah. 41511

Ajánlkozik
egy intelligens özvegy

fiatal nő gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe több évekig voll, 
melyet igen jó bizonyítványai 

igazolnak, beszél magyarul, 
németül, olaszul és horvátul. 
Ajánlatokat kéri az «Egyet­
értés» kiadóhivatalába .1. S. 
7506. czim alatt küldeni.

Alkalmazást nyer

Nyaraló | Külön bejárain
kerestetik, ki gazdasági hité-ja BaWóczi gyógyfürdőben, lehetőlegclsöemeletibútorozott 
zetet végzett és legalább 3 évi jhzepesmegyeben, fenyves-parh ul,:zaj bz0|)a kerestetik haszon­
gyakorlattal bir.Fizetése200frtiközepén, b he yiseg lmtorozva.!

Ikitűnő hatású gyomor és bel- 8eob«M csiin alatt a kiadó- 
I bajoknál, tiidökurntnúl, vér- bjvelalhoz jtltézendők. 7513 
szegénységnél, vese. nugy- 

j szervi bajoknál, köszvénynél,
!csúsznál, hőrbajokuál. Morse- 
■ kelt vasúti menetjcgygyel. Aj

flS47niivi,p"ol'‘sl’l,b ,naSVar ,':rlc’|
..j|(;sl iH| a lürdó-igazgatosag |

BUDAPEST, Ilj-Táf rátéteden. 10307!
most: llnvmiiiczml.utcza 4.1” Csopakon, Inógy fórB ós négy női tel- 
(földszint, Roller tanár udvari Balaton-Füredtől negyed- SiidTöre^auSöktctJe “eh

Oktatás. Különféle.
Hol kapható

Gyógyszerész-
gyakornoltul hat latin osz­
tályt sikerrel végzett, intelli­
gens családból származó ifjú
egy alföldi magyar.járosi j(JERSOiV ANNA assZOll.V

BUDAPEST, 10080

fényképész‘bázáhan) ajánl és,óra járás, az úgynevezett Ra- , [t Ajánlatok a’ -ír
eBielycz ..cvclüm.kel, j noble,-kastély 11 szobával és w *k „Jiega(,ása m0He........ .
tiinitonoliet, tanítókat, jminden mellckhclyiseggel ki- H g Hauptpost Züri- 

•gycrmBk-kertésziMÍkct, adó. esetleg eladó. Bővebb érte- (Sch^i,*z) poate reslauto 
minden nemzetiségű lionuc- yitesl ad szóval vagy level utja.ii 1(
okai nyári idényre is. I Pongvácz Jenő Veszprémben.

4163
10319

gyógyszcrlárbau lel vétetik. 
Czim a kiadóhivatalban. 4158

Pálosba
utazók mellé kalauzul ajánl­
kozik egy végzett jogász, a ki 
tanulmányai egy részét a párisi 
egyetemen végezte. Ajánlatok 
«Szerény igényű» jelige alatt 
c lapok kiadóhivatalába kéret­
nek. 7521

F. hó 20-tól 2 évi időtartamra 
(cgy havi próbaidővel) alkal­
mazást nyer egy keresztény 

nőtlen fiatal ember
gazdasági irnoki
illőségben (nem irodai mun

-------- ! most: lliirmiuczad-uicz.a 4. Bérlet.

Lakás és bérlet
Szép gazdaság, a fővárostól 
; órányira levő. két különböző 
vasúti állomástól \ órányira 
fekvő 800 hold kitűnő lalaju.

• nagyobbára szántóföldből I Magányos úrnőnél b'irtoki 30 kát. hoidnyi
kákra),"ki mint ilvcn már mii-;az országház mellett I-sö eme- dolidnytcrmolési.joggal azj 
ködőtt. 200 frt évi fizetés silden igen csinosan bútorozol! állam részére, szép lakóházzal.

1 —.......—• -•>   ■ i-.iia,,nagyszámú gazdasági épület-.
1. jutányos árban I 
bórboadandó. Bő-

teljes ellátással. Fénykép s hi- szép nagy utczai szoba külön s nagyszám, 
zonyilványokkal ellátóit aján- bejárattal és előszobával egy lel ellátva. , 
latok küldendők Kászay Géza kisebb utezai szoba külön vagy; 10 évre ho

........... gyűlt azonnal ki-ivebb fel világosi lássál szolgai:.
kiadóhivatalban.1 Keszthelyi cs Schwarz, Váezi- 

4167-korul. 10. 103161
haszonbérlő, puszta Hangos a másikkal 
u. p. Kölesd, Tolnám czimrc.|adó. Czim

sorsjegyekre
cs 10206

álfain papivoltra
mérsékelt kamatláb 

mellett.

LUSTIG MIKSA
váltóháza

Budapest, váczi-kóriiM3.
10224'

WAT ERBU Y-
Remoutnir zsebóra ä 6.50, I Bcmontoir chronometer á 9.25.

Ebrosztő-órák különféle árban,
j\_ világ- legjobb órái.

(9 Tokjaik, álany- 
iji ezüstből, mindig 
ö fehérek marad­
id nah; járasak 
ölpontos, szerkó­
it zctiík tartós, ktil- I ' ...,• sejak csinos.

övi ke/icssóírffcl sí «tatnak
n magyarországi löraktár is javitómUhcly által:

IlOTTELMzANN A. jBudapesten
főraktár: | fióküzlet:

Y._ váczi-kűrut 25 A. szám a. j IV., korouiilievczeg-utcza 5. 
5agj válusztékus raktár japán és cliiuu-árukban.

Kitítr-ő tea. 0907
A.: önnél rcnd-lt 3 darab «Waterbury-órát» gazdaságomban 

bcresgazdánál és kerülőknél használom és azok még eddig 
I zéljoknak tökéletesen megfeleltek. Tasnád, 1888. évi július lió 
29-cn. if.j. Hclley János, földbirtokos.

A * Franklin társulat kiadásában Budapesten egye- 
tem-uteza 4. épen most jelent meg és minden könyv­

kereskedésben kapható:

az „OLCSÓ KÖNYVTÁR» 261. száma:

MIMIÄII Mii
fogyasztásban 1811 óta.

A legjobb és legdusabb szénsavtartalmu savanyuviz,
mely rendkívüli olcsóságánál fogva minden háztartásnak nemcsak mint 
kellemes izü savanvuviz, hanem mint az egészségnek minden tekintetben 

szolgáló ivóvíz legjobban ajánlható. — Magyarországi főraktár i

SCHLEINZ KAROLY ES TÁRSAINÁL,
Budapest, Vili, ken., Stáczió-utcza 47, sz. 10014

STEFANIE kaMtoeskák
10JJ7

Fehér pikr!ti»l..............................
Vrtr.. Iticolbol
Tff^tthnf thrviv.l' l ........
TcRcllhof pcszlóbll . .

I. :l. I,__5
nagyfái «. i. 3, 1

frt I 1 III, I ul, l.wit, 2 -
.......... . I S >. .• I«. .• 10. IMI, .; -

. I.su, ;. II., 2 |.|, .'. -
• I v j in. i :•>. -• i- •

Továbtm I. pr.iyr", pi.iuct »midből, h•.».lóriiba, k.k. honi b .«'iiyck, 
íruvdiiiháihtiák VvhcMól <! őrt. tv.u.ikig l.ai" u minU .vcr.l

FÖLDVÁRY J. Budapest, városház-tér.

SZABAD. OSZTR. MAGY. ÁLL AM VASÚT - TÁRSASÁG.

Rendkívüli ár leszállítás!!

Menetárak mérséklése
a főváros és annak környéke közötti forgalomban.

A szab. osztr. inagy. államvasut-társaság igazgató bizottsága a főváros és annak környé­
kének hclviségci és nyaralói közli személyforgalom leholöségképetii mcgkömiycbbitésénck czél- 
jából az összes íncneljegyek árainak tetemes leszállilását elhatározta.

Az egyszeri utazásra szóló, valamint a menettérti jegyeken kívül még egy bizonyos sze­
mély nevére kiállított 1, 2, 3 és 6 hónapra szóló bérletjegyek különösen mérsékelt menetárak 
mellett kiadásra fognak juttatni.

Ezen menetjegyek, melyek úgy személy-, nrnt omnibus-vonatokra érvényesek, f. é. május 
hó 1-től fogva és pedig a következő árak mellett fognak kiadásra kerülni:

BESZÉDE
N A VÉDERŐ-TÖRVÉNYJAVASLAT 

TÁRGYÁBAN. 10242

fj Elmondatott: 1889. évi ápril hó 5-ón.

|j Ára 20 kr. Postán bérmentve megküldve 25 kr.

Budapest és az

M e n c t- Menet-térti B 1 e t j e g e k

j egyeli egy- két- 1 három- | hat-
li 6 11 i p r a

II Ili 11 III II Hl •I III u 1 in II III1 alanti állomások
K o c s o s 7. t 1 y

között
]VE e ii e 1 á r a- 1 C

o. ó. krajezúr okban o. ó. forintokban

Palota 2b 18 -15 30 !).— 6— 13.50 9— 18—12— 30— 20—
: Dunakesz 45 30 60 40 12.- 8— 18— 12- 24.— 16— 36— 24—
1 Göd 60 40 90 60 18.- 12— 27— 18— 36—24— 54— 36—

80 55 105 70 21.— 14— 31.50 21 — 42—128— Ü3.— 42—
i Vácz 100 65 120 80 24.- 16— 36— 24— 48—32— 72— 48-
1 Verőcze 120 80 150 100 30— 20— 45— 30— 60—40— 90— 60—

Visegrád 135 90 180 120 36— 24— 54.— 36— 72—148— 108.- 72—
Nagy-Maros 140 95 180 120 36— 24— 54— 36.— 72—;-ÍS— 108.- 72— 1
Zcbegény 165 no 220 145 44— 29— 66— 43.50 68—68— 132.- 87—
Viiosligít F-i’c: Jssif litt 20 14 30 20 6— 4.- 9— 6.— 12— 8— 18— 12— 1
Kőbánya 28 18 •ló 30 9— 6.— 13.50 9— 18—,12— 27— 18— j
Sst.-Lörincs 30 20 ön 35 11— 7— 16.50 10.50 22— 'll— 33— 21 —

35 UO 60 18. 12. •>7 ÍR 36. |24.
j Üllő 75 50 135 90 27— 18— 40.50127— 54—136— 81 — 54— i

Monor 100 70 180 120 36— 24— 54— 36.— 72.-48— 108. 72—
Pilis 135 90 240 160 48— 32— 72— 48— 96—164— 144. 96—

Hogy kiadásunkban megjelent

SIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR)

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — krru,
1 fólbörkötóabe kötve 4 j 
frt 60 krról csak 2 frt j 
40 krra, 2 fólbbrkötósbo 
kötve 5 frtról csak 3 frtrá

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot kiváltunk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely 
n köznapi életben előfor­
duló lOO.OOOkórdssrc azon­
nal választ ad, ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, c példányszám 
elkelte után ismét a régi ma­
gasít árak lépnek érvénybe. 
Kapható a t’ALLAS kónyvkiadnhiva- 
alában Budapesten, valamint mindé 

hazai könyvkereskedésben.

13 till clor33 aj o i*
vezetése alatti

VÍZGYÓGYINTÉZET
BUDAPEST, »síi

Szentkiralyi(ösz)-utcza 14-ik szám alatt
egybekötve massage, villanyozással, — nyitva egész nap.

-1255. számhoz.

Hassonbéri hirdetmény.
A magyar tanulmányi alap íelki-jenői uradalmához 

ká lózó Pest-l’ilis-Solt-Kiskunmegyében bekebelezett , osztr.-magyar államvasut-társaság városi menetjegy irodájában Budapesten, V Dorottya-utcza 
,s Telki-Jenő és Páty községek határában jekvö;^. ™ akU is.^Uhatók, a hol a menetrendre es menetarakra vonatkozó felvilágosítással

lJ287I077/10oo katasztrális hold tagositolt birtok a 
hozzátartozó gazdasági épületekkel 1889. évi október

A bérleti jegyek minden hó l-löl és 15-től való érvényességgel válthatók, 1889. évi 
deczember hó 31-én túl terjedő érvényességgel azonban jegyek ki nem adatnak."

Az összes jegyek nemcsak Budapest osztr.-magyar állampályaudvaron, han m a szab

készséggel szolgálnak.

liő 1-töl számítandó 12 évre zári ajánlatit verseny­
tárgyalás utján lóg bérbe adatni.

Az 50 kros bélyeggel ellátott zárt ajánlatok, me­
lyekhez bánatpénzül 2300 Írtnak a központi állam­
pénztár, valamely m. kir. adóhivatal, vagy közala­
pítványi pénztárnál történt lefizetéséről szóló eredeii 
nyugta csatolandó, folyó 1889. évi junius 17-ili 
rúipjónak délelőtti 10 óráig a vallás- 
cs közoktatásügyi m. kir. minisztérium 
segédkivataii igazgatóságánál adandók be.

Az ajánlott haszonbér holdankint cs összesen szá-. 
mokkái és belükkel kileendő és az ajánlattevő által 
határozottan jelentendő, hogy a haszonbéri feltététe­
lüket ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti.

A részletes bérleti feltételek a minisztérium segéd­
hivatal! igazgatóságánál és az uradalmi számtartó- 
ságánál Pályon megtekinthetők.

A feltételeknek meg nem felelő, vagy a kellő idő-! 
ben he nem adott, vagy utöajánlalok, tekintetbe nem 
vétetnek.

Az ajánlatok még az azok beadására kitűzött na­
pon bizottságilag lógnak nyilvánosan felbontatni, mely 
eljárásnál az ajánlattevők jelen lehetnek.

Az ajánlatok elfogadására vagy visszautasítására, 
esetleg uj versenytárgyalás kihirdetésére nézve a 
szabad elhatározás a minisztérium részére fentartatik.

Budapesten, 1889. évi május havában.

A vallás- és Közoktatásügyi m, kir. minisztérium,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Saójegyzók és nyelvtani megjegyzések a 
franczia akad. és a legjelesebb szótáriról 
után. — 3 kötet, filzvo 10 frt, kötve 12 frt

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán ezen legöregebb ós leg­
ismertebb rendotöel Intézet a hol 
n tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értckeelttetnok. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fennálló, 
minden spsélyrzküzökkcl ellátott 

rendelő helylsécében,
Jiurlopcsloi, tluli-uleta IS. at.
titkos betegségek, tohotot- 
lensógj önfortözéa, fehérfolyás 
lovéliloc is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—li:4g. 
d.u. 1—5-ig, este 7—10-1-, till2u

Az árnyán sétautaktól köriilvcll, az idén mocuagyobbi 
tott s az orvosi tudomány követelményei szerint herendezett 

Dr. GLÜCK ICiXACZ-lélo

VÍZGYÓGYINTÉZET
Budapest., városliRoti fasor 11. sz. a. 

bennlakókat cs bejárókat elfogad, s szakszerű orvosi kezelést 
beleértve másságét és vilamozást, valamint jó ellátást mér­
sékelt árak mellett biztosit. Prospektus kívánat küldetik.

BW* TEEEFON! -®a 9667

.. híiilnprttl Fs liéeal li<itiiunUörhiisi<l;bnii, valamint BtiimoB 
I kutonuntrcdnél nyert bOtajiaaztalal foli/Uin, éten orvuitudur leg- ] 

mrtrt/fbhcn ajánlható.

Titkos betegségeket,!
tingycaOlolydaokat. eebokel, syjitiiUa ludkövotkeamé" 
nyelt elgycugült ftrllerlit, nmgömlőseket, önfertOste. [
Its n tó lmjait, nőknél lehérfolyAst hv.le skcr.ilvzes nolkiil és bár­
mely nól bajoltol.a Icgmokaceabb liórbelogsőgeket, valamint ifjú­
kori büniik következtében beállott illeg- és ennek utókövetkezményet a 
liAtgerincalmJokat gyógyít 15 óvi kntonaorvoel tapasztalat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Di-. KAJDACSY
volt cs. kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-kiirut 4. sz. I. cm
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,!0—i óráig, este 7—8 óráig: nőknek n. m. lóriinknak 
kUlón be- és kijárat — külön váróterem. — Dija zott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

Pályázat,
Az abauj-szánlói takarékpénztárnál a könyvvezetői gya­

kornok állása megüresedvén, annak betöltésére pályázat 
hirdettelik, következő feltételek mellett:

Évi fizetés 400 frt készpénz, 60 frt szálláspénz és az inté­
zet tiszta jövedelméből jutalék, mely a közelebb múlt években 
50—60 forintot tett. Pályázótól megkívántalik, hogy kereske­
delmi iskolát végzett legyen, ezt valamint gyakorlati képzett­
ségét, életkorát, erkölcsi magaviseletét igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényéi alulírott igazgatósághoz f. ó. junius hó 
10-is küldjék be.

Abauj-Szántó, 18S9. évi május hó lí-én.
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Eme, S, Ä. Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 
es ifjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

“MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
Így nyilatkoztak sokan kik mcgkisérlettók midőn az ősz baj lassanként 
visszanyerte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme.' 8. A. ALLEN13 Haj Restorer egy üvegjének használata után.

■ Ez nem hajfestő” nem piszkitja sem a fejbort sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetűnőkig a haj színét hanem lassúnkéit adja vissza as 
eredeti iljúkori szint.
Qy6rcs szétküldést főraktár Londonban,114 át 116 Southampton Row.

Egy üveg áru 3 frt 80 lei*. 8690
Magyar országi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyst 
kicsiben! eladás LUEFF M.-nél vácsi-atcza 28. ez, 
LUEFF SÁNDOR váori-ntcza 22. Nemzeti szállodában

Magyar királyi államvasutak.
27933/89. sz

Pályázati hirdetmény.
A ni. kir. államvasutak igazgatósága úgy a központi háló* 

zaton. mint a déli vonalakon ez idő szerint készletben levő. 
valamint a folyó év végéig a pályából visszanyerendő órski 
pátyafentartási czélokra már nem használható sinmennyis». 
get, mely az alábbi táblázatban ki van tüntetve, eladni 

Az igazgatóság.'óhajtván.' erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet. 
--------------------------------- i Az eladásra kerülő őrska sínek a következők:

LINIMENT
Egyedüli, fájdalom s,oihull.'., nélkül *i égetést poinlí 

,ier. A legeliiniertebbillilorvoiok.lenvészlAk. idnmil ik.ilh. 
Által elfogadva. Győr, é, hutos-gv gysier. í inliti, Irzim 
dáv. iarokkaná«. Vimlialvag. inp .k alb. ellen. — tlhiruo. 
•silalnt,!. —Kénél 3-4 perez al.m alkalmiihiló.

Kapható Pesten a lipon.iton Sunl-Illv.in gvógyizerti 
Ph”GENEAU,276, ruo St-Honore. PARIS'

Országos általános kiállítás Budapesten 1885.
Nagy kiállítási érem,^versenyképes és kitűnő

pipereszappanod fes illatszerekért.

A világ logjÉ mi- ás tefiiiító szappaaa
a dr, Gébhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

növény-szappan Aja 35 b. I
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A FALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.

val.

AROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakah Ödön.
1 Jenő ötven illusztráczi 
Ára fiizve 2 frt. kötve 4 frt.

m
I J.U. Díszes kötet Gyárfás JenB ötven illusztrácziójá-

‘ARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolástól
Loon gróf, fordította Rónaszéki Trox Hngóné. 

[7 kötet.................................. .. ... Ára fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Riohehonrg Emil.
Négy kötet. Ára fűzve 3 frt 60 kr.

AZ ÉN XJTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
István................................  Ára fűzve 1 frt 80 kr.

ÍGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
I Ábrányi Kornél.............. Ára fűzve 1 frt 20 kr

mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve

eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézóst kölcsönöz

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme,Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan SsKJ:
cerin-sz»ppan lcgAnómabh íózsalllaiul, drbla B& kr., 8' drb 1 frt; 
ugyanaz radban 20 kr., 3 rúd 83 kr

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan,
" tíkonyan liat a bőrre, limltja és ftlfrlsslü "azt,'darabja 16 kr.

8 darab 40 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, hűt
~ nilatnál a fogak romlását megóvja, üvegje 40 <« 80 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-fogpor, ffiÄÄ

fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már láleiS íogbeUg- 
légek toribb terjedését Is megórja, dobos 60 kr. *

bámul» 
tos ha-

. ttsa arczDnonütő szer, üvegje 50 és.80 kr.
Amaryllis dorée le«°^bb “fÄWs fí,.frl 60 kr- 
Ixia Lys, Bonquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

a legflnemabb és legkedveltebb illatszerek, üvegje i frt 50 kr. 
3 frt 50 kr. és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brillantine, íi^míKblíasí
L fényének és ligysácinak' előidézésére és azoknak kihullását és 

tlrekenységét megóvja, Üvegje 60 kr. és 1 frt.

íll világkirü
művész

felülmúl minden eddig létezi 
Ol/drtmdui/t a bifjtuzt puhítja, 
a tOrekenyaégtSl és MhuUdstól 
mtgóvja, doboza as és 40 kr

■Elüli 3.
IL Watszer~és pipereszappan-gyárosnál.

RAKTÁRI Rl IFVAPF^T GYÁRI
Koronalierczeg-utczn Sí. szűnt. UUl/rtruö I Rottenblller-iitcza 86. szám. 

A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uraknál.

Duó választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk blvalyszarv. . Irjant,csont 
és békateknó’bó’l, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, haj sütök. Továbbá

Hölgyeknek különös íig-yelmeibe 875o

B ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtőkből berendezett dús választékú raktáromat.
Mt* Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol.

Dr. Müller főtörzsorvos
Imjecíiója és labdacsai
a legjobbnak elismert és kipróbált szer mindennemű ki­
folyás (hurut) kalikó ffehérfolyás) ellen. A siker gyors és 
várakozáson felüli, még régi bajoknál is minden káros 
következmény nélkül alkalmazható. A siker gyakran 
már pár nap után beáll. Az 1-ös számit heveny ba­
jok ellen, ára 1 fi t 60 kr : a 11-cs számú idült bajok ellen, 
ára 2 frt 50 kr. Postán a csomagolásért 25 krral lobi).

Regeneráló készítmények
Dr. Müller fötörzsorvostól, számos év óla kitűnő erodménynyel alkat 
ma zva, mindennemű tdcgbántulmnk ellen, melyek tdcgfolrtult- 
aág (ifjúkori biinökt sth. stb által i lózlclnek elő, s a nomi erő 
olgyöngülósébon és általános gyengesógrben jelentkeznek. 
Kiváltképen, mint crőaltö, nemi gyengeség csctoü'en bizonyult ki­
tűnőnek. Ara o bt .Mi kr., po.-tdn küldve a csomagolásért. ■>., krral 
lubb. Llöálliiás: Bóceben fízt.-fJyörKyhöz czinazett gyógy- 

szoctár, V. Wlmmorgaaso 33. ujsn

Főraktár Budapest Töi’ök József gyógysz. király-u. 12.

Vonalrés; a melyen a sínek kész­
letben lesznek

Központi hálózat azaz a bpesti, kolozs­
vári, aradi és szegedi üzletvez. területe 

Üzlet-Déli vonalak azaz a zágrábi
vezetőség terülelc

Fthifentirtisi urokn héj-
nilintlio t ál

vegyes
aczél

WfuUi i tilf-lii
vas

6 i 11
tonna

300 j 1200
2500

- 1000 500

300 2200 3000
I A központi hálózatról eladott ócska sínek ezen hálózat va­
lamely állomásán, a déli vonalakról eladottak pedig ezen 
I utóbbi vonalak valamely állomásán fognak bérmentve kocsiba 
I rakva és hivatalból bemázsálva átadatni.
I A táblázatban kitüntetett sínekből f. év május végével a 
központi hálózaton csak mintegy 20—30° o, a déli vonalakon 
pedig mintegy 500 Ionná belföldi és 150—200 tonna külföldi 
vassín lesz készletben, holott a többi mennyiség az évvégéig 
a pályából »veretik vissza.

Az átengedés időpontjában készletben levő pontos mennyi­
ség vevővel közölletni iog; ezen sínek után a befizetés 4 hét 
alatt teljesítendő és a sínek 3 ljó alatt átveendők.

] A november végéig összegyűlendő ócska sinek az érték 
előzetes lefizetése melled egyenlő havi részletekben dcczem- 

; bor 25-ig, a dcczcmber hóban esetleg visszanyertek pedig 
1890. évi január végéig átveendők.

Nincs azonban akadály arra nézve, hogy készlet esetén 8 
sínek előbb is átvétessenek.

A sinck eladása kötelezettség nélkül azok szabványára, 
hosszára és mennyiségére történik.

Kiköttetik, hogy minden ajánló ajánlatával az a felett ho* 
zandó határozatig feltétlenül kötelezettségben marad.

Ajánlat tehető részmennyiségre is.
Mérvadóknak tekintendők továbbá a m. kir. államvasutak* 

ócska anyagok eladása iránt fennálló 12789 1880. sz, 
feltételei, melyek 15 krjával a nyomtatvány tárlói

2949/1889.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Nyíregyháza város képviselőtestülete a 2949/89. szánni ha­

tározattal egy lovasezred részére szükséges, Nyíregyházán épi- nafc az 
tenelő lakianya és cs^patkórbáz felépítésére a pályázat kiirá- j általános 
sát elrendelvén, ezen munkák biztosítása czéljából a városi | megszerezhetők, 
tanácsteremben az 1889. évi junius hó 12-én délelőtt \z ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az aiánlali ár 
10 orakor nyilvános zárt versenytárgyalás fog tartatni. ] száminál és betűvel, végre a lenti feltételek elfogadása vili- 

Az építés tárgyát képezik a mintegy 905,000 írtra elöirány- „osan kiteendő, 
zott lovassági laktanya és csapatkórház. J° Felhivatnak tehát avenni szándékozók, hogv ide vonatkozó,

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy zárt ajánla- kellően lepecsételt vagy 50 kros m. kir. bélyeggel ellátott 
taikat az előirányzott építési összeg után számított n'Vát ajánlatukat, ezen külfeüraüal: «A,jánat ócska cinek meg- 
bánatpénznek a városi pénztárnál előzetesen történt, létété- j vételére 27933 89. számhoz* folyól évi junius 5-énelt 
ményezését igazoló nyugtával ellátva Nyíregyháza városi pol- déli 12 órájáig az anyagszer és leltár beszerzési szakasz- 
gármesteri hivatalánál legkésőbb 1889. évi junius 12-ik nap- itályunkuál (Andrássy-ut 75. sz.) benyujlani szíveskedjenek, 
jának d. e. 11 órájáig nyújtsák he, mert később érkezett Bánatpónzképen az aján.olt cgvségi ár szerint kiszámított 
ajánlatok iigyelemhe nem vétetnek. értékösszeg 10%-a junius 4-ig déli 12 óráig a főpénztárnál

A zári ajánlatok csak a polgármesteri vagy mérnöki híva-.készpénz vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban le* 
tálnál átvehető minta használatával adhatók be. leendő.

Az építkezésre vonatkozó tervek, előméret és feltételek a, Az utóbbiak, ha az árfolyam a névértéket meg nem ka* 
városi polgármesteri vagy mérnöki hivatalban a rendes lnva- ]adja, az árfolvam 90° o-ával, ellenkezőleg a né verték 90», o-ával. 
lalos órák alatt megtekinthelők s ugyanott bővebb felvilágo- vétetnek számításba.
silás is nyerhető, s a művelet másolatai meghatározott ár-j Bánatpénz nélkül,‘vagy a határidőn túl lett ajánlatok Agyé­
ban megszerezhetők. - lembe nem vetetnek.

az ajánlatok oly irányban is. hogy a yallalkozo a. Egyébként a m. kir. államvasulak igazgatósága fenlarlja 
sajátjából előlegezi az építés vegrcbajlasáboz szükséges pénz-!magíinak a jo{,0| bogy az ajánlatok közölt tekintet nélkül az 

! összeget, melyet a varos a hosszabb törlesztési kölcsönökre ;ajfillloll ;iri a szabadon választhasson ; továbbá, hogy az ajánlóit 
: fennálló módozatok mellett fizetne \issza. :mennyiségből let.zés szerinti részmonnyiséget engedhessen
J Lz esetben világosán es részletesen koruhrandok mindazon 'át. a mennyiben ennek ellenkezőié az ajánlatban ki nem köt- 
feltételek es kotelezettsegek, miknek teljesítése a várostól telell Yo]lia; mely eselbcn ajánlattevő az átengedett rész- 
megkivánlntik. . . : mennyiséget is köteles átvenni, s végre, hogy a czél elérésére

j Kelt Nyíregyházán, 1889. május 11-én. |mas intézkedéseket is tehessen,
j Májerszky Béla Krasznay Gábor Budapest, 1889. évi május hóban. _
1 főjegyző. 1029.9 polgármester. | Az igazgatóság*

kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgígúpén, Budapest, IV., Kecskeniéti-utcza 6. szám.
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Esv f»i •vr0 • 111 ,rf 
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Franczia-.Ola.-/ .Or,
crszágnüt'J- •' •») '-
valamint ama nr- 
gzcrzoil''- hez larlorn
Djy szám dia he!ij&

1889 m

Csál
A neme 

sztrájkoló via 
ban az ezek! 
a munkásoké 
adókkal. Mini 
leg humanizíj 
mélyen lógjál 
gél cs kornol] 
ját, a monarj 
cziálizmus dl 
daczol az clq 
talmi prclenf 
A szoczializnl 
álló társadul« 
uralkodók ltJ 
lép a küzdié 
millió németi 
tartani gondl 
lositási förvj 
Most meg j 
munkás és d 
megkötni a I 
szocziáldemol

E rendszcl 
csára az őrei 
nyomdokaibul

A nagyatyl 
bei mi gyári I 
megjelentek I 
kaadók elleni 
ellenezte a l| 
marék lanácj 
rósz király 
kát, hanem i 
ügy szóba hl 
sen és alkar 
beszédre. me| 
tes szavakat 
haltam volnt 
trónhoz ? Szi 
ségre szorulni 
a szegény er 
rályok sohust 
gok királyai, 
trónörökös k| 
serai un vrai 
gén vek ki iái 
gényekel. mej 
királyaink a; 
szenvedi s rn 
hallgalásl lal 
bői eredt, ho 
jött a. tennésl 
lyaink megsz 
rá gzó paraszf 
ük, sikerülni 
törekvésük -I 
kásoszlályl i:

A „Kaiserl

Haditengeréi: 
podott. A hajói 
Hiányainak leli 
óriás, melyei 
el. Rendeltetései 
a tengeri tol 
szeli felderítő 
leiszerelése kél 
előforduló CíCte) 
barezot folytast 
toldnyi utat telj 
vés hosszának 
háború eseten 
sát megakadalvl 
Angliában a lej 
is, melyek sokU 
rendezve; neki! 
ban az ovzeanil 
minek csak igei 
meg, a mi visz 
meneiképessv:.*] 
aránylag nagyol 
tengerésze tünk

A K'ást r /öl 
sebességgel halj 
gyorsvonatok 
erős pánczélzatJ 
hezen siilveszlhj 
lói teljesen ciki 
eső- és zsilipre 
lékednek, és ml 
mely cllenségesl 
testén, a lu tódJ 
vagy zárkára \\ 
részét pánczél 
1.2 méternyire 
a legerősebb g 
•elhasson, a 
hetne, mert 
lel, és a
eszközök cs 
Ivezve. A páni 
arra, hogy ellen 
azokon rést itsí 
szabad szem el 
a hajóra magái 
a_zért annak igl 
ivekkel ezelőtt,I 
ezélos hajó azj 
Kurfürst nevű J 
n>as lökés kővel 
rüh, kogy az el 
és bátran felleli 
Wilhelm is műi 
Példából is látll 
hajónál milyet] 
tiek fel. I

A hajótlizérsl 
•orpedórendszen 
megragadja figv]


